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A nap forró haragja újraéled, 
a homlokokról izzadság csorog, 
de gyűl a keresztekbe-rakott élet.

A rengő búza hódoló remény. 
Tikkadtan fekszik lábaikhoz hullva, 
mint fáradt gyermek, anyjára borulva. 
Es ihatnék a kutya is, szegény.

Egy szomjazó legény hűs fáho%. Iából, 
jó hosszút kortyant öblös kulacsából 
és visszaindul, várja a dolog.

A búzát vágja sok szilaj legény 
— marokszedő leány halad nyomukba 
a sírna réz-orcájuk kipirulva. 
És villog a nap kaszájok hegyén.
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150 éves 
a Magyar 

Tudományos 
Akadémia

Büszkeséggel és örömmel ünnepeljük ebben az évben az Akadémia megalapításának 150. évfordulóját. Tisztelettel adó
zunk Széchenyi István emlékének, akinek széles körű ismeretei, hazaszeretetből erőt merítő bátor kezdeményezése ered
ményeként 1825-ben megalakult a Magyar Tudós Társaság, amely később a Magyar Tudományos Akadémia nevet vette 
fel.

Az Akadémia történetét 1825 és 1945 között a haladó és a haladás ellenes eszmék és áramlatok állandó küzdelme jellemezte.
A magyar nemzet politikai, gazdasági és tudományos fejlődéséért folytatott harcot a külső és belső reakció minden esz
közzel igyekezett gátolni. Különösen az 1848-as polgári demokratikus forradalom és szabadságharc, valamint az 1919-es 
Tanácsköztársaság leverése után került az Akadémia nehéz helyzetbe. Tevékenységét korlátozták, haladó gondolkodású 
tagjait mellőzték. A mélypontra mi sem jellemző jobban, mint hogy a II. világháború végén olyan nagy „tudós” volt az 
Akadémia elnöke, mint Habsburg József Ágost királyi herceg...

Voltak azonban más vezetők is az Akadémia élén. Tudományos és szellemi életünknek valódi óriásai, olyanok, mint a 
fizikus Eötvös Loránd, aki 1889—1905 között töltötte be az elnöki funkciót, vagy Arany János, aki 1865 —79 között volt az
Akadémia főtitkára. Az ö személyiségük, tekintélyük nagy lépésekkel járult hozzá a fejlődéshez, a haladáshoz, az Akadémia 
igazi hivatásának teljesítéséhez.

A felszabadulás után az Akadémia rövidesen megtalálta helyét az új társadalomban. Megújhodva és megfiatalodva se
gítette az ország újjáépítését, majd a szocialista társadalom alapjainak lerakását. Az ötvenes évek elejétől kezdve nagysza
bású intézetfejlesztési programot hajtott végre és negyedszázados megfeszített és koncentrált munkával elérte, hogy ma 
egy olyan Akadémia ünnepelheti megalapításának 150 éves évfordulóját, amely a Magyar Népköztársaság legfőbb tudomá
nyos fóruma és egyúttal az ország egyik legnagyobb kutatási rányitó szervezete is.

Az Akadémia sohasem szűkítette tevékenységi körét kizárólag a nyelv és irodalom művelésére és általában a társadalom
tudományokra. 1830-ban, amikor először alakultak tudományos osztályok, a hat osztály között találhatjuk a természet
tudományi és matematikai osztályt is. 1891 és 1946 között matematikai és természettudományi osztály és ezen belül mate
matikai és fizikai alosztály, illetve természetrajzi alosztály működött. 1946-ban már a matematikai, fizikai, kémiai és 
műszaki tudományok osztálya, valamint a biológiai és orvostudományi osztály; 1949-től az agrártudományok is helyet kap
nak az Akadémián.

Az első tagokat 1830-ban választották. Áttekintve az első három év (1830, 1831, 1832) tagválasztási névsorait, Berzsenyi 
Dániel, Kazinczy Ferenc, Kisfaludy Károly, Kölcsey Ferenc, Vörösmarty Mihály, Bajza József, Czuczor Gergely és a ma
gyar szellemi élet más kiválóságainak nevével találkozhatunk. De ugyanebben az időben a 80 levelező- és rendes tag között 
a 21 természettudós és matematikus névsorában megtalálhatjuk Bugát Pál és Bolyai Farkas nevét.

Külföldi tudósokat is megválasztottak a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagjai közé. A kémikus Mengyelejev, 
Bunsen és Lieblg, a fizikus Faraday, Planck és Bohr örömmel és megtiszteltetéssel fogadta el ezt a kitüntető elmet. A bio
lógia történetének olyan kimagasló egyéniségei lettek az MTA tiszteleti tagjai, mint Humboldt (1858-ban), Darwin (1872- 
ben), Naegeli (1891-ben) és Ramón y Cajal (1925-ben).

A magyar biológiai, orvos- és agrártudományok művelői nagyrészt az Akadémia támogatásával érték el eredményeiket. 
Lenhossék József (1818—1888) és Lenhossék Mihály (1863—1937) az idegrendszer morfológiai vizsgálatával szereztek világ
hírnevet. Margó Tivadar (1816—1896) a darwinizmus hazai elterjesztésében végzett hatalmas munkát, amiért elég komoly 
támadásokban volt része. Apáthy István (1863—1922) ragyogó mikrotechnikai vizsgálatokat folytatott különböző biológiai 
objektumokon. Az idősebb Entz Géza (1842—1919) az állattani kutatások alapjait fektette le, melyet az ifjabb Entz Géza 
(1875—1943) folytatott. Jávorka Sándor (1883—1961) a magyar botanikai kutatást fejlesztette világhírűvé. Kaán Károly 
(1867—1940) erdőmérnök már ötven évvel ezelőtt lefektette a korszerű természetvédelem elveit. Maucha Rezső (1884 — 
1962) és Dudich Endre (1895 — 1971) a vízi ökoszisztémák produkciós biológiai vizsgálatait indították el.

Az állatorvostudományok olyan vezető személyiségei is tagjai voltak az Akadémiának, mint Hutyra Ferenc (1860—1934) 
Marék József (1968 — 1952) Zimmermann Ágoston (1875—1963) és Manninger Rezső (1890—1970). A hazai talajbiológiai 
kutatások fejlesztőjét, Fehér Dánielt (1890—1955) és az entamológus Csíki Ernőt (1875 — 1954) szintén beválasztották az Aka
démia soraiba.

Ugyanakkor a magyar tudomány egyik legnagyobb polihisztora és eredményes művelője, Hermán Ottó mellőzésben 
részesült. Az agrárkutatás neves művelői között ’Sigmond Elek (1873—1939) nevéhez fűződik a mezőgazdasági kémia, 
Dégen Árpád nevéhez (1866—1934) a vetőmagtermesztés és Tangl Ferencéhez (1866—1917) az állattáplálkozás kutatásának 
fejlesztése. Szent-Györgyi Albert 42 éves korában lett levelező tag (1935-ben) és 1937-ben kapta meg a Nobel-díjat a biológiai 
oxidációs folyamatok felfedezéséért, különös tekintettel a C-vitaminra és a fumársav katalízisére.

A százötven évből az a harminc esztendő, amely a felszabadulás óta telt el, az Akadémia történetének mindössze egy
ötöde, azonban a biológiai tudományok fejlődésében — akárcsak a többi tudományban is — a nagy mennyiségi és a jelentős 
minőségi változás időszakát jelenti. A kortárs tudósok nevéhez fűződik az új iskolák megteremtése és a növénytan,az állat
tan, az experimentális morfológia, az anatómia, a biofizika, a biokémia, a genetika, a mikrobiológia, a növény- és állat
élettan területén, ötven egyetemi tanszéken és hét kutatóintézetben folyik ma a biológiai kutatás, de az orvosegyeteme
ken és az agráregyetemeken, illetve orvosi és mezőgazdasági kutatóintézetekben széles körben alkalmazzák a biológiai 
kutatási módszereket. Kereken 6000 kutató és egyetemi oktató vizsgálja az élő anyagot és keresi, kutatja az új elméleti és 
gyakorlati eredményeket a biológiai, az orvostudományok és a mezőgazdasági tudományok területén. Természetesen az 
Akadémia nem finanszírozza és nem is Irányítja teljes mértékben ezeket a kutatásokat, de tradícióihoz híven a továbbiak
ban is ösztönzi és kezdeményezi az új tudományos irányzatokat, hogy elősegítse korunk gyorsan változó és egyre fokozódó 
társadalmi igényeinek kielégítését.

Dr. Láng István,
a Magyar Tudományos Akadémia főtitkárhelyettese



»Nem ismerek érdemet, 
csak kötelességet«
140 éve
— 1835. június 26-án — 
született 
Hermán Ottó

A nagy tudós születési helyéül az életrajz-írók és 
lexikonok egyike-másika a most Lillafüredhez 
tartozó Alsóhámort tartották. Ezt az életrajzi 

változtatást magának Hermán Ottónak tulajdoníthatjuk, 
hiteles tanú erre egykori tanítványa, Lambrecht Kálmán, 
a Búvár folyóirat megalapítója és első főszerkesztője. 
Ugyanis ő adta át személyesen azt az adatszolgáltató 
lapot a Réval-lexikon szerkesztő bizottságának, melyet 
Hermán Ottó sajátkezűleg töltött ki és ahol születése 
helyéül Alsóhámort tüntette fel, Breznóbánya helyett. 
Nevét sem két r-rel és két n-nel írta, amint az a fel
vidéki szász, cipszer családnál szokásos és hiteles volt, 
és amint az, atyja sírkövén a hámori temetőben ma is 
olvasható, a Herrmann Ede Károly feliratban. Egyszerű
en, de következetesen Hermon-nak írta nevét.

Nem ok nélkül. így kívánta népünkkel összeforrot- 
tabbnak, e táj szülöttjének nyilvánítania magát. Gyer
mekkori Ismerkedése ezzel a vidékkel olyan mély ha
tással volt rá, hogy még öregkorában is, élete legszebb 
emlékeként tartja számon. Olyannyira, hogy Lilla
füreden nemcsak híres lakóházát építi meg, a „Pele- 
házát”, hanem halála évében a hámori bíróhoz, Zorger 
/gnóchoz írt levelében kifejti azt a végakaratát is, hogy 

oda fog temetkezni. Miskolcot nevelő városának 
tekintette és nevezte többször is élete folyamán. Eskü
vőjét Borosnyay Kamillával az avasi templomban tartja. 
Miskolcnak később országgyűlési képviselője és egyik 
lelkes támogatója az 1899-ben alakuló múzeumnak, 
mely ma a nevét viseli.

Barátsága Kossuthtal

Természetkutató, néprajztudós, polihisztor, politi
kus és újságíró volt egyszemélyben. Tanulmányait 
Breznóbányán kezdi el, majd Miskolcon, Korom- 

pán és Bécsben folytatja. Atyja halála miatt azonban 
kénytelen félbeszakítani és egy lakatosüzemben he
lyezkedik el. Fizikai munkásként dolgozik, közben ön
képzés formájában tanul tovább. Vonzódik a termé
szetkutatás felé. Amikor katonaidejét tölti a Dalmát 
tengerparton, még ott is e szenvedélyének hódol.

Leszerelése után, szabadságszeretete nem tudja el
viselni a Magyarországra nehezedő elnyomás, zsarnok
ság fojtó légkörét... Előbb az észak-olaszországi parti
zánok, majd a lengyel felkelők között harcol a Habsburg 
önkényuralom ellen. 1863-ban hazatér és Kőszegen,

Hermán Ottó életútjának főbb állomásai és nagyobb gyűjtőútjainak vonalai. (A szerző összeállításai nyomán Erdélyi Béla 
grafikus készítette)



Norvégiái útjára — az északi madárhegyek tájára — készü
lő Hermán Ottó

Hermán Ottó feleségével, Borosnyay Kamillával, a lilla
füredi villa, a „Peleháza” tornácán

mint fotográfus próbál megélni. 1864-től Brossai Sámuel 
mellett konzervátor a Kolozsvári Múzeumban, ő volt 
az állattani gyűjtemény megteremtője. Első tudományos 
és politikai írásai itt is jelennek meg. Haladó gondolko
dású, ellenzéki politikus, már 1871-ben a párizsi kom- 
mün mellett foglal állást. Előbb a tudományos életben, 
majd később a politikában is sérelmek érik. Afrikába 
akar kivándorolni.

A Természettudományi Társulat felkéri Magyaror- 
szág-pókfaunájának megírására és ez a neki tetsző fel
adat idehaza tartja. A siker óriási, 1875-ben már a Ma
gyar Nemzeti Múzeum Állattárában dolgozik és megin
dítja a Természetrajzi Füzetek című lapot és szerkeszti 
is tíz évig.

Kossuth Lajossal kialakult barátsága országgyűlési kép
viselői mandátumhoz juttatja. 1879—1893 között Sze
ged város kétszer, majd Törökszentmiklós és „nevelő 
városa” Miskolc küldi a parlamentbe, az önszorgalom
ból akkor már országos hírűvé vált tudóst és politikust. 
1885-ben megrendezte az országos kiállítás halászati 
anyagát, majd megírja a halászat kétkötetes monográ
fiáját, ezután madártani megfigyelésekbe kezd, 1888-ban 
Norvégiába utazik a madárhegyekhez.

Riportkönyvét, melyet útjáról írt, nagy-jelentőségű 
művek egész sora követi, a magyar ősfoglalkozások, 
néprajz, nyelvészet területéről.

Másfél évtizedes nagy vitája

Közben elindult élete legnagyobb vitája, ami más
fél évtizedig tartott és ami, győzelmével végződve 
megteremtette a magyar barlang- és ősemberku

tatást.
1891-ben Miskolc belvárosában a Bórsony-féle ház 

244 alapjainak ásása közben a munkások két olyan tenyérnyi 

nagyságú kődarabot találnak, amely szélein „gyanús” 
nyomokat vélnek felfedezni. Mintha emberi kéz mun
kálta, formálta, alakította volna ezeket. Megmutatják 
Hermannak, akiről az élt a köztudatban, hogy mindent 
tud és mindent Ismer. Első látásra kijelenti, hogy ez a 
jégkor után itt élt ember, az ősember eszköze — szakó- 
cája — volt. Ez a tősgyökeres, zamatos kifejezés tőle 
származik, amit azóta átvett és beszél a régészeti szak
irodalom. A leleteket 1893-ban ismerteti. Reá támad az 
ország összes régésze, geológusa mondván, hogy a jég
kor Magyarországra nem terjedt ki, diluviális réteg a 
lelet közelében nem mutatható ki, így a leletek nem 
lehetnek az ősember eszközei.

Az ádáz vita egészen 1906-ig tart, amikor a kormány
zat biztosítja a hitelesítő ásatásokhoz szükséges ösz- 
szeget. Az ásatások helyéül, tökéletes biztonsággal a 
hámori-völgy felé emelkedő Dolka-tető szikláiban meg
húzódó Szeleta-barlangot jelöli ki. Gyermekkorában 
már gyűjtött itt barlangimedve csontokat és éles szem
mel azt is megfigyelte, hogy hol és merre vezet
nek azok a sűrű vadcsapások, melyek mentén lesbe 
ülhetett az ősember, hogy a számára olyannyira szük
séges vadat elejtse és ahol tanyát verhetett. A felisme
rés helyességét bebizonyította a meginduló feltáró és 
kutató munka, amit pont e hely leletanyaga alapján Is
mert meg az egész tudományos világ és tette híressé 
Kadic Ottokár geológus és Hlllebrand Jenő ősrégész nevét 
is, — amit a Szeleta-barlang falán ma már emléktábla Is 
hirdet. A kutatás első szakaszában a jégkor utáni állat
fauna nagy tömegű csontlelete került felszínre, majd az 
alsóbb rétegekből azok a gyönyörű, babérlevél alakú, 
kalcedonból — mai ismereteink szerint üveges kvarc- 
porfirból — hasított és nem „pattintott” lándzsahe
gyek. Szerinte kőből eszközt hasítani lehet és nem 
pattintani.



Az öreg tudó* lillafüredi villáinak festői környezetiben, a dúsan zöldellő fák és páfrányok közt kertészkedik. (A korabeli 
felvételeket a miskolci Hermán Ottó Múzeum bocsátotta rendelkezésünkre)

A Szeleta-barlangi leletek leginkább a franciaországi 
Solutrei kultúrához hasonlítanak. Azóta kiderült, hogy 
attól szebbek, finomabban megmunkáltak, úgy hogy ma 
már ezt az anyagot, mint önálló kultúrkört tartják szá
mon — Szeletai kultúra néven. Hazánk határain belül 
ezzel indul el virágzó útjára nemcsak az ősrégészet, ha
nem a paleoantropológiái is! Még Herman Ottó életében 
1911-ben a répáshutai Balla-barlangból felszínre kerül
nek az első diluviál Is gyermekcsontok is. Ezek a kutatá
sok vezetnek a későbbi nagy sikerekhez, a cserépfalusi 
neander-völgyi és a vértesszőlősi előember leleteinek 
újabb világsikereihez!

Jellemző, hogy a bécsi, Osztrák Anthropológiai Tár
saság Herman Ottót még a vita elején rendes tagjává 
választja. Ugyanebben az évben, a híres tudós létre
hozza a Magyar Ornithológiai Központot — a Madár
tani Intézet formájában ma is él — elindítja a hasonló
képpen napjainkban is meglevő Aquila című madártani 
lapot. Állat- és természetvédelmünk kezdeménye
zője.

Kossuth Lajost két alkalommal Is meglátogatja Turin- 
ban, csak nagy eszményképe halála után szakít a politi
kával. Ettől kezdve minden idejét a tudományoknak 
szenteli. Eredetiség, gazdag ismeretanyag jellemzi, har
cos materialista világnézetű, szóban és írásban előadás
módját árnyalt és lebilincselő stílus jellemezte. Nagy 
népszerűsítője Is volt az általa művelt tudományoknak.

A török kormány a Medzsije-renddel, a francia a 
Becsü/et-renddel tüntette ki. Huszonegy bel- és kül
földi tudományos társaság választja meg rendes és 
tiszteletbeli tagjává. A Magyar Tudományos Akadémia 
tagságát ugyan visszautasította, de Kossuthtal folytatott 
baráságáról írt naplóját, levelezését és közel 25 000 
darabot számláló kéziratos hagyatékát az Akadémiának 
adományozta.

Hermán Ottó és Lillafüred

Alsó-Hámorban az egykori szülői háznak csak a 
helyét ismerjük. A 1878-as árvíz idején megron
gálódott, le is bontották. A telket ő maga mutatta 

meg Lambercht Kálmánnak és szinte ellentmondást nem 
tűrő hangon úgy beszélt róla, mintha valóban itt és 
nem Breznóbányán látta volna meg a napvilágot. Élet
útja és életműve alapján ez érthető. Számára ez a hely 
jelentette a két édesanyát: az anyaföldet és szülő
anyját.

Az elsőről csodálatosan vall a Bükkerdő című írása: 
„Gyermekéveim legszebb emlékei bükkerdőből mosolyog
nak felém, Hányszor osontam ki a házból, mélyedtem be a 
bükkösbe, az egyetlen templomba, amelyben Igazán szí
vem és eszem szerint tudok ájtatos lenni!

És milyen is ez a templom .'Földjét haloványsárga levelek 
borítják, oly szépen, mintha nem Is a szél, hanem gondos 
kéz hintette volna el. A sudarak oly egyenesen, oly merészen 
állnak, mint a gát templom oszlopai, de nem oly komoran, 
mert kérgök szép világos-szürke, fehérrel átfutott, s a már
ványozást a moha végzi rajtok. A koronák Is úgy érnek 
össze, mint a gót bolthajtás ívezete; de a bükkerdő bolt- 
hajtása kacagó zöld s mesterlyukaln nem a padlás szennye, 
hanem a tiszta kék ég nézeget be, belopódzik rajtok a nap
sugár, mely a rezgőlevelek árnyékával játékot űz a sudara- 
kon, s ha forrásra talál, mint a tükörről, úgy pattan vissza 
róla, hogy valamelyik sudár derekára titokzatos Máriákat 
rajzoljon”.

Az én édesanyám című írásában pedig az életet adó 
anyáról emlékezik meg öreg fejjel, mély elfogódottság
gal:

„Drága Anyám!
... s hát ha megérted volna még azt is, hogy a fiad ele

ven minisztereket szapul — lúggal! ők meg visszaszapul- 
ják édes fiadat választó-vízzel! 245



Herman Ottó szobra Miskolcon, a róla elnevezett mú
zeum előtt. Medgyessy Ferenc alkotása

Mit szóltál volna ehhez, te édes öregem?
Lelkem szeme mutatja nekem remegésedet — talán 

meghaltál volna a nagy félelem miatt. Mert hiszen te a 
megtestesült szerénység és alázat voltán mindenha, resz
kettél a vicispán láttára, mert az nagy úr volt a te szemed
ben.

Miniszter! .. .Hiszen te arra még gondolni sem mertél 
volna.

Pedig bizony a nagy világnak nagy a komédiája!"
így érthető, hogy már a kezdet-kezdetén, amikor 

Lillafüred néven fürdő és gyógyhely létesül a Szinva- 
völgyben, telket vásárol és házat épít. Erről Leszih An
dor az első miskolci múzeum igazgató így emlékezik

„Egyszerű, széles tornácú, zölddel bőven befuttatott, 
kényelmes kis villa, előtte csobog a Szinva s közvetlenül a 
kerten keresztül a Szinvának egy elvezetett kis ága. 
A telek nem nagy, de amint Hermán Ottó mondotta, 
nincsen Magyarországon herceg, akinek olyan parkja lenne, 
mint neki van, mert olyan szikla senkinek a kertjében 
nincsen, a völgyet határoló Fehérkő-lápa egyik hatalmas 
sziklája ugyanis éppen az ő háza végében emelkedik. A 
kertben kanyarog a Szinva kis ága, szigetet alkotva, rajta 
két kalimpáló kis famalom (az egyik mindig ezt mondja: 
retket ke-nye-ret, ret-ket, ke-nye-ret! hozzá kell tennem, 
a másik ezt kelepelte: oda van az or-szág! oda van az or
szág!)...

.. .Jóformán naponta eljárt horgászni; a Szinva felső 
folyásában tömérdek a pisztráng, az öreg úr estefelé rende
sen fölkereste az ő kedves horgászóhelyeit.

.. .így élt Hermán Ottó Lillafüreden pihenve, dolgoz
gatva, soha semmit le nem sietve; a kora nyár elején jött 
és késő őszig kitartott híven.

A Hermán Ottó Múzeum a Szinva partján, háttérben az 
avasi templommal, ahol a már közéleti tudós és politikus 

esküvőjét tartotta

A miskolci Szabó Lajos utca 5-ben találjuk meg a nagy 
polihisztor iskoláját, ahol Vásárhelyi Pál és a Hunfalvyak 

is tanultak
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...Közben bejött Miskolcra is, melynek egykoron kö
vete is volt".

Élete 80. évében közlekedési baleset következtében 
meghal. Ekkor a budapesti Kerepesi temetőben hántolták 
el.

Ha nem is volt katedrája .. .

Mivel szülőhelyének a Borsod-megyei Hámort val
lotta és végakarat? szerint még temetkezni is 
oda akart, hamvát Miskolc város Tanácsa 1965- 

ben exhumáltam és a hámori temetőben helyezte el 
végső nyugalomra.

Ahogy ő hű maradt a tájhoz és az itt élő néphez, ez 
is ő hozzá, nem felejtették el. Társadalmi kezdeménye
zésre, 1959-ben a Hazafias Népfront keretében Herman 
Ottó Tudományos Munkaközösség alakult azzal a kettős 
céllal, hogy életútját és életművét közkinccsé tegye 
és legalább halála félévszázados évfordulójára elhelyez
zék hamvait végleges nyugalomra a hámori temetőben, 
amint azt kérte a már említett Zorger Ignác bíróhoz 
írt levelében.

Emlékülés, előadások és kiállítások sorozata indult 
el szinte az egész országban. Emlékét utcanév, alakját 
a róla elnevezett múzeum épülete előtt Medgyessy 
Ferenc teljes alakot ábrázoló szobra, iskolák elnevezései 
hirdetik. Sor került az Akadémiánál letétbe helyezett 
hagyatékának a rendezésére is. 1964. október 25-én 
pedig megnyílt emlékmúzeuma, a teljesen újjáépített 
egykori lakóházban, ahol 1889—1913 között élt és 
dolgozott — a lillafüredi „Peleháza”.

Miskolc várossá nyilvánításának 600. évfordulója 
alkalmából rendezett ünnepségsorozat keretében 
(emlékkiállítás, tudományos konferencia megrendezé
sével) az egész ország figyelme halhatatlan alakjára irá
nyult. Ortutay Gyula a politikusról, Anghi Csaba a ter

mészettudósról, Vargha László a néprajzosról, Ko- 
rek József az ősrégészről, Csókás János az ismeretter
jesztőről mondta el mindazt, ami a legkérlelhetetle
nebb kritikus, az „Idő” rostáján át is megmaradt a 
tudomány egyetemes értékének.

Végre sor került a Kerepesi-temetőben nyugvó és 
exhumált hamvak végső elhelyezésére is a Hámori
temetőben.

Hermán Ottó jobbján apja egyszerű sírköve látható, 
beszédes, sokat mondó feliratával, azé az emberé, kitől 
indítást, a tudomány első morzsáit kapta. Balján a 
tanítvány, Vásárhelyi István természetkutató nyugszik, 
aki folytatta fnindazt, amit ő elkezdett, az élő termé
szet megismeréséért.

Sírjának megjelölésére már elkészült az általa meg
álmodott „haldokló sas”. De ez csak jelkép! Az élet és 
az életmű az, ami ettől a sírtól messzire világít, ami 
előtt nem állhat meg senki lélektelen hálálkozással, ha
nem azzal a termékeny alázattal, amit ő így fogalma
zott meg: „Hem ismerek érdemet, csak kötelességet!"

A lillafüredi emlékházat, az Országos Természetvé
delmi Hivatal anyagi támogatásával 1974 nyarán ren
dezték át úgy, hogy az egész épület róla beszél. A be
járatnál hatalmas térkép mutatja szerteágazó tevé
kenységét. A vonalak mint pókszálak, nemcsak a haza 
határai felől, de külföldről, távoli vidékekről is itt 
futnak össze, az alkotói műhelyt jelentő Lillafüreden.

A külső terem az életút, a belső az életmű fontosabb 
állomásait és tárgyi dokumentumait mutatja az itt já
rónak. Cáfolhatatlanul azt bizonyítva, hogy ha katedrája 
nem Is volt, iskolája és tanítványa annál több, hatása nap
jainkra és a jövőre szinte felmérhetetlen örök és önzetlen 
példamutatás.

H. SZABÓ BÉLA

Egyszerű sírköve a hámori temetőben. (A szerző fel
vételei)



Az élelmezési válság ökológiai megoldásáért
Az 1975. évi Állami díj I. fokozatával jutalmazott 

— a hazai gyártásba már bevezetett — 
világjelentőségű találmány a fehérjehiány megszüntetésére

DR. BALOGH MÁRTON

botanikus (Budapest)

Az ökológusoknak a XX. század utolsó negyedében 
két súlyos, világméretű problémával kell szem
benézniük: az éhínséggel és a környezet elszennye

ződésével. Kz agrárkörnyezet védelme, mint a környe
zetvédelemnek egyik fontos részterülete az élelmezési 
válsággal kapcsolatban került előtérbe. Az élelmezési 
válság megoldása csak úgy képzelhető el a jövőben, ha 
nem mélyíti tovább a környezeti válságot.

A világ élelmezési helyzete

Mindkét problémának a demográfiai robbanás (1. 
ábra) az egyik alapvető oka. Ez egészen új foga
lom. A kutatókat már régen foglalkoztatja az em

beriséggyorsuló szaporodása, s annak minden problé
mája, napjaink valósága azonban még a közelmúlt elkép
zeléseit Is messze felülmúlja. A demográfusok szerint az 
emberiség létszáma az ezredfordulóra 6,5—7,5 milliárd 
körül lesz. Míg 1970-ben 1,1 milliárd ember élt a világ 
fejlett területein (Észak-Amerika, Európa, Szovjetunió, 
Japán, Ausztrália), és 2,54 milliárd a fejletlen területe
ken (Latin-Amerika, Afrika, Közel-Kelet és Délkelet- 
Ázsia); addiga2000-re várható5,6—7,5 milliárd ember
ből mindössze másfél milliárd fog a fejlett területeken 
élni. Az emberiség jelentős többsége (5—6 milliárd

1. ábra. A Föld lakosságának létszámgyarapodása az ezred
fordulóig. A „demográfiai bombaként" is emlegetett 
népesedési folyamat tölcsér alakú grafikonjának görbéi 
a fejlett és a fejlődésben levő országok népességnöveke

dési arányai közti különbséget is szemléltetik

ember) a fejletlen területeket fogja benépesíteni. 4 vi
lág mezőgazdasági termelése már ma sem tudja követni 
ezt a gyorsuló szaporodást. A Föld több, mint 4 milliárd 
emberének 70 százaléka éhezik. (Nem jut elég kalóriá
hoz, fehérjehiányosan táplált), 15—15 százalék a nem 
egészen megfelelően táplált, s a jól táplálkozók közötti 
arány. A fejlett területek népessége adja a megfelelően 
táplálkozók túlnyomó többségét, míg a fejletlen területek 
lakossága — egy egész szűk réteget leszámítva — 
éhezik. Évente milliók halnak éhen ezeken a területeken, 
(a mérsékeltövi Dél-Amerikát leszámítva), a világ ún. 
éhségövezetében (2. ábra). Sok millióra becsülhető az 
éhhalállal viaskodó „csont-bőr” sovány felnőttek, s a 
fehérjehlány-beteg kisgyermekek száma.

Egyre több tudományos munka, újságcikk, rádió- és 
televízióriport foglalkozik évről évre az emberiség élel
mezési problémáival; helyes, vagy helytelen megköze
lítéssel, felelősséggel, őszinte aggodalommal, néha hu
morosan, vagy éppen a problémát lekicsinylő, elvető 
hangsúllyal.

Még nálunk is sokan legyintettek 1974 elején a vész
jelzésekre. Azóta azonban már élesebb kép rajzolódott 
ki. Csak nemrég olvashattuk a Szahel-zóna tragédiáját. 
1967—68 óta katasztrófaállapot van a Szahara peremén 
levő országokban (Niger, Csád, Felső-Volta, Etiópia 
egyes tartományaiban). Lassan egy évtizede az évi ren
des csapadéknak mindössze 20—50 százaléka hullik.

Az első hírek 1972 végén érkeztek a FAO-hoz, az 
első segélyszállítmányok 1973 végén indultak útnak, de 
3 Szahel-övezet komolyabb segítséget csak 1974-ben 
kapott. Nem volt megfelelő az övezeten belüli szállítás, 
és az élelem szétosztása. Az éhségkatasztrófa áldoza
tait kétmilliónál Is többre becsülik ezen az alig lakott 
területen. Milliók halála figyelmeztet: meg kell vizsgálni 
az élelmiszer-gazdaság ökológiai hatékonyságát! Meg 
kell tudni nincs-e valami rejtett élelemtartalék boly
gónkon? Lehetséges, hogy „teli fazék mellett” milliók 
halnak éhen?!

A táplálkozás ökológiai alapja

A Nap a földi élet energiabázisa. A termelő szerve
zetek — a zöld növények — a napfény energiájá
nak segítségével építik fel szervezetük anyagait a 

környezet szervetlen anyagaiból. A nap sugárzó energi
áját kémiai energia formájában tárolják. Az összes fo
gyasztó és lebontó szervezet — állatok és mikrobák — 
a zöld növények által asszimilált anyagokból építi fel248



szervezetét, és nyer energiát az életműködéshez. Az 
élelem — energiaátvitelét a zöld növényekből az élő 
szervezetek során át, táplálékláncnak nevezzük. A lánc
szemek száma korlátozott, ugyanis az átalakítások során 
— amely nem teljes átalakulás — energia szabadul fel, 
s ennek következtében minden láncszem tömege az 
előző tömegnél egy nagyságrenddel kisebb lesz.

A fejlődéssel és az életszínvonal emelkedésével egyre 
minimálIsabbá válik a zöld növények fogyasztása, és a 
jövőben valószínűleg a gabonafélék játszák majd a ve
zető szerepet. A jólét egy bizonyos fokán a kenyérfo
gyasztás ismét csökken, a hús és egyéb állati termékek 
fognak előtérbe kerülni. A zöld növényekkel szemben 
egyre nagyobb szerepet kapnak majd az állati eredetű 
takarmányok (halliszt, tejpor stb.) az álattenyésztésben. 
A fejletlen országok a rendelkezésükre álló gabona 10 
százalékát, a fejlett országok több, mint 60 százalékát 
takarmányozzák.

Az élelelemláncban betöltött helyünk tehát kedvezőtlen I 
A táplálékaink egyre nagyobb hányada többször átalakí- 
kftott. Ez a helyzet — a jelenlegi étkezési szokásokat fi
gyelembe véve — egyre kedvezőtlenebbé válhat. Ez a 
folyamat a takarmányozás átalakulása által Is állandóan 
módosul. A fenti megállapítások természetesen csak a 
fejlett országokra vonatkoznak, az emberiség egyre ki
sebb hányadára, akik képzelt gazdagságban a világ élel
miszer-termelésének egyre nagyobb részét fogyaszt
ják és pocsékolják.

Az élelmiszer-termelés leghatékonyabb megoldása — 
mint az az élelemlánc szerkezetéből egyértelműen ki
derül — a zöld növények fogyasztása volna. Az algák 
és a magasabb rendű zöld növények felhasználása egy
aránt hatékony lehet, de mert az algatermesztés nagy 
beruházásokkal jár, azonnali megoldásnak a szántóföl
dön is megtermelhető zöld növények kínálkoznak. Az 
emberiség természetesen nem térhet át a kizárólagos 
zöldnövény-fogyasztásra, mert az erősen rostos zöld 
növényeket csak az összetett gyomrú állatok tudják 
kellőképpen hasznosítani.

A feladat tehát a következő: a zöld-növényekből ki 
kell vonni az értékes anyagokat, de nem többszörös 
átalakítással, termések és állati termékek formájában, 
hanem olyan ipari eljárással amelynek a segítségével 
magas tápértékű fehérjekoncentrátum állítható elő. 
Megvan erre a lehetőség — bár ez széles körben alig 
ismert — pedig ma már nemcsak elméletileg kidolgo
zott, hanem nagyipari felhasználásra alkalmas módszer 
áll a rendelkezésünkre.

Levélfehérje-gyártás

Mai értelemben vett levélfehérje-gyártás gondola
tát a világon elsőként a magyar Ereky Károly pub
likálta 1924—25-ben, egy angol folyóiratban. A 

levélfehérje az angol „leaf protein” kifejezés szó sze
rinti fordítása. Nemcsak a levelek fehérjetartalmát 
értik alatta, hanem a zöld növény teljes présnedvéből 
előállítható, magas fehérjetartalmú koncentrátumot. 
A zöld növények fehérjetartalmát Rouelle fedezte fel 
1773-ban, de a felfedezés hosszú ideig nem keltett 
újabb gondolatokat.

Ereky ismerte fel először, hogy a magas rosttartalmú 
zöld növényekből az egyszerű gyomrú állatok, sőt az 
ember számára is megfelelő tápanyagok nyerhetők. Az 
így kapott anyagot levélplazmának nevezte el. Talál
mányát zöld malom (Green Mill) néven szabadalmaztat-

2. Ábra. A világ éhségtérképe. (A távozott kontinens- 
területeken él a legtöbb éhező, illetve gyengén táplált 

ember)

ta. Szabadalma itthon nem került bejegyzésre, és se
hol sem valósult meg. Ha eljárása akkor felhasználásra 
kerül, minden bizonnyal más lenne ma a világ élelmezé
si helyzete és mezőgazdasági képe. Messze megelőzte 
korát, de forradalmi találmánya csak fél évszázad ké
séssel érte meg az ipari megvalósulást.

A levélfehérje-kutatás az angol N. W. Pirié profesz- 
szor munkájával 1953-ban új lendületet vett, ő számos 
elméleti problémát megoldott és ezután szerte a vi
lágon — így hazánkban is — a kutatók széles köre kez-

Napjainkban is még millió és millió ilyen „csont-bőr 
sovány” éhezd gyermek tengeti sanyarú életét Afrika, 
Délkelet-Ázsia és Dél-Amerika sűrűn lakott, élelemsze
gény területein. Az UNESCO—FAO—WHO és az 
érdekelt államok kormányai mindmáig csak kis részben 

tudtak segélyakcióikkal ínségükön segíteni
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3. ábra. A VEPEX növényifehérje-gyártás technológiai folyamatának vázlata. E világjelentőségű tanulmányukért Holló 
János akadémikus és Koch Lehel tudományos főmunkatárs az idén az Állami dij I. fokozatát kapták

dett levélfehérje témákkal foglalkozni. Pirié és követői 
végül megoldották, a levélfehérje-gyártás tudományos 
kérdéseit, s bár nem sikerült ipari eljárást kidolgozni
uk, értékes elméleti munkásságukkal kiérdemelték az 
egész emberiség háláját. Mihelyt a tudósok és a politiku
sok be tudják látni az élelmiszer-gazdaság Szerkezeti 
megváltoztatásának szükségességét, Pirié minden bi
zonnyal a Nobel-díj egyik várományosa lesz.

Egy magyar kutatócsoport nem kisebb jelentőségű 
problémát oldott meg a Budapesti Műszaki Egyetemen, 
mint a levélfehérje ipari előállítását. A csoport 1960-ban 
alakult, a gyártás lehetőségeinek vizsgálatára. 1966-ban 
kezdődött meg a kísérleti üzemi gyártás, melynek ta
pasztalatai már lehetővé tették egy korszerű hagyüzem 
megtervezését. A gyár Tamásiban épült fel és 1972 ta
vasza óta üzemel. Ez a gyár számunkra Jelkép: egy nagy 
korszakalkotó magyar gondolat — csaknem fél évszáza
dos világkörüli út után — végül mégis hazai földön való
sult meg. Ez agyár nagy lehetőségeket hordoz magában, 
hisz már most Is messze a világszínvonal előtt Jár. Ha jól 
sáfárkodunk vele, elterjesztésével és továbbfejlesztésé
vel és a nyersanyagellátás tudományos problémáinak 
megoldásával még sokáig mi határozhatjuk meg a vi
lágszínvonalat.

Kormányzatunk messzemenően értékelte e nagy
horderejű munkában részt vevő tudósok tevékenysé
gét. Azöld növényi bázisból kiinduló növényifehérje — 
takarmányfehérje — kutatásban elért eredményeikért, 
feltalálói tevékenységükért hazánk felszabadulásának 
30. évfordulója alkalmából Holló János akadémikus, tan
székvezető egyetemi tanár, az MTA Központi Kémiai 
Intézetének igazgatója, és Koch Lehel, a Budapesti Mű
szaki Egyetem tudományos főmunkatársa, az Állami díj 
I. fokozatát kapták.

, A 3. ábra áttekinthetően szemlélteti a gyártás elvi 
menetét. A dezintegrálás során a sejtfalakat és a rosto
kat szétzúzzák és kipréselik az így hozzáférhetővé vált 
citoplazmát. A présmaradékot alacsony hőmérsékleten 
szárítják. (A rostos melléktermék fehérjetartalma sza
bályozható, a pigment- és vitamintartalma magasabb 
mint a forró levegőn szárított lucernáé). A fehérjét hő- 

250 vei koagulálják a présléből és végül porlasztják. A szén

hidrátokban és egyéb tápanyagokban gazdag maradék 
levet élesztőgombákkal fermentálják, és az így nyert 
takarmányélesztőt szintén porlasztva szárítják. A por
lasztóból távozó két fő termék akár külön-külön, akár 
együtt is felfogható. Vákuumsűrítővei pépesítlk a fer- 
mentorból kikerülő levet. Az így nyert péppel a rostos 
melléktermék kiegészíthető (a vakuumsűrítés egyes 
esetekben elhagyható).

Az eljárás anyagmérlege kitűnő, nemcsak veszteség
mentes, de — a fermentáció révén — több fehérje nyerhe
tő, mint amennyit az eljárás elején bevlttünk. A fő 
termék 44—46 százalékos fehérjekoncentrátum. Bár 
az eljárás alapanyaga elvileg bármely zöld növény lehet, 
a gazdaságos üzemelésnek mégis van néhány feltétele. 
Ezek a következők:

— a hektáronkénti zöldtömeg-termés legyen minél 
nagyobb;

— a nyersrosttartalom maradjon 30 százalék alatt;
— a fehérjetartalom legyen magas (esetleg a szén

hidráttartalom is, ez esetben főleg élesztőfehérjét 
nyerhetünk);

— ne tartalmazzon sok mérgező anyagot;

— előnyös, ha évelő növényt használunk nyersanyag
ként.

A tamási gyár nyersanyaga a lucerna, ez a növény 
minden kívánalomnak eleget tesz. Előnye, hogy mint 
a pillangósok általában nitrogén-önellátó, s ez a mai 
magas nitrogéntrágya-áraknál igen kedvező tulajdon
ság.

Hogyan használható emberi táplálkozásra?

Alevélfehérje-termékek a fehérjetartalmat tekint
ve a szójaliszttel egyenértékűek. A levélfehérjék 
általában — Pirié vizsgálatai szerint — nagyobb 

arányban tartalmaznak esszenciális aminósavakat, mint 
ugyanazon növények termései. A különböző fajok úgy 
tűnik, eltérő fejlettségi állapotban és agrotechnikai kö-



rülmények között hasonló, igen jó minőségű fehérjét 
adnak, amely csak methioninban hiányos.

Régebbi kísérletek beszámoltak gyenge értékesülési 
rátákról is, ezek oka minden bizonnyal a kezdetleges 
eljárásokkal készített preparátumok tisztátlansága volt. 
Ma már nem probléma a majdnem színtelen, szagtalan 
citoplazma-fehérje koncentrátum előállítása, melynek 
kiváló biológiai értéke methionin-pótlással javítható.

A levélfehérjék elfogadása sokat vitatott kérdés. Sok 
kísérletet végeztek szerte a világon eltérő eredmé
nyekkel. A kedvezőtlen eredmények okai a követke
zők lehettek:

— atisztátlan koncentrátum rossz szaga és zöld színe 
minden bizonnyal riasztó hatású volt;

— nem vették figyelembe az etnikai sajátosságokat.
Olyan területeken, ahol nagyon sok zöldfőzeléket, 

tengeri algát és egyéb zöld növényt fogyasztanak, ott 
még a tisztítatlan levélfehérjét is szívesen fogadják, 
mert beleillik a táplálkozási szokásokba. Oké professzor 
a nigériai Ife-lle Egyetemen Amaranthus-levélfehérjét 
állított elő fehérje-hiánybeteg gyermekeket kezelő or
vosprofesszor kollégája részére. A hatása jobb volt 
minden más fehérjeforrásénál, egyrészt mert jó ét
vággyal fogyasztották, másrészt mert magas vastar
talma miatt szükséges a szervezet számára. A babot 
és a borsót viszont nehezen fogadták el Nigériában.

A levélfehérje-fogyasztás sokak szerint nem terjed
het el a táplálkozási szokások konzervativizmusa miatt. 
Ez a konzervativizmus egy rövid ideig valóban fennáll; 
egyenes arányban a jóléttel és fordított arányban a 
vizsgált időszak hosszával. Az emberek táplálkozási 

szokásai a történelem folyamán állandóan változtak és 
változnak ma is, ha nem is mindig helyes irányban.

Azok a kifogások tehát, amelyekben azzal érvelnek, 
hogy a levélfehérje nem illik az emberek számára él
vezhető táplálékok közé helytelen, igen szűk látókörű, 
antropocentrikus gondolkodásra vallanak. A fehér 
ember lassan már stabilizálódó populációit a hagyomá
nyos termelésszerkezettel egyre jobban el tudja látni, 
de a világ éhségövezetének megfelelő és kellő ütemben 
növekvő ellátására a levélfehérje-gyártás látszik ideális
nak.

Az éhhalállal küszködő millióknak a leggazdaságo
sabban, legnagyobb tömegben, helyben megtermel
hető fehérjét kell biztosítani. Ennek érdekében a tró
pusokon és a szubtrópusokon rövid Időn belül meg kell 
kezdeni a levélfehérje-gyártást. A további késlekedéssel 
milliókat ítélünk évente éhhalálra; tudatlanul, de nem 
véletlenül! A fejlett országokban csak ennek a problé
mának megoldása után gondolhatunk elfogadható le- 
vélfehérje-ételek bevezetésére. Ilyen kísérleteket már 
végeztek, nem nagy sikerrel. Főleg panírozott ételeket, 
pástétomokat és más hasonló konzisztenciájú élelmi
szereket készítettek. Ezek általában erősed fűszeresek 
és elfedik a levélfehérje ízét, színét. Ez is egy megoldási 
lehetőség, de általánosan követendő koncepcióként 
nem fogadható el; nem a tisztátlan anyag színének és 
szagának elrejtésére kell törekedni, hanem a tiszta 
anyag újszerű feldolgozására.

Nemcsak a levélfehérjéktől viszolygunk: nem eszünk 
lisztet, kukoricát, szójadarát; azonban lisztből sütjük 
kenyerünket és kedvenc süteményeinket; több-keve-

A Tolna megyei Tamásiban megépült, VEPEX-eljárással működő növényifehérje-gyár üzemrészlege



A lucerna útja a dezintegritorba

sebb mennyiségben liszt van szinte minden éte
lünkben. Az amerikai élelmiszeripar a kukoricából 
igen attraktív ételeket gyárt évről évre nagy tömegben 
és választékban; és a kezdeti, nem túl sikeres szója- 
ételek után végre sikerült kialakítani a szója hússzerű 
konzisztenciáját és ízesítését. Sok helyen megoldották 
a szójatej gyártását is.

Fejér Domokos, növényflziológus tudósunk Ghánában 
például, a ghanai viszonyoknak megfelelően szójatejet 
állított elő csecsemők részére, Igen jó eredménnyel. 
Mivel a tiszta levélfehérje a szójafehérjével rokon tulaj
donságú anyag (még valamivel jobb is annál), úgy gon
dolom, hogy a szójafeldolgozás analógiáinak kidolgozása 
nem túl nagy anyagi és szellemi ráfordítással viszonylag 
gyorsan megoldható lenne. így közvetlenül levélfehérjé
ből olyan anyagokat állítanánk elő, amelyek alkalmasak

A főtermék felfogása a növényifehérje-gyárban. (Hemző 
Károly felvételei)

lennének arra, hogy még a legínyencebb európai és 
amerikai gyomornak is gyönyörűségére szolgáljanak. 
Mindez nem zárná ki a hagyományos élelmiszer-terme
lést sem, ugyanis:

— a levélfehérje-gyártás szinte maga után vonja az 
állattenyésztést, mivel a koncentrátumnál sokkal na- 
nagyobb mennyiségben termelődő melléktermék — 
esetleg karbamid kiegészítéssel — Ideális szarvasmarha
takarmány;

— még több generáció élete során számolni kell a 
fejlett területeken a táplálkozási szokások konzerva
tivizmusával;

— a keményítőszükségletet később Is csak gaboná
val és gumós növényekkel lehet fedezni;

— a változatos táplálkozási szokások mindig sokféle 
mezőgazdasági terméket fognak Igényelni, az arányok 
viszont lényegesek;

— fontos, hogy táplálékunk túlnyomó többségét az 
élelemlánc első láncszeméből szerezzük be.

A megtermelhető fehérjemennyiség

Sok növény ismertetésének, úgy hiszem, nem lenne 
értelme. A lehetőségek érzékeltetésére elég, ha 
egy-egy reprezentánst választunk a szemes és zöld 

fehérjenövények közül;
A szójával — hosszú évek nemesítést munkája után — 

intenzív agrotechnikával a termelési rendszerben 
0,8—0,9 t/ha fehérje termelhető és nem valószínű, 
hogy a 1 t/ha jelentősen túlléphető lenne.

A íucernóval megfelelő fajtákkal és jó agrotechnikával 
a mérsékelt és mediterrán övben 2—4 t/ha, szubtrópu- 
son és trópusi magasföldeken pedig 4—6 t/ha fehérje
hozam érhető el. A szálastakarmány-növényeket a leg- 
legfejlettebb mezőgazdasági országokat is beleértve 
mind a termesztők, mind pedig a nemesítők a leg
mostohábban kezelték és kezelik még ma is. Ezektől 
tehát még nagy előrelépés várható. A trópusi hozamok 
különösen nagyok lehetnek majd; egyes trópusi nö
vényfajok esetében már a 60-as években beszámoltak 
7—8 t/ha körüli fehérjetermelésről.

4 t/ha fehérjetermeléssel, és 100 g/nap fejenkénti fo
gyasztással (sokkal több a FAO-ajánlásnál) az ezred
fordulóra várható, mintegy 7 milliárd ember 255,5 
millió t/év fehérjeigénye 638 750 km2-ről fedezhető 
lenne (az USA szántóterülete 1,75 millió km2). 100 
milliárd ember fehérjeszükségletét 9 125 000 km2-en 
lehetne megtermelni (a világ szántóterülete 14,57 
millió km2, ehhez járul még 26,32 km2 rét-legelő).

Ez a kis számjáték — szándékos alábecsléssel — min
denki számára bizonyíthatja, hogy milyen hatalmas le
hetőségek birtokában vagyunk; s akkor még nem vet
tük figyelembe az eljárás során fermentálandó fehérjét, 
a melléktermékkel termelendő húst, és a gabonában, 
gyümölcsökben és egyéb kultúrákban megtermelt fe
hérjét és sok mezőgazdasági kultúrában Jelenleg csak 
gondot okozó „felesleges” zöldet (burgonya, trópusi 
édesburgonya, egyéb gumósnövények, cukorrépa zöld
je stb.).

Abban az esetben ha kellőképpen lerövidítenénk az 
élelemláncot, akkor a Föld eltarthatna 100—200 milli
árd embert. Ésszerű mezőgazdasági termeléssel s a fe
hérjetermelésben rejlő lehetőségek felhasználásával a 
jelenleginél sokkal kisebb mezőgazdasági területről is pa
radicsommá lehetne tenni a Földnek Jelenleg még 
éhező területeit.252



A madarak és a technika

DR. KE VE ANDRÁS,

a biológiai tudományok kandidátusa, ornitológus, a Madártani 
Intézet ny. főmunkatársa

(Budapest)

— Bécsy László felvételeivel —

A madarak urbanizációjáról — városiasodásáról — 
már nagyon sokat írtak, a búvár hasábjain Is*,  
ám a téma kimeríthetetlen napjainkban, amikor 

a környezetvédelem az érdeklődés előterébe került. 
Mit nevezhetünk vajon a madarak urbanizációjának?

* Radetzky J. (1963): Madarak a városban. Búvár XVIII. évf. 4. 
sz, 211. old. — Beretzk P. (1969): Az emberi környezet hatása 
a városi madarak életére. Búvár XXIII. évf. 4. sz. 213. old. — 
Grimm, H. (1974): A madarak urbanizációja, mint a városi kör
nyezet hatásának modellje. Búvár XXIX. évf. 1. sz. 21. old. —

Fészekrakás — vascsőben

Sokakat megtéveszt az a jelenség, hogy egyes 
madarak vonzódnak bizonyos műtárgyak iránt. 
Jó példa erre a széncinege (Parus major) fészkélése. 

Budapesten a Hűvösvölgy és Lipótmező határán levő 
Szajkó utcában és a balatoni műút egyik forgalmas 
kereszteződésénél Is megfigyeltem, hogy e madár, 
másfél-három méter magas vascsőbe rakta a fészkét. 
Ez valóban városias jelenség, de hasonlót tapasztal
tam Balatongyörök határában, az úgynevezett Bélapon, 
ahol a vadetetésre szolgáló veteményeskert vas
oszlopába fészkelte be magát. Az egész környéken 
bőségesen találna természetes odvat, mégis ebbe a 
,,kényelmetlen” emberi alkotásba rakta fészkét, ahon
nan talán még fiókáit sem tudja majd kivezetni. Vajon 
ez Is „urbanizáció”? Szerintem nem. Éppen ezért, 
sokak véleményével ellentétben, szeretnék néhány 
példát mutatni olyan esetekből, melyeket csak a körül
mények mérlegelése után nevezhetünk urbanizációs 
jelenségnek, de amelyek mindig emberi alkotásokkal 
— műtárgyakkal — állnak kapcsolatban.

Sztaniolcsíkokból és drótból épített 
madárfészkek

A búbos pacsirta (Galerida cristata) mint közis
mert, a múlt század közepe óta észak felé ter
jeszti költési területét, s mindenütt az utak és 

vasútvonalak mentét követi. Egyes kutatók erre külön 
„urbanizációs kategóriát” állítanak fel, pedig a búbos 
pacsirta alig látogatja meg a városokat, akkor húzódik 
csak a házak közelébe, amikor hó lepi el a vidéket. 
Az azonban nem tagadható, hogy eredeti életterét, 
a köves, kopár domboldalakat nagyobb részt elhagyta 

és emberi létesítmények, utak, vasutak mellé húzódott. 
Ez tehát egy olyan jelenség, melyet a magam részéről 
nem neveznék urbanizációnak, de még anthropophi- 
liának sem, mivel nem közvetlenül az ember Jelen
léte vonzza.

Vannak olyan esetek, amikor a madár ember által 
készített tárgyakat használ fel valdmely életfunkciójához. 
Az idősebbek talán még emlékeznek arra, hogy a 
második világháború utolsó éveiben, amikor a repülő
gépek sztaniolcslkokat szórtak le, hogy a radar mű
ködését megzavarják, a madarak jó része Ilyen finom 
sztaniolszalagokból építette fészkét. Hasonló jelen
séget tapasztalhatunk ma is a balkáni gerlénél (Strepto- 
pelia decaocto). A madár összeszedi a műhelyek közelé
ben található drótdarabokat, és ebből a kemény anyag
ból építi meg fészkét.

Emberi alkotások újabb és újabb lehetőséget nyúj
tanak a madarak életmegnyilvánulásához. Tudjuk, hogy 
a madarak életében az őrhely ( Warte) milyen fontos 
szerepet tölt be, ha ilyet nem talál, nem is telepszik 
meg. Az Őrhely szerepe sokoldalú. Elsősorban ilyen 
kimagasló ponton énekel, ami nemcsak azt a felada
tot tölti be, hogy az elfoglalt körzetbe csalja párját, 
hanem, hogy onnan hirdesse, hogy ez a terület az övé, 
ide fajtársa ne tegye be a lábát párján kívül. Innen 
figyel a betolakodókra, az ellenség közeledtére, innen 
lesi a zsákmányát is. Ma ennek a célnak különösen 
megfelelnek a televíziós antennák. Szinte fel sem 
tűnik már, amikor az antennákon balkáni gerlét, fekete
rigót, seregélyt vagy házi rozsdafarkút látunk, amint

A hajólámpára rakta fészkét ez a füstifecske



A gémeskút vödrét ellensúlyzó ócskavasra fészkelt a 
hortobágyf ház udvarán ez a balkáni gerle

énekel vagy csak őrködik. Olyan példákat soroltam 
fel, melyekkel Budapesten vagy más városainkban is 
szinte naponta találkozhatunk, észre sem vesszük, pe
dig a madár életéhez elengedhetetlen követelmény.

Fényreklámon fészkelő fecskék éjszakai élete

A balatoni vasútállomáson évek óta gondot okoz, 
hogy amióta megvilágításukra neonfényt alkalmaz
nak, a molnárfecskék a neoncsövekre rakják fész

keiket. A közönség véleménye e tekintetben megoszlik. 
Vannak, akik nem győznek gyönyörködni a fecske
szülőkben, fiókáik etetésében s tiltakoznak, ha köz- 

! tisztasági okból a fészkét el akarják távolítani, ök van
nak többségben. Akiknek azonban a fecskék a ruháját 
leplszkítják, azok a fészkek leverését követelik. Neon
cső alá pedig nehéz olyasmit felszerelni, ami felfogná 
a fészekből kihulló madárpiszkot. Keszthelyen ügyes 
megoldást találtak a neoncsövek felső oldalára szerelt 
lapocskákkal, de még ez sem tökéletes. A technika 
haladását így követik a madarak, így használják fel, 
sőt Siófokon az is előfordult, hogy a fényreklám köze
lében fészkelő füstifecskék (Hirundo rustlca) éjjeli 
életre tértek át. Éjjel vadásznak fényre gyülekező rova
rokra, éjjel etetik fiókáikat és nappal alszanak, amikor 
kevesebb és nehezebben megszerezhető a táplálék.

Már régen is hallottunk arról, hogy voltak fecskék, 
melyek tehervagonokba rakták fészküket és amikor 
a vagont üzembe állították, afecskék elkísérték minden
felé és így etettek.

Hasonló jelenséget figyelt meg dr. Rékásl József 
a tihanyi kompon, melyre molnárfecskék rakták fész
keiket. A fecskék a hajó körül repdesnek menet köz
ben is, szedik a rovarokat, szúnyogokat, Tihany és 
Szántód között kísérik a kompot, így etetik fiaikat.

A modern építkezés is kedvez a molnárfecskéknek. 
Gyakori a modern beton-házakon, hogy díszítésként, 
lefelé üreges négyzeteket alkalmaznak kiugrók és er
kélyek aljára. Úgy látszik, ez az építkezés nagyon 
megfelel a molnárfecskéknek is. Példa erre Ajkán 
a nagyáruház, melyre szép fecske-kolónia települt.

Voltaképpen ide sorolhatnék minden mestérséges ma
dártelepítő eszközt is, mellyel az ember fészkelési 
alkalmat nyújt a madaraknak, kezdve a mesterséges 
fészekodúktól a gólyafészekállványokig. Mindig azt 
hittem, hogy ha egyidőben kiteszünk fatönkből és 
eternitből készített mesterséges odúkat, a cinegék 

254 az utóbbiakat költésre, az előbbieket téli éjszakázásra

fogják használni. Csalódtam. A széncinege még télen is 
szívesebben kereste fel a tisztábban tartható eternit
odút, mégha magánosán is aludt a könnyen áthülő 
alkalmatosságban. Ismét egy újabb mozzanat a madár 
élete szempontjából: a fatönkodúban több parazita 
húzódhat meg, ezt pedig a madár nem kedveli, ezért 
az ember nyújtotta menedékek közül szívesebben fogadja 
a tisztábbat, a parazitamentesebbet, és inkább tűri a 
hideget, mint a testét bántó élősködőket.

Költés salakon és vasreszeléken

Svájcban, már az 1980-as években a közeli vas
gyárak hulladékából mesterséges szigeteket emel
tek a mélyvizű tavak mentén élő küszvágó csérek

nek (Sterna hirundo). A madarak költöttek is a vas
reszeléken. Ugyanúgy mint a budapesti Lágymányos 
salak feltöltésén a kislile (Charadrius dubius).

Mindezeket az ember által nyújtott életlehetősé
geket mégsem sorolnám az „urbanizáció” fogalmá
hoz, annak ellenére, hogy sok kutató minden emberrel 
összefüggő körülmény kialakulását már az urbanizáció 
fogalma körébe sorolja. A határ meghúzása persze 
nem könnyű; a kérdés még tisztázásra vár.

Sok érdekes jelenség áll a madarak táplálkozásával is 
összefüggésben. Lényegesnek tartom például azokat 
a díszfákat, melyeket az ember városok díszítésére 
ültet, és melyek bogyótermésükkel a városokba von
zanak sok madarat. Magyarországon ilyenek az ostorfa 
(Celtis sp.) és a japán akác (Sophora japonica). Való
színű, ha ezeket a fákat nem ültették volna váró-

Halászsas fészke — magasfeszültségű vezeték tartó
oszlopán

♦



E belvárosi bérház homlokfalának kőfaragványdíszei közt 
a múlt évben harminc pár sarlósfecske fészkelt

sainkba, télen nem jönne be annyi csonttollú madár 
(Bombycilla garrulus), fenyőrigó (Turdus pilarls) stb.

Az már csak mellékkörülmény, hogy a városi élet 
egyes madarakat különleges táplálkozásra kényszerít. 
Amint arról már írtam, Budapest egyik jellegzetessége 
a feketerigók (Turdus merula) sokasága, amit például 
Szegeden már nem tapasztalhatunk. A sok feketerigó 
természetes tápláléka a városban szűkös, a parkok, 
terek gyepein nem tud elég gilisztát kihúzni a földből, 
így tehát főleg télen, rendszeres jelenség, hogy a 
feketerigók ott keresgélnek a házak elé kitett kukák 
körül, vagy a belvárosi kerületekben a nyílt folyosókra 
kitett szem ét ládák bán kotorásznak.

Ritkább vendég Budapest belterületén a dolmányos 
varjú (Corvus cornlx). Alkalmi párok már az 1950-es 
évek elején betelepedtek a Rózsadomb kertjeinek 
magas fáira, de ezt még csak a közeli erdőkből való 
előtörésnek tekinthettük. De amikor már a pesti 
klinikák kertjeibe is betelepedett (Tapfer) megszűnt 
kapcsolata az erdőkkel. 1974 tavaszán a Baross utca 
felett szinte naponta láttam őket átrepülni, sőt, 
láttam a Gólyavár tornyán is károgni. Táplálkozását 
illetően érdekes esetet figyeltem meg. Egy alkalommal 
a Baross utcai Szabó Ervin Könyvtár kéményére repült 
egy kifli-darabbal és ott fogyasztotta el. Vajon hová 
kellett leszállnia ennek az óvatos madárnak, hogy a 
kiflihez hozzájusson?

Vitatott kérdések

A fenti írásban három szempontból, a fészkelés, 
a „várta” elfoglalása és a táplálkozás szempontjá
ból soroltunk fel néhány példát arról, hogy a 

madarak hogyan használják fel az ember nyújtotta 
lehetőségeket. Beszéltem arról is, hogy mindez szoros 
kapcsolatban állhat az urbanizációval, azonban még
sem fedi pontosan ezt a fogalmat. Ezen a ponton sok 
szerzővel nem értek egyet, szerintem az urbanizáció 
fogalmát erősebben le kell szűkíteni. Hogy azonban 
ezt megtehessük, előbb különböző szempontokat meg 
kell tárgyalni — és meg is vitatni — a mostani sorok 
célja is vitaindító. A kérdések megítélésekor sok függ 
a helyi adottságoktól, de mutatkozhatnak eltérések 
időbelileg is. „Városi” madarakról már a XVII. szá
zadban is írtak, de milyen is volt akkor a város a 
maihoz képest? A forgalom motorizálása és a lovas 
fogatolású járművek eltűnése a városból nagy határkő 
volt a madarak élete szempontjából. Számunkra ennek 
részletesebb ismerete nagy jelentőséggel bír, de meg
határozza a madarak magatartását is, függetlenül a 
szorosabb értelembe vett ethológiától.

Ilyen szempontból rendkívül tanulságos a Búvár 
hasábjain megjelent tanulmány, melyben Grimm a ma
darak urbanizációját, mint a városi környezet hatá
sának modelljét mutatta be, az antropológus szem
szögéből. De az a kérdés, hogy valóban urbanizáció-e 
valamennyi felsorolt példája, ez még nyitott. Elgondol
kodtató jelenségre hívják fel a figyelmet az észak
amerikai gyűjtőharkályok (Melanerpes sp), melyek 
a távíró oszlopok felállítása óta fészekodujukat, eleség-

Ez a széncinege postaládában költött
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A fehérgólya előszeretettel rakja fészkét a háztető kéményére vagy annak fedezékébe

tároló lyukaikat elsősorban ezekbe a póznákba ácsol
ják — de a városon kívül. így egyrészt problematikus, 
hogy az urbanizációs kategóriák közül az Erz-féle 
„vonalelemek” közé soroljuk őket, vagy valóban urba
nizáción és anthropophilián kívül, egy újabb fogalom
mal bővítsük a tudományt? Máisrészt érdekes lesz 
annak a megfigyelése, hogy a fából készült oszlopok
nak kicserélése után (beton, vasszerkezet) milyen 
újabb változás mutatkozik majd életükben?

Példák sora bizonyítja tehát, hogy a ma még álta
lánosan használt szó, az „urbanizáció” koránt sem 
fedi tökéletesen azt a fogalmat, melyet szeretnénk 
vele kifejezni. Ha elgondoljuk, hogy nem fedi a maga
tartásnak a „bizalmasság” fogalmát sem, akkor lát- 

256 hatjuk, hogy valóban nem lezárt, s nem is „elcsépelt” 

témáról van szó. Sok apró részletből áll össze az a 
végleges kép, amelyből kihámozhatjuk a környezet
védelem szempontjából figyelmet érdemlő jelensé
geket.

A DDT és PCB hatását a vízimadarakra tanulmányozták a 
svédországi Lund Egyetemen. A 12 napos kísérleti Idő alatt a 
halálos dózisnál jóval kisebb,összesen 126 p.gDDT és 132(xg PCB 
(poliklór-bifenil)adagot juttattak mindegyik befogott vlzimadár 
eleségébe s közben figyelték a madarak mozgását és jellemző 
élettevékenységét. A kísérlet végeztével a szennyezett táplálé
kon tartott, majd leölt vízimadarak szöveteinek DDT-tartalma 
6-szorosa, a PCB tartalom pedig 32-szerese volt a kontroll (nem 
szennyezett eleségen tartott) madarakénak. A madáreleségbe 
kevert DDT-nek 34, a PCB-nek pedig 39%-át találták meg a vízi
madarak szervezetében. (Environmental Pollution)



Kis-balatoni 

gondok

^5
FUTÓ ELEMÉR

természetvédelmi területkezelő 
(Veszprémi Állami Erdőrendezőség)

A Balaton vízminőségének romlása, eutrofizálódása (szerves anyagokban való feldúsulása), megismétlődő hal pusztulásai, 
egytől egyig olyan ökológiai vészjelek, amelyek a szakemberek jogos aggodalmát váltották ki. Különösen a keszthelyi 
öböl helyzete borús. Sok vita folyt és folyik ma is arról, hogy milyen szerepe volt e kedvezőtlen állapotnak kialakítá
sában a Zala és a Kis-Balaton vízrendszerébe történt, kellően át nem gondolt gyökeres beavatkozásnak. Az idő úgy lát
szik megadta a választ: A Balaton és a Kis-Balaton természeti értékei, élővilága — az ökológiai viszonyok megváltoztatása 
miatt — pusztulóban vannak! Ennek ellenére a Balatonnak — amint az a legutóbbi halpusztulással kapcsolatos sajtótájé
koztatóból kiderült, noha a tudományos intézetek egész sora (VITUKI, MTA tihanyi Biológiai Kutató Intézete, MÉM ku
tatócsoportok) végzett itt vizsgálatot — nincs felelős gazdája! A teljesség igénye nélkül íródott e rövid cikkünk csak néhá
nyat említ meg a Kis-Balaton problémái közül. Talán lesznek, akik nem értenek egyet a szerzővel. A téma fontossága, 
aktualitása bővebb kifejtést igényel. Ezért szívesen adunk fórumot az e kérdéssel szakmailag megalapozottan s előrevivő 
módon vitázó írásoknak. (A szerk.)

A Kis-Balaton Természetvédelmi Területről szóló 
minden eddig megjelent ismertetés a madarak
kal foglalkozott. Az olvasó megnyugodva vette 

tudomásul, hogy itt minden állat paradicsomi békes
ségben él és kicsit büszkén nyugtázta: ...lám Európá
ban csak nálunk található meg egy kicsiny, kultúrától 
megmentett sziget”. Itt fészkel az óvatos nagykócsag, a 
kiskócsag stb. Ez az idillikus állapot sajnos 70 évvel 
ezelőtt megszűnt és napjainkban már kiélesedett a 
kérdés, hagyjuk-e elpusztulni a Kis-Balatont, vagy 
mentsük meg? Hogyan lehet megmenteni a Keszthelyi 
öblöt attól, hogy Kis-Balatonná ne váljék? Az alábbi
akban ezzel kapcsolatban kívánok néhány gondolatot 
papírra vetni. Hogy az összefüggéseket világosan 
lássuk, vizsgáljuk meg a múltat.

Milyen volt a Kis-Balaton hajdanán

A Balaton legnagyobb öble az 1800-as évek elején 
Fenékpuszta, Sármellék, Zalavár, Balatonmagyarad, 
Sávoly, Vörs és Balatonszentgyörgy községek hatá

rában terült el. A Zala folyó Balatonhídvég pusztánál 
ömlött a tóba. Zalavár alatti LebuJ puszta fontos balatoni 
kikötő volt. A környező falvak halászcéhei a halászat 
jogát a Festetics hercegektől és a zalavári Bencés Rend
től, a terület gazdáitól bérelték.

Az 1834- 37-es évek nagy szárazsága Indította meg 
azt a folyamatot, ami a jelenlegi siralmas állapothoz 
vezetett.

Három évig alig esett eső. A Balaton vízszintje közel 
4 lábat apadt. A fenék), sajkadi járásnál (a mai hídnál) 
hetente meg kellett a töltést hosszabítani, mert az 
állandóan apadó vízen a kompok megfeneklettek. Az 
átkelési idő így azután 3 percre csökkent. „Ekkor hát a 
baj és a természet útmutatása folébresztette mlndpedlg a 
Mélt. Uraságot, gróf Festetics Lászlót, mind pedig T. N. 
Somogy Vármegyét (a hídépítésre).,. és az első czölöpöt 
leverték 20-a Máj! 1837 ... elkészült mégis 1839 március
ban. .. Ami a világ eleitől fogva nem történt, a mi időnkben 
esett meg. Híd van a Balaton közepén!” — írja Johannes 
Kövér, vörsi parochus.

Azért, hogy a hidat magasabb vízállásnál Is használni 
tudják, mindkét oldalról erős töltésekre építették az 
utat, ami egyben gátat is alkotott a Balaton és öble 
között. A széles átfolyás így leszűkült egy kisebb folyó 
szélességére, fgy alakult ki egy önálló tó, mint a Bala
ton kicsinyített mása, vizük, növény- és állatviláguk 
teljesen azonos volt. A híd elkészülte után találkozhatunk 
először a Kis-Balaton elnevezéssel. Ezt a kötőjeles írás
módot sajnos rövidesen el kellett hagyni. Nem a helyes 
írásunk váltdzása adott erre okot, hanem a megváltó- 1 
zott körülmények. 257



A Kis-Balaton vizét lecsapoló csatornák egyike. (Hegoczki Ferenc felvétele) Kormoránok (Phalacrocorax carbo) 
telepe a Kis-Balatonon

1836—1895-ig lecsapolják a Zala folyó mocsarait, en
nek következtében a folyó összes hordaléka a Kis- 
Balatont tölti ezután. Ez még nem lett volna végzetes, 
mert a 2500 kh víztükör és a hozzá tartozó hatalmas 
nádas-sásas ártér kb 200 év alatt szűkült volna le a mai 
területre.

A nagy baj akkor kezdődött, amikor megalakult a 
Kis-Balaton Vízlecsapoló Társulat. Kotróhajóval medret 
ástak a tó közepén és töltésekkel megerősítették, 
így a Zala folyó medre 10 km-re meghosszabodott. 
A Kis-Balatonba torkolló csatornákat bevezették a fo
lyóba. A töltések két oldalán visszamaradt Kis-Balaton 
vizet zsilipekkel összekapcsolt újabb csatornákkal még 
napjainkban is csapolják. Az volt a célja a hatalmas 
munkának, hogy az addig haszontalan, „berekből” 
szántóföldet nyerjenek. Ez mind a mai napig nem sike
rült. Sőt! A talaj vízgazdálkodása megváltozott, az ön
tés iszap elmaradt az árvizekkel együtt, a rétek ennek 
következtében elsavanyodtak és csak sást teremnek. 
Ott, ahol régen több száz szarvasmarha legelt, most ember
magasságú a kóró. Ott, ahol a balatoni halak ívtak és a 
milliárdnyi halivadék erősödött, most a 30 cm-es bűzös 
vízben csíbor és pióca él.

Csökken a vízfelület — pusztul az élővilág

A nyílt vízfelület a századforduló táján — amint 
már említettem — 2500 katasztrális hold volt. 
1950-re ebből mindössze 300 kh maradt meg.

Napjainkban pedig összesen 70 kh! A víz rövid 20 év alatt 
1 /4-ére zsugorodott. Nem nehéz kiszámítani hány év 
kell a teljes pusztuláshoz. A keszthelyi öböl Is hasonló 
változáson megy keresztül. A Helikon-strand homokos 
fövenyét mind vastagabb iszapréteg borítja. A Keszt
hely és a Zala torkolat közötti partszakaszon 5000 kéve 
nádat szedtek 1950-ben. A múlt évben már 35 000 ké
vét! összefüggő hínármezők alakultak ki a partoktól távol. 
Az öböl az algaszaporulattól lassan fürdésre alkalmatlan 
lesz. A Kis-Balaton tehát lassan elhal, mert nem kap a 
Zala folyóból vizet, de 50 év múlva újra lesz Kis-Balaton 

258 a Keszthelyi öböl helyén, ha sürgősen nem cselekszünk!

Egy megoldásból „választhatunk” napjainkban. Visz- 
sza kell állítani az 1900-as állapotot annyira, amennyire 
lehetséges. Ez a következőképpen valósítható meg: 
a Zalát újra be kell engedni, Balatonhídvég pusztától le
felé 500—1000 m-re, a Kis-Balatonba. Igaz, így a tó fel
töltődik, de emberi számítás szerint ehhez még leg
alább 100—200 év szükséges és nem 10—20 év!

Hogyan fogadták a madarak a megváltozott körülmé
nyeket?

1900-ig nem sok adat van a madár állományról. A leg
korábbi feljegyzés 1826-ból való, amikor a Festetics ura
dalom és a Balatonszentgyörgyi halászcéh között kö
tött szerződés kimondja, hogy a halászoknak a „kó- 
tyag-madarakra vigyázattal lenni...” kötelességük 
(Keve, 1966). Warga szerint 1894-ben 100 pár nagykó
csag fészkelt itt. Ebből az időből származó megfigyelé
seket legtöbbször összekeverték a nagyberki megfi
gyelésekkel. Bátran állíthatom azonban, hogy ott, ahol 
ennyi nagykócsag fészkelt (köztudottan az egyik leg
félénkebb madár) más vízimadárból sem lehetett kevés.

1950-től, a védetté nyilvánítás után csak néhány évig 
beszélhetünk madárbőségről. A háború alatt és után 
egy ideig a gondozatlan töltések áteresztették a vizet. 
A sok vadvíz és a halbőség vonzotta a madarakat. 
Amikor újra megerősítették a töltéseket és összeszűkült a 
vízfelület, csökkent a fészkelő madarak száma. Az alábbi 
táblázat is ezt igazolja:

A fenti számok a területen fészkelő madárpárokra vonatkoz
nak, tehát az egyedszám ennek a kétszerese.

Fészkelő madárfaj 1954 1964 1974

Nagykócsag (Egretto alba) 
Kiskócsag (Egretta garzetta) 
Szürke gém (Ardea cinérea) 
Vörös gém (Ardea purpurea) 
Selyemgém (Ardea ralloides) 
Bakcsó (Nycticorax nycticorax)

22
40
85

100
30

100

17
9

62
54
4

23

53
3 
9
7
4

80

Úgy hiszem a táblázat önmagáért beszél, nem kell 
hozzá kommentár!



Az emberi gondatlanság a természetvédelmi területen is pusztított... Szomorú 
kép kora tavaszi nádtűz után

Megmentik a Kis-Balatont

A védelem napjainkban csak a madarak költő he
lyére terjed ki, hiszen a tavak már nem nyújta
nak elég táplálékot. A partrendezések során o 

Balaton környékén lehetetlenné válik a gázlómadarak szá
mára élelmük megszerzése. A még megmaradt partsza
kasz pedig kedvelt helye a horgászoknak. A madarak 
az élelmet csak a környék halastavaiból tudják megsze
rezni, ahol pedig az összes halevőt kíméletlenül lövik. 
Ezért a terület gazdái mesterségesen telepítenek halat 
a Kis-Balaton ba.

A terület bővítését rövidesen megkezdik, a jelenlegi 
1403 hektárnyi területet 7800 ha-ra fogják növelni. Ennek 
megvalósulását remélhetően követni fogja a terület 
általános vízrendezése, amely gyökeres változást hoz 
a keszthelyi öbölnek, a Balaton halállományának és 
nem utolsó sorban a Kis-Balatonnak a sorsában. Ekkor 
talán mód nyílik arra, hogy mindenki, aki a természetet 
szereti, gyönyörködhessen az egyedülállóan szép tájban 
és az ebbe oly harmonikusan beleillő madárvilágban. 
Nincs az a mestere a művészetnek, aki utánozni tudná 
a zsákmányára leső, mozdulat közben „megmereve
dett” nagykócsagot, vagy a vízben „csőrével táplálék 
után kaszáló” kanalas gémet.

A kormorán (kárókatona) fészekalja

írásomat a Kis-Balaton gondjairól Gáldonyi Béla újság
író szavaival fejezem be: „...itt kár volt háborgatni az 
évezredes helyzetet, de ha már megtörtént, ne resteljük 
azt mondani a természetnek: okosabb volt nálunk, csele
kedjék a legjobb tudása szerint!"

A Kis-Balaton védett nádrengetegében háborítatlanul ne
veli fiókáit a nagykócsag. (Bécsy László felvételei)



□□□ ...HAZÁNK

1A csengettyű virág (Adenophora I i I I i i f o I i a) erdöszéleken, 
kőrisligetekben élő, nagy fürtös virágzatú növény. Eurázsiái kontinentális 

faj. A Sátorhegységben, Kőszeg—Sopron, Ócsa—Sári környékén és a Nyírség
ben virágzik

2 A sárga ibolya (Viola biflora)a Bükk hegységben diszlik. A szur
dokerdők mészkőtörmelékes helyein fordul elő

3 Az enyves ászát (Cirsium erisithales) hegyvidéki, közép-eu
rópai montán faj. Erdei patakok mentén, szurdokerdőkben, éger, kőrisli

getekben virít. A Bükkben, a Mátrában, valamint Sopron és Kőszeg vidékén él

1 A középső körtike (Pirola média) erdei fenyvesekben, savanyú 
4 talajon található. A legritkább körtikefaj. Kőszeg táján és a Vend vidéken 
látható euró-szibériai faj

5 Az egyvirágú körtike (M oneses uniflora) erdei fenyvesekben 
élő, talán fenyőmaggal behurcolt faj. A Sátorhegységben, a Börzsönyben, 

Bakonyban, Sopron, Kőszeg vidékén és az őrségben tenyészik. Hegyvidéki 
(cirkumpoláris) faj

6 A hegyi zergevirág (Doronicum a u s t r i a c u m) a nyugati 
határvidék égerligeteiben, fenyveseiben él. Közép-európai, magashegyvidéki 

montán—alpin faj. Kőszeg vidékén és az Őrségben található

7 Az ár n i k a (Arnica montana) a nyugati határvidék hegyi rétjein 
virít. Sopron és Kőszeg vidékén él. Magashegyvidéki, közép-európai faj



NÉHÁNY NÖVÉNYRITKASÁGÁT vapauszlo«^

8A hármaslevelű kakukktorma (C a r d a m i n e t r i f o I i a) 
bükköserdőben. Kőszeg vidékén élő ritka növény. Hegyvidéki, közép-európai 

montán faj

9 Az olasz müge (Asperula taurina ssp. leucanthera) 
bükkösökben, gyertyános-tölgyesekben élő hegyvidéki mediterrán faj. A Me

csekben és a Harsányhegyen virágzik. Ezek egyben a legészakibb termőhelyei 
WA szirti imola (Centaurea mollis) erdei tisztásokon, szur

dokerdőkben élő hegyvidéki, kárpáti—illír faj. A Pilis hegységben, a Mátrá
ban és a Bükkben található

HA gérbics (Limodurum abortivum) a karsztbokor erdők, a 
sziklafüves lejtők lakója. Élősködő orchideafaj. Dombvidéki mediterrán 

elterjedésű. A Bükk hegységben, a Mátrában, a Naszály hegyen, a Mecsekben 
és Sopron vidékén virágzik
14 A fehér acsalapu (Petasites a I b u s) a bükkösök, szurdokerdők, 
14 patakpartok lakója. Magashegyvidéki, közép-európai faj. A Sátorhegységben, 
a Bükkben, a Mátrában, a Börzsönyben és Sopron —Kőszeg vidékén élő kora
tavaszi virág
14 A vízi lófark (H i p p u r i s vulgáris) álló- és lassan folyó vizekben 
lu él, olykor önálló állományokban. Síksági — dombvidéki kozmopolita faj. 
A Gerecséren, a Vértesben, Vas és Somogy megyében él

MA tornai vértő (Onosma tornensis) sziklafüves lejtőkön ta
lálható. A Tornai karszt endémikus (benszülött) növénye. Kollin — mon

tán faj



Védett emlőseink:
és

D R. S Z É K Y PÁL

egyetemi adjunktus, 
az Agrártudományi Egyetem 
Állattani Tanszékén (Gödöllő)

a vidra

Az ősközösségben élő ember gyűjtögető és halá- 
szó-vadászó tevékenysége révén szerves tagja 
volt a bioszférát jellemző anyag- és energiafor

galomnak. A munkaeszközök és tűz használata azonban 
módot nyújtott arra, hogy már a történelmi fejlődés 
kezdetén megkezdje természetromboló tevékenységét. 
Mindez károsan hatott az állatvilágra is, megtizedelte és 
természetes búvóhelyétől fosztotta meg az állatokat. 
A hazánk területére letelepedett elődeink élete hosz- 
szú utat tett meg a rideg állattartástól a napjainkban 
látható belterjes, iparszerű élelmiszergazdálkodásig. 
Eközben az erdők vadállománya egyre csökkent és az 
ember által nem háborgatott területekre szűkült le, 
az ősi puszták állatvilága pedig részben a kultúrnövé
nyek fogyasztására tért át, részben az útmenti bozóto
sok védelme alá kényszerült. Közben megmaradt, sőt 
módszereiben tökéletesedett ősünk vadászó szenve
délye és így a mezőgazdasági területek kiterjedésével 
is egyre több állatfaj kipusztulását okozta.

A borz (Meles m. meles) feje, valamint jobb elülső (a) 
és jobb hátsó (b) talpa

Az utóbbi évszázadok alatt több mint 100 állatfaj 
tűnt el környezetünkből. Ezek jelentős része, — igaz 
nem Európában, hanem Nyugat-lndia, Észak-Amerika, 
Ausztrália és Afrika területén élt, de várhatóan az 
ezredfordulóra már csaknem 2000 faj eltűnésével lehet 
majd számolni. Az 1948-ban megalakult Nemzetközi 
Természetvédelmi Unió felmérte és az ún. Vörös Könyvben 
összesítette a ritka és eltűnő fajok feketelistáját. Esze
rint a már eltűntek mellett számos faj ma is jelentős 
veszélyben van, akadnak elszigetelt helyeken élő ritka 
fajok és vannak megfogyatkozók is. A new yorki Bronx 
Állatkertben a kipusztult állatfajok mindegyikének egy- 
egy sírkövet emeltek, s 75 százalékukért az ember a 
felelős.

Ha természetvédelemről, állatfajok védelméről esik 
szó, akkor többnyire mindenki a hasznos vagy ritka 
madarakra gondol, noha velük együtt a halak, kétéltűek, 
hüllők és az emlősök,sőt a gerinctelen állatok között is 
számos veszélyeztetett, illetve kipusztult faj akad. A 
védett halakról a kétéltűekről és hüllőkről már írtunk 
lapunkban. Azokról a vadonélő emlősökről azonban, 
amelyek szintén védelemre szorulnak, még alig esett 
szó. Ezért olvasóinkat lapunk hasábjain a védett emlő
sökről is tájékoztatni szeretnénk. A jelenleg érvényben 
levő természetvédelmi határozat, amely a vadonélő 
gerinces állatfajok védetté nyilvánításáról intézkedik 
(az Országos Természetvédelmi Hivatal elnökének 
290/1974. sz. határozata), csak akkor lehet hatásos, 
ha a védendő állatokat országszerte ismerik.

Hazánkban 76 vadonélő emíősfaj ismeretes. Évszá
zadokkal ezelőtt ez a szám tetemesebb volt, de az em
ber által megváltoztatott körülmények kedvezőtlenül 
hatottak, így egyes fajok megritkultak (a medve, a farkas, 
a hiúzállomány), mások csaknem teljesen kipusztultak 
(bölény, hód). Ugyanakkor akadnak emlősfajok, ame
lyek ebből a változásból „hasznot húztak” és fokozott 
mértékben elszaporodtak, pl. a vándorpatkány, a mezei 
pocok. A szakszerűen végzett növénytermelés a ko
rábbinál jobb táplálékellátottságot biztosít a nagyva
daknak, őznek, szarvasnak vaddisznónak, úgyhogy ezek 
is elszaporodóban vannak, sőt helyenként állomány
sűrűségük súlyos károk okozói lehetnek. Ezt a körül



ményt elősegíti az is, hogy a nagyragadozók csaknem 
eltűntek erdeinkből. Döntő szerepe van az apró rág
csálók (egerek, pockok, ürge, hörcsög, patkány) lét
számának szabályozásában a kistestű ragadozóknak 
(menyét, görény, róka, borz) is. A kártevő gerincte
lenek irtásával felmérhetetlen hasznot hajtanak az 
emlősök közül a denevérek, és a rovarevő emlősök 
(cickányok, vakondok, sün). Ismereteink szerint ma 
már minden emlősfajnak megvan a maga szerepe a 
természet rendjében, az állatfajokat egymásra utaló 
táplálékláncban, az ember feladata csupán a kedvező 
arányok kikutatása és a termelő munkával összhangban 
álló fenntartása.

Biofilaxia — teriofilaxia

Az ember a korszerű vadászfegyverek, csapdák, 
vegyszerek és gépek birtokában— túlerőben van 
a vadállatokkal szemben. Az állatok tehát szo

rongásban élnek körülöttünk. Ma még igen sok állat 
esik áldozatul az emberi nyereségvágynak, tájékozat
lanságnak, babonának. Szükség van tehát olyan tudomá
nyosan megalapozott munkára, amely az élőlényeket 
igyekszik a jövő számára megvédeni, fenntartani. Ez a 
tudományterület a biofilaxia (Grzimek, 1964). Ennek 
keretén belül az emlősállatfajok védelmével és kutatá
sával foglalkozó tudományág a teriofilaxia. Ezt a fogal
mat nemrégiben (1967) Gustav Krik vezette be. A ter
mészetvédelem neves nyugatnémet szakértője könyvé
ben meggyőződéssel hirdeti,hogy Iegkevesebb200olyan 
emlősfaj van Földünkön, amely környezetünk romlásá
val párhuzamosan komoly veszélybe került, és itt az 

utolsó óra, hogy megmentésükre összefogjunk. Meg 
kell akadályozni — hangsúlyozza —, hogy a ma élő fajok 
veszélybe kerüljenek és kipusztuljanak. Ha ez nem si
kerülne, úgy ennek súlyos következményei lennének a 
ma és a jövő nemzedéke szempontjából, mivel a kör
nyezet szegényebbé válna. Az elveszett természeti 
kincsek ugyanis nem pótolhatók. Aki semmit nem tesz, 
vagy kevesebbet a szükségesnél akarva nemakarva elő
segíti a veszélyeztetett emlős fajok kipusztulását, még 
akkor is, ha ebben közvetlenül nem vesz részt. Azt is 
hangsúlyozza, hogy az emlősök védelmére való törek
vés csupán illúzió marad, ha nem alapul széles körű bi
ológiai ismereteken és ha iskolás kortól kezdve nem 
nyer széles körű tudatosítást.

Az Országos Természetvédelmi Hivatal elnökének ha
tározata emlősfaunánk 48 faját védetté nyilvánította. 
Ezeket a fajokat, rendszertani besorolásukat is figye- 
lembevéve, a következő áttekintő táblázat mutatja:

Védett emlösfajok

Denevérek Rovarevők Rágcsálók Ragadozók
(Chiroptera) (Insectívora) (Rodencia) (Carnlvora)
valamennyi vakondok csíkos egér menyét
hazai faj sün csalitjáró hermelin
(24 faj) cickányok pocok mezei vagy

(6 faj) patkányfejű 
pocok 
földikutya 
pelék (3 faj)

molnárgörény 
nyest 
nyuszt 
vad macska 
borz 
vidra

Vackukból előbúvó borzkölykök



A hím borz koponyája oldalnézetben (fent), felülnézetben 
(lent balra), valamint az alsó állkapocs nélküli koponya
rész alulnézetben (lent jobbra). Figyeljük meg a minden

evő jellegről tanúskodó fogazatot

Miután a felsorolt védett emlősfajok nagyon eltérő 
életmódúak, élőhelyük, táplálkozásbiológiájuk is kü
lönböző, a róluk alkotott ismeretek is gyakran hibásak, 
vagy hiányosak, célszerűnek látszik lapunk hasábjain 
sorra venni az egyes fajokat és összefoglalni mindazt, 
amit ma róluk fontos megjegyeznünk. Különösen fon
tosnak tartjuk, hogy mind élőhelyét, táplálkozásmód
ját és természetes ökoszisztémában elfoglalt helyét 
megismertethessük olvasóinkkal.

A sorrendiségre nehéz lenne logikai alapot keresni, 
ezért ötletszerűen elsőként ragadjuk ki a fajok közül a 
két nagyobb testű ragadozót, a borzot és a vidrát. 
Mindkettő a menyétfélék (Mustelldae) családjának két 
külön alcsaládjába tartozik: a borzot a borzalakúak 
(Melinae), a vidrát pedig a vldraalakúak (Lutrinae) al
családjába soroljuk. A kiragadott két faj a testnagysá
gon kívül abban is hasonlít egymáshoz, hogy mind
egyik messze elkerüli az embert és még a hivatásos 

erdőtjáró szakemberek is ritkán látják szemtől szembe 
őket. Viszont bundájuk rendkívül értékes, ezért igen 
sok orvvadász leselkedik rájuk, s a vadászok is alig 
tudják megállni, hogy alkalomadtán sörétet ne röpít
senek az állatok testébe.

Erdeink „magányos" lakója: a borz

ASkandináv-félsziget északi felétől eltekintve a 
borz (Meles meles L.) egész Európában honos. 
Hazánk domb- és hegyvidékén mindenütt előfor

dul, ahol a művelt területekkel szomszédos erdőkben 
kotorékhelyet vagy sziklaodút talál magának. Kisebb 
egyedszámban az alföldi, illetve a hegyvidéki nagyobb 
összefüggő erdeinkben is megtalálható. Megnyúlt fehér 
fejéről és a rajta kétoldalt végighúzódó fekete sáv
ról, disznószerű testformájáról és medveszerű járásáról 
ismerhető fel. Bundájának alapszíne szennyessárga, 
durva fedőszőrei feketével kevert fehéresszürke 
színűek. így összességében „lisztes” benyomást kelt.

H-f - o hónap második föle 
a-h - a hónap első fele

I 1
s növény 

s mag |xab| 

C3 hüllő 

csiga

HHIti emlős

madór él tojása 

rovar

H kétéltű

IS gyűrűs féreg

A borz „tűzdelt” lábnyoma (baloldalt), s lábnyomképe 
lassú (balra) és gyors mozgáskor (jobbra) A grafikon-oszlopok a különböző táplálékok százalékos 

megoszlását ábrázolják a májustól szeptemberig meg* 
vizsgált 190 borz gyomortartalmában

Ha magával az állattal nem is találkozunk (hiszen éj
szakai életet él) létezését sajátos lakhelye is elárulja. 
Magaásta kotorékban vagy sziklaodúban tanyázik. 
Tágas lakását gyakran a rókával is megosztja és ilyenkor 
jellegzetes lábnyoma az áruló jel. Lábain különösen az 
elülső lábujjakon hatalmas karmok vannak, amelyekkel 
még a kemény talajba is gyorsan beáshatja magát. 
Tiszta állat: kotorékát és környékét is mindig tisztán 
tartja.

Étlapja szinte havonta változik, ahogy ezt Andersen 
(1954) a gyűjtött 190 minta gyomortartalmának analí
zise során megállapította. Bár a ragadozókhoz sorol
juk, hiszen apró emlőst, madarat, madártojást, hüllőt 
és kétéltű állatot pusztít, azonban nem veti meg a ro
varokat és talajlakó földigilisztákat sem, sőt tápláléká
nak egy nem kis hányada növényi eredetű: szereti a 
zsenge füvet, a gabonát, a kukoricát, a szőlőt és az264



egyéb gyümölcsöket is. Megeszi a dögöt és igen kedvelt 
tápláléka a sün. Ezt „szőröstől-bőröstől fogyasztja el. 
A földben tanyázó rágcsálók rendszeres pusztítója: 
ezek fészekfiókáit is kitúrja a földből. Legalább 30—40 
egér vagy pocok szükséges ahhoz, hogy egyszer is jól
lakjon. Émberlakta területekre ritkán merészkedik, 
ezért a háztáji baromfiudvarban aligha okoz kárt. Az 
apróvadas állományban az érő gabonatáblában, kuko
ricásban, szőlőben azonban észrevehető kárt okozhat, 
ez azonban helyileg alig jelenthet érzékeny kiesést, 
mert csak szórványosan él.

A hazánkban élő borzok állománynagyságára és tér
beli eloszlására ugyan nincsenek adataink, de külföldi 
vizsgálatok nyomán feltételezhetjük, hogy| kb 100—300 
ha nagyságú területre juthat 1—1 példány. Kéziköny
vek és a hazai irodalmi adatok szerint is magányosan 
élő (szoliter) állatfajként ismert. Neol angol és Stubbe 
német kutató vizsgálatai azonban megcáfolták ezt: 
a borz nem egyedüljáró, hanem családi kötelékben élő 
faj és az egyes családok között békés (szociális) viszony 
uralkodik. Érdemes megemlíteni, hogy noha kipusz
tultak azok a nagy ragadozók, amelyek a borz termé
szetes ellenségei voltak, napjainkban tehát úgyszólván 
csak az ember tekinthető egyetlen ellenfelének. Két
ségtelen azonban, hogy a megszokott kotorékban 
való tartózkodás és a fajtestvérekkel történő érintke
zés elegendő lehetőséget ad arra, hogy a rajtuk vagy 
bennük élősködő paraziták, baktériumok és gombák 
egyedszámukat megtizedeljék és így évek óta állomá
nya sehol sem gyarapszik megfigyelhető mértékben.

Szaporodása terén is módosítanunk kell a korábbi 
adatokon. Kézikönyvek szerint a borz júliusban és 
augusztusban párzik, 7 hónapos vemhesség után a kö
vetkező év februárjában vagy márciusában ellik. Egy 
francia kutató Canivenc (1968) és munkatársai azonban 
145 nőstény borz vizsgálata során azt észlelték, hogy 
azok 80%-a az ellést követő napokban nyomban pár
zott. A boncolásos vizsgálatok során kiderült, hogy a 
megtermékenyített pete (zigóta) a nőstény méhében 
blastocita állapotban pihen decemberig és akkor be
ágyazódva a méh falába, rohamos magzati fejlődésnek 
indul. Ezek szerint a borz 11—12 hónapig vemhes. 
Évente egy ízben 2—4 kölyköt hoz világra. Az új
szülöttek vakok és testük csaknem csupasz, igen gyér 
fehéres szőrzettel. A kicsinyeknek egy hónap múlva 
nyílik ki a szemük, 2 hónapig szoptatja anyjuk, kb 1/2 
éves korban önállósodnak és másfél éves korban válnak 
¡varérettekké. A borzcsalád őszig együtt marad, télire 
azonban az egyes egyedek külön építenek maguknak 
bélelt fészket. Készletet nem halmoznak fel, a hónyo
mok pedig azt igazolják, hogy nem alszik igazi téli álmot 
és — bár őszre testzsírtartaléka feltűnően megnövek
szik — mégis időnként kijár élelemért. Szemei kicsik, 
látása gyenge, főleg szaglással tájékozódik.

Miért védjük a „haltizedelő” vidrát?

Sokak véleménye szerint a vidra (Lutra lutra L.) ma 
Európában a leginkább kiveszőben’levő emlősfaj. 
Halakban gazdag vizek mentén, szórványosan min

denütt előfordul, azonban a vízszennyeződés miatt 
csökkent halállományú tavak és folyópartok mentén 
már hiába keressük. Egyébként egész Európában el
terjedt, de számuk éppen az előbbiek miatt igen kü
lönböző: Németországban pl. 200, Svájcban mindössze 
40 — 50 egyed az utóbbi években becsült állomány-

nagyság ugyanakkor Svédországban évente 700—1500 
példányt lőnek. Svájcban, Hollandiában, az NSZK-ban, 
Csehszlovákiában és a Szovjetunióban már védett állat.

A vidra a borznál valamivel nagyobb, színezete sö
tétbarna, álián és ajkán fehéres foltokkal. Egész test
felépítése a vízi életmódhoz való alkalmazkodását 
tükrözi. Lábujjai között úszóhártya feszül és emiatt 
part menti nyomai igen jellegzetesek. Alámerüléskor 
orr- és fülnyílása bőrredővel elzárható. A felülről lapí
tott fej és a rövid végtag is hidrodinamikai előnyt je
lent. Tömött bundája szép sötétbarna színű, jól védi a 
bőrt a víz nedvesítő hatásától. Ennek értékét különö
sen az adja, hogy egész éven át kiváló minőségű (szem
ben a többi ragadozóval, amelynek rendszerint csak a 
téli prémje értékes). Ennek oka, hogy vedlése nincs 
időhöz kötve. Rendkívül jól mozog a víz alatt, s perce
kig kibírja légvétel nélkül. Alámerüléskor ugyanis a 
percenkénti szívverések száma az eddigi megfigyelések 
szerint 260-ról 42-re, azaz több, mint 1/6-ra csökken, 
így takarékoskodva a tüdőbe beáramlott levegő 
oxigénkészletével.

Táplálkozását az utóbbi években széleskörűen vizs
gálták, s arra az eredményre jutottak, hogy étlapjának 
összetétele a helyi környezeti adottságok függvénye és 
azokhoz igazodva évszakosán is változó. A svéd Ertin
gen (1967) csaknem 15 ezer vidraürülék rendszeres

A vidra koponyája oldalnézetben és felülnézetben
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A vidra jobb elülső (a) és jobb hátsó (b) lába az ujjak közt 
kifeszülő bőrhártyával

A vidra (Lutra I. lutra) jellegzetes lábnyoma (baloldalt), 
és lábnyomainak összképe balról jobbra:. ugrásos, sétáló, 

szaladó mozgásnál

vizsgálata alapján megállapította, hogy ott, ahol ez 
lehetséges, fő tápláléka a hal (mégpedig nem csak a 
békés, hanem a ragadozó hal is), ezenkívül víziszárnyas, 
rák, valamint kétéltű és hüllő is, de alkalomszerűen a 
csiga és a kagyló, a vízbe vagy vízközeibe kerülő apró 
emlősök (üregi nyúl, vízipocok, vakondok, cickány, me
zei pocok) is gyomrába kerülhet. így tehát nyilván más
képpen kell megítélni kártételét egy mesterséges ha
lastó mellett és másként természetes vizeinkben.

Szaporodásáról még hiányosak az ismereteink. Ja
nuár-február hónapokban párzik, mások szerint ivar- 
zása nem időhöz kötött. Párzása vízben vagy szárazon 
egyaránt megtörténhet. 2 hónapig vemhes, évente 
2—4 vak és csupasz kölyköt hoz világra. Ezek 1 hónapig 
vakok, de hamar (pár nap alatt) megszőrösödnek. 
2 hónapig szopnak, közben anyjuk mellett fokozatosan

A vidra partoldalba vájt járata és fészke, kölykökkel

Különböző svédországi vidrapopulációk táplálékarányá
nak évszakos változása. Az a. és a d. tóparti, a b. és a c. 
folyóparti (szegényes halállományú) vidrapopulációkra 

vonatkozik

megtanulják a halfogás technikáját. 9 hónapos korukra 
önállóakká válnak és 1 1/2—3 éves korban érik el 
ivarérettségüket. Bár természetes ellenségük ma már 
aligha akad, (Vásárhelyi I. szerint az uhu volt ilyen, de 
ez a bagolyfaj nálunk már gyakorlatilag kiveszett; 
ritkán a harcsa is elkaphatja a fiatal vidrát), a túlzott 
elszaporodásuktól mégsem kell tartani, mert a vízszeny- 
nyeződés és a prémjéért sóvárgó ember nagyon meg
tizedeli a vidraállományt. A megváltozott környezet 
(vízszabályozás, lecsapolás, duzzasztók építése stb) 
nem ad számára zavartalan fészkelési lehetőséget. A 
gyakori háborgatást pedig nem tűri. Éjjel jár zsákmánya 
után és ha háborgatják, messze továbbvándorol. Téli 
álmot nem alszik, viszont a jég alatt is zavartalanul 
tud táplálékot keresni. Szaglása kiváló és így elejtése, 
csapdázása még kemény holdvilágos téli éjszakán, 
párzási idényben sem volt könnyű feladat. A most már 
érvényben lévő rendelkezések szerint a vidra is védett 
állat.

Hazánkban sem a borzról sem a vidráról nincsenek 
közelebbi adataink, nem ismerjük állománylétszámu
kat, területi eloszlásukat, táplálkozásbiológiájukat, és 
szaporodásukkal kapcsolatban is sok még a kérdőjel. 
A védetté nyilvánítás tovább nehezíti a zoológusok 
adatgyűjtő törekvéseit. Van azonban megoldás. Ha 
hivatásos vadász, vadőr, vagy természetjáró a bemuta
tott fajokkal kapcsolatos konkrét tapasztalatait fel
jegyzi és illetékes helyre juttatja (pl. a gödöllői Agrár
tudományi Egyetem Állattani Tanszékének). De az el
hullott állatok, a véletlenül kézre került fiatal példá
nyok, az ürülékminták postán vagy vasúton történő 
eljuttatása, ugyancsak sok fontos információt adhat

HIBAIGAZÍTÁS. Geológiai természetvédelmi területeinkről és 
nevezetességeinkről a XXX. évfolyamú 2. számunkban megjelent 
cikk 59. oldali jobb alsó képének aláírása helyesen: miocénkorú 
legyezőkagyló, a 62. oldali jobb felső kép aláírásáé: pliocénkorú 
„bazaltorgonák”; a 63. oldal szövegében található sajtóhibák he
lyett pedig siroki Várhegy és a Wind-féle agyagbánya olvasandók.266



A labirinthalak tenyésztése

K A S S Á N Y I JENŐ,

az MTI Fotó főtechnológusa, fényképész, akvarisztikai szakíró 
(Budapest)

— A szerző akváriumi felvételeivel —

Levegőt szippantó trópusi halak

A labirintkopoltyús kúszóhalfélék* (Anabantidae) 
vagy népszerűén: labirinthalak, akvaristáink kö
rében hol igen kedveltek, hol meg valósággal 

„eltűnnek” akváriumaikból. Pedig e színpompás, fel
tűnő formájú halak nemcsak megragadó szépségük, 
hanem könnyű akváriumi gondozhatóságuk folytán is 
minden igénynek megfelelő trópusi díszhalak.

Ami a labirinthalakat már régen kedvelt díszhalakká 
avatta, az különös légzésüknek, illetve az ehhez ki
alakult módosult légzőszervüknek, a labirintkopol- 
tyúnak tulajdonítható. A labirinthalak ugyanis a víz
ben oldott oxigént a legtöbb halhoz hasonlóan kopol- 
tyújukkal választják ki a belélegzett vízből, ám időn
ként a légköri levegőből is szippantanak, s ezt a leve
gőt a kopoltyúív végén levő hártyásfalú, tekervényes 
járatú kis zacskójukban, az ún. labirlntszervükben tar
talékolják a következő levegőszippantásig.

A törzsfejlődés során a trópusi sekély, beszáradó 
belvizekben a gyakori oxigénminimumot túlélő, mó
dosult légzőszervű halak maradhattak csak fenn. Ezek 
szaporodtak tovább, s így ezek örökíthették át az 
alkalmazkodóképességük e szervezeti tulajdonságát. 

így alakult ki kisegítő légzésként az angolnáknál a bőr
légzés, a csíkoknál és a páncélosharcsáknál a béllégzés, 
a zacskós harcsáknál és a labirintkopoltyús kúszóha
laknál a légkörből való kisegítő lélegzés. Sőt a törzs
fejlődés során tüdővel is lélegző halak is létrejöttek 
Afrikában, Ausztráliában és Dél-Amerikában. Utóbbiak 
a nedves iszapba fúródva hetekig — hónapokig is léle
gezhetnek a légköri levegőből.

A labirintszerv a felső kopoltyúív végén fejlődött, 
vérerekkel gazdagon átszőtt bőrlebenyből tekervénye- 
sen alakult (labirintjáratú) légzőüreg. E kiegészítő 
légzőszervvel módosult kopoltyújuknak tulajdonít
ható, hogy ezek a halak a gyakran csaknem beszáradó, 
elgazosodott trópusi pocsolyák oxigénszűkös viszonyai 
közt mindmáig fennmaradhattak.

Az Anabantidák családjához tartozó 5 alcsalád, 12 
nemzetség és rendkívül sok faj csak Délkelet-Ázsiában: 
Thaiföldön, Dél-Koreában, Dél-Vietnamban, a Maláj
félszigeten, Sri Lanka és Taivan szigetén, az Indonéz 
szigeteken és Afrika kis részén él. E trópusi vidék lassú 
folyású vizesárkai, monszunesőzések vizével elárasztott 
rizsföldjei, az áradásokból visszamaradó pocsolyák, a 
Thaiföldet át meg átszelő csatornák, s a hegyvidékek 
gyors folyású patakjai nyújtanak otthont a labirintha
laknak.

Kínai paradicsomhal- (Macropodus 
opercularis) pár a habfészek alatt. A 
háttérben levő Synnema triflorum-tő 
víz színéig érő hajtása szolgált a hab

fészek támasztékául

* Az elnevezést e dél-ázsiai halcsalád leg
jellemzőbb fajáról, a kiszáradó vízből a szá
razra is kimászó kúszóhalról (Anabas testu- 
dineus) nyerte, mely az egész család tudo
mányos elnevezésében (Anabantidae) is tük
röződik.
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Elkezdődik a para
dicsomhal násza ...

.. . a hím az ikráktól duz
zadó hasú nőstényt körül- 

ússza. . .

... testével átkulcsolva 
a nőstényt a hátára for

dítja .. .

... közvetlenül a lég
buborékok ,.függönye” 
alatt megjelenik a fel
felé szálló, megtermé
kenyített első ikra

szem

Ideális akváriumi díszhalak

A víz oxigéntartalma iránti igénytelenségük szinte 
a szobaakváriumi tartásra „kínálja” ezeket a dísz
halakat. Nem véletlen, hogy az aranyhal után a 

másik legrégebbi akváriumi díszhalunk labirinthal volt. 
A kínai paradicsomhalat (Macropodus opercularis LINNÉ) 
több mint száz éve/1869-ben hozták be először Euró
pába és egy évre rá már tenyésztették is. így a paradi
csomhal nagyban hozzájárult az akvarisztika elterjedé
séhez.

A kezdő akvaristáknak sem okoz ma már különösebb 
gondot a labirinthalak tartása, sőt néhány régóta gon
dozott fajuk tenyésztése sem. Ugyanakkor a hőmérsék
letre és a szaporítási feltételekre igényesebb Anabantida 
fajok tenyésztése (pl. a fátyolos Betta-változatoké, vagy 
a csokoládégurámié) még a több évi gyakorlattal rendel
kező díszhaltenyésztőknek is „izgalmas” feladatot 
nyújt.

Különösebb fáradozás nélkül igen szép biotóp-me- 
dencét rendezhetünk be labirinthalainknak. Finom 
szemcséjű homoktalajrétegre terítsünk laza tőzeg- 

mulmot. A tőzeges akváriumtalaj sötét színe a tőzegből 
kioldódó huminanyagok kedvező hatásán kívül jól ki
emeli mind a növények, mind a halak ragyogó színét.

így rendezzük be a dél-ázsiai biotóp- 
medencét

A labirinthalak „dél-ázsiai biotóp medencéjébe” 
ültetendő növényekből szaküzleteinkben eléggé 
bő választékot találhatunk. Dél-Ázsiai vízinövé

nyek például a különböző magasságú Cryptocoryne fa
jok (vízikelyhek), a sallangos vízipáfrány (Ceratopteris 
thalictroides) leültetett tövei, a gyors növésű és igény
telen vízicsillag (Hygrophyla polysperma), a vízikalászok 
közül a nem túl magasra növő fodroslevelű vízikalász 
(Aponogeton undulatus), és a csipkefinom levélzetű am- 
búlia (Limnophyla sessiliflora).

Külön említést érdemel a vízi petrezselyem (Synnema 
triflorum). Mélyen tagolt, világoszöld levelei igen de
koratívak, közte labirithalaink jó búvóhelyre lelnek. 
Ha akváriumunkban jól érzi magát, a vízből kiemelkedő 
hajtásain halványlila virágokat hoz. A sötétzöld leve
lű vízihortenziát (Nomaphila stricta) fényigényessége 

A habfészek alján már ott függeszkednek az ikrából nemrég kibújt szikzacskók, paradicsomhal-lárvák. Az eleven „vesz- 
szőcskék” hossza mindössze másfél milliméter



miatt csak a medence igen jól megvilágított részére 
érdemes ültetni. Aki félmaréknyi hántolatlan rizst 
is tud vetőmagul szerezni, alacsony vízrétegű, fedetlen 
akváriumában érdekesen utánozhatja a rizsföldek mo
csaras biotópját.

Úszónövényként a nálunk is honos, kozmopolita kis 
békalencse (Lemna minor) igen jól megfelel a víztükör 
helyenkénti beárnyékolására és az ikrázáskor építendő 
habfészek védelméül, támasztékául.

Társas medencéjük lakói

Biotóp társas medence létesítésekor pedig nem ne
héz délkelet-ázsiai eredetű más halcsaládok közül 
számukra társfajokat beszerezni. Csupán néhány 

példa: kisebb labirinthalak [pl. törpegurámi (Colisa 
lalia), mézgurámi (Colisa chuna) stb.] mellé igen alkal
mas társhal a törperazbóra (Rasbora maculata), vagy 
az ugyancsak kis termetű ékfoltos razbóra (Rasbora he- 
teromorpha). Nagyobb labirinthalakhoz [pl. kínai para
dicsomhal (Macropodus opercularis), kékgurámi (Tricho- 
gaster trichopterus sumatranus), gyöngygurámi (T. leeri) 
stb.] lakótársul választhatjuk a többnyire vízfelszín 
alatt tartózkodó sávos fogaspontyot (Aplocheilus linea- 
tus), a talajszinten élő párduccsíkot (Acanthophthalmus 
kuhlii), az élénk mozgású algaevő halat (Gyrinocheilus 
aymonieri), és több más, hasonó méretű, békésebb ter
mészetű, dél-ázsiai eredetű díszhalat.

A labirinthalak gondozása

A legtöbb labirinthal a középkeménynél lágyabb 
vízben érzi jól magát. Tapasztalataim szerint 
mind tartásukra, mind tenyésztésükre a forra

lással félig lágyított és tőzeggel kezelt budapesti csap
víz teljesen megfelelelő. A legtöbb Anabantida mege
légszik a 20— 25 C fokú vízhőmérséklettel, csak né
hány hőérzékenyebb fajuk (pl. a Betta) kíván ennél me
legebb vizét. Néhány foknyi fokozatos hőmérséklet
ingadozást minden károsodás nélkül elviselnek, hiszen 
eredeti élőhelyükön a nap folyamán akár 10 fokos hő
mérséklet-különbség is előfordulhat. Éppen ezért ko
ra nyártól az első hűvös őszi napig a kerti tóban is 
tarthatjuk a hőre kevésbé érzékeny fajokat (pl. para
dicsomhal, szürkegurámi stb).

A iabirinthalak tartásánál arra is ügyeljünk, hogy 
mindig legyen lehetőségük levegőszippantásra, mert 
ennek hiányában labirintüregük vízzel telik meg és 
megfulladnak — a vízben! Az is lényeges, hogy vizük 
és az e fölötti levegőréteg hőmérséklete között ne le
gyen túl nagy a hőkülönbség! így például a fűtetlen 
helyiségben levő akváriumban, melynek vizét egyéb
ként elektromos fűtőtesttel melegítjük, a labirinthalak 
meghűlhetnek a hideg levegő beszippantásától. Ezért 
hűvösebb helyen felállított medencéjüket jól takarjuk 
le és a fedőüveg réseit hőszigeteléssel zárjuk le (estére 
az egész medencét meleg takaróval fedjük le).

Sok labirinthal szájmérete testnagyságához viszonyít
va igen kicsi. A nagyobb szemcséjű eleséget tehát 
csakis a nagyobb testű Anabantidáink tudják maradék
talanul elfogyasztani. Felfelé nyíló szájuk a levegő
szippantáson kívül a vízfelszínről való táplálkozásra is 
Igen alkalmas, ezért szívesen kapják el a víz színére 
szórt szárított Daphniát és a különféle összetételű 
díszhal-műeleségeket. Sok labirinthal kedvelt tápláléka 
a szúnyoglárva, melyek elpusztításával a rizsföldeken

Sziktáplálékuk felhasználása után a paradicsomhal-lárvák 
a szertefoszló habfészekből elúsznak

igen hasznosak hazájukban. Az akváriumban pedig a 
Tubifexet húzogatják ki a talajból — az akvaristák igaz 
örömére.

Akváriumi tenyésztésük

A labirinthalak szaporításához — ha egyébként 
egészséges, jó alkatú és jól összeillő tenyészpárt 
találtunk — a környezeti feltételeket viszonylag 

könnyen biztosíthatjuk. Ikráztatásukhoz sekély, 10—20 
cm magas vízoszlop, a hőmérséklet néhány fokkal való 
emelése, a habfészek védettsége (a nyugodt víztükör) 
szükségesek. Egyik-másik faj ikrázáskor teljes hábo
rítatlanságot igényel. Az ilyeneket ekkor még fény
képezni se igen lehet, mert a vaku villanására nálam 
például a gyöngygurámi (Trichogaster leeri) abbahagyta 
a habfészkének továbbépítését.

Az ikrázáshoz a pompásan kiszínesedett hím teszi 
meg az ivadékgondozási előkészületeket. Az akvárium 
valamelyik nyugodt részén, rendszerint a medence sar
kában, a szokásosnál sűrűbben véve levegőt, apró, 
nyálkásfalú buborékokat fúj, illetve bocsát ki a száj
nyílásán — a víz színére. Ezek az ezüstös parányi bubo
rékok nem pattannak szét, hanem megmaradva, idővel 
tenyérnyi kiterjedésben, a vízfelszín fölé több centimé- 269



A kékgurámi (Trichogaster trichopterus sumatranus) 
márványos rajzolatú, mutációs „crosby" tenyészformája

dulat után a testét ívben meghajlítva, átkulcsolja a 
nőstényt, és a hátára fordítja. Ekkor a hassal felfelé 
fordított nőstény kibocsátja az első ikraadagot, amit 
a hím eközben megtermékenyít. A kis olajcseppett 
magába záró, 1—1,5 milliméternyi pete (ikra) nyomban 
felszáll a habfészekbe. Az ívó pár bágyadtan alásüllyed, 
majd újra erőre kapva körülnéz, nincs-e néhány, a hab
fészekből aláhulló ikraszem. A habfészekbe fel nem 
szállt, vagy onnan éppen kipotyogó petéket a hím a 
szájában összeszedegeti, s a fészekbe „köpi”. A szak
irodalmi utalások szerint több ázsiai labirinthalfaj 
érdekes módon homokdombot „épít” a habfészke alatt. 
Ennek rendeltetését még nem fejtették meg, de látszó
lag nincs funkcionális összefüggésben magával az ikrá- 
zással. (Feltehetően az ivadékgondozó hímnek a hab
fészek és az alzat közti vízréteg csökkentésére irányuló 
ösztönös viselkedésformájáról van szó. — A szerk.) 
A szakirodalomban az is olvasható, hogy a hím a nős
tény testére gyakorolt nyomással „préseli ki” az ikrát. 
Többször is alkalmam volt megfigyelni, hogy a hím hal 
részéről ilyen „nyomás” vagy „szorítás” nem tapasz
talható. Nem, mintha oly gyöngéd volna, hanem azért, 
mert képtelen testét olyan keskeny ívben meghajlítani, 
hogy a kisebb méretű nőstény hasoldalára nagyobb 
nyomást fejthessen ki.

ternyire is felboltozódott habfészekké rétegződnek. 
Egyes labirinthalfajok habfészküket a vízből kiemelkedő 
és a vízen úszó növényekhez rögzítik, vagy a habfészek 
szilárdításához szájukkal letépett vízinövényi részecs
kéket is beépítenek a buborékréteg közé.

Az ikrázást megelőző nászjátékuk lenyűgöző látvány! 
A vitorlaszerűen szétfeszített úszóival ragyogó, tüzes 
színeiben, imponáló testtartásban udvarló hím mozdu
latai megragadóak! Ám játékos kergetőzése nemegy
szer vad, sőt kíméletlen durvasággá hevülhet, s ilyen
kor jaj a gyengébb testalkatú nőstényeknek, ha elme
nekülve nem tud a medencében kellő menedéket talál
ni! Ezért a szaporítómedencét úgy rendezzük be, hogy 
a nászjátékban és az ikralerakásban kimerült nőtény a 
vízinövények sűrűjében menedéket találhasson a ker
getőzés közben túlhevülő hím zaklatásai elől.

Az ikrázáshoz a hím a habfészek alá csalogatja a pár
ját, melléje úszik, és úgy fordul, hogy a testoldaluk 
egymással párhuzamosan álljon, a feje pedig a nőstény 
farkúszója mellé kerüljön. Azután egy-két szelíd for-

Imponáló pózban támadásra induló sziámi harcoshal (Bet- 
ta splendens) hím. Hosszú úszósugarait vitorlaszerűen 
szétfeszíti, kopoltyúfedőjét védőpajzsként előrefordítja, 
pikkelyköntösének fémes színeit ragyogtatja. A vietnami 
és kambodzsai harcoshalak csodás színváltozatait és fá
tyolos úszójú tenyészformáit tenyésztették ki

Ivadékgondozásuk

A több részletben végrehajtott — egy-két óráig is 
eltartó — ikrázás befejeztével a hím a habfészek 
alá volnul és türelmesen őrzi az ikrákat. Közben 

javítgatja is a fészket. Az elpattanó buborékok helyébe 
újakat fúj. Más halat ilyenkor nem enged a fészek kö
zelébe, de még a saját párját sem. Ezért tanácsos a 
nőstényt az ikrázás befejeződése után mielőbb kifogni 
a medencéből, hogy a hím kárt ne tegyen benne!

Az Anabantidák közül néhány faj (akárcsak a bölcső 
szájú tarkasügérek közül a szájköltő fajok) ikráit a 
szájüregében költi ki. Ilyenek a szájköltő harcoshalak 
(a Betta taenlata, Betta pugnox, és a Betta p/cta). Ezek 
olyan sebesebb folyású patakokban élnek, ahol hab
fészkeket nem is tudnának építeni. Ikrázáskor ezeknél 
is a hím a testével átkulcsolja a párját, de itt az ikra
szemeket a nőstény szedegeti össze és „köpi” a hím 
elé. Az azon nyomban bekapkodja, majd tágas szájüre
gében védelmezve és kopoltyújának légmozgásával 
friss vízzel ellátva, kelteni kezdi azokat.

Az ikrahéj — a vízhőmérséklettől függően — másfél
két nappal az ikrázás után (36—48 óra múlva) reped 
fel és bújnak ki belőle az 1—2 milliméternyi szikzacskós 
lárvák, melyek mint parányi „vesszőcskék” farkocs- 
kájukkal a habfészek alján lefelé csüngenek. Szájuk ek
kor még zárt, csak a petéből magukkal hozott szik
anyagból táplálkoznak. A szikzacskós lárva még bőr
légzéssel jut a szükséges oxigénhez, kopoltyúja csak 
az elúszása után kezd működni; labirintszerve pedig 
csupán néhány hetes korában fejlődik majd ki.

Az elúszás után az ivadék szájnyílása tehát már kinyí
lik, ám még olyan kicsi, hogy csupán a legapróbb éíő- 
eleséggel (ázalékállatkákkal, kerekesférgekkel) táplál
kozhat.

Az eleség után vadászgatva szertekalandozó ivadékot 
az apa már nem képes együtt tartani. Ivadékgondozása 
ekkor befejeződik, és ezért a hímet is fogjuk most már 
ki az ivadéknevelő medencéből.
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Ahoi egészségügyileg egyre aggasztóbbá válik 
a tengeri fürdőzés

Nyugat-Európa bármely más államánál 
sűrűbben találhatók olajfinomító telepek 
Olaszországban; csaknem valamennyi a ten
ger partján fekszik. 10 millió ember él az 
olasz tengerparton, de a gyári és városi 
szennyvizeknek csupán 10 százaléka folyik 
tisztítóberendezésen átvezetve a tengerbe 
— állapítja meg a Corriere de//a Sero című 
olasz napilap. Génuának, Barinak és Tri
esztnek egyáltalában nincsen víztisztító 
berendezése. A Tiberisbe 5 millió, a Po 
folyóba 4 millió, és az Arnóba 3 millió 
ember anyagcseretermékei ömlenek be. 
Ezek a megdöbbentő adatok a bolognai 
egyetem közegészséghygiéniai intézetének 
kutatásaiból származnak. Manapság átlátszó, 
tiszta tengervizet Olaszország partvidéké
nek már csak három helyén találhatunk: a 
Gargano félsziget strandjainál, Kalabriában 
a Cronétól északra fekvő 50 km hosszúságú 
partvidéken, valamint Szardínia északi ré
szén, a Costa Smeralda mentén (részben 
Szardínia nyugati partvidékén is).

A bolognai intézet tengervíz-tisztasági 

vizsgálatainak eredményéről közölt térké
pet (magyar feliratokkal átrajzolva) itt mu
tatjuk be. A jelölésekből kitűnik, hogy a 
külföldi vendégek ezreitől is ellepett itáliai 
üdülőhelyek strandjain a tengerben való 
fürdés mind szélesebb partszegélysávon 
válik közegészségügyi szempontból aggasz
tóvá.

A Das Tier című svájci—nyugatnémet— 
osztrák képeslap a leleplező olasz tudósítást 
kommentálva, hozzáfűzi, hogy a kutatási 
adatok még 1973-ból valók s további hírek 
a helyzet javulásáról nem láttak napvilágot. 
Arról viszont igen, hogy a múlt télen hat 
ámbráscet pusztult el súlyos ólommérge
zéstől Korzika közelében. Az ólom gyári 
szennyvízzel juthatott a Földközi tengerbe.

L. Gy.

Az olaszországi partszakaszok tenger
vizének szennyezettség! foka a bolognai 
egyetem közegészséghygiéniai intéze

tének kimutatása nyomán
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Újra élnek pézsmatulkok őshazájukban
20 000 esztendő után a pézsmatulok 

(Ovi bős moschatus) visszakerült őshazájába, 
a Szovjetunió északszibériai területére. 
A pézsmatulkok a paleozoológiai leletek 
tanúsága szerint nagy számban éltek itt, de 
napjainkban már csak Északnyugat-Kanadá- 
ban és Grönlandon, a sarkvidéki tundrákon 
él. Olvasóinknak 1970-ben a 2. szám 91. 
oldalán mutattuk be ezt az egy—másfél 
méter marmagasságú, szarvasmarhaszabású, 
alaposabb vizsgálat után (különösen a szu- 
tyak hiánya miatt) mégis juhszerűnek bi
zonyuló állatot. (Zimmermann 1780-ban 
nevezte el Ovibos moschotus-nak, ami nyel
vünkre lefordítva pézsma-juhmarhát jelent). 
Bemutatásakor azt is megírtuk róla, hogy 
értékes gyapjút adó, hosszú, tömött szőr
takarója miatt újabban Alaszkában és Nor
végiában háziasításával is foglalkoznak.

Az új háziállat-jelöltből repülőgépen most 
négy bikát és hat tehenet szállítottak Ka
nadából a Tajmír-félszigetre s azokat a 
Tajmír-tenger keleti részén helyezték ki. 
Amint arról a Pravda hírt adott, a pézsma
tulkokat eleinte még takarmányozták, ké
sőbb azonban élelmüket a 100 hektárnyi 
rezervátumon legeléssel már maguk szerez
ték meg.

A jégkorszak végén még nagy pézsma- 
tulok-csordák éltek a mammutokkal együtt 
a Tajmlr-félszigeten, de aztán fokozatosan 
kipusztultak. Jelenleg Kanadában, Grön
landon, Alaszkában és néhány sarkövi szi
geten együttvéve 25 000 pézsmatulok él. 
A szovjet zoológusok még további tenyész- 
törzseket szándékoznak hozatni és az 
őshazában elszaporitani. L. Gy.

A hosszú, tömött szőrzet bölényszerO 
külsőt kölcsönöz a vadjuhokhoz közel

álló pézsmatuloknak

Az ENSZ Környezetvédelmi Prog
ram Ügyvezető Tanácsa (UNEP) má
sodik ülését múlt év március 11—22 között 
Nairobiban tartotta, amikor megvizsgálták 
a program jelenlegi és jövőbeni helyzetét. 
Meghatározták az elsőbbséget élvező terü
leteket és eldöntötték, hogy részt vesznek 
Vancouverben 1967-ben megrendezendő 
Emberi települések című ENSZ konferencia 
pénzügyi támogatásában. Az 58 tagú tanács 
jóváhagyta az UNEP költségvetését és né
hány fontos javaslatot fogadott el a nemzet
közi környezetvédelmi együttműködés ér
dekében. (Development Fórum)

Az energiaválság megmutatta, meny
nyire korlátolt mennyiségűek a termé
szeti kincsek — hívta fel a figyelmet

A KÜLFÖLD 

környezetvédelmi 
hírei

Carpentier, az EGK európai környezetvédel
mi szolgálatának igazgatója a nyersanyag- 
helyzetről tartott konferencián, majd hoz
zá fűzte: — azokkal tehát úgy kell gazdál
kodni, hogy a jövőre is jusson belőlük. A 
jelentés a hő okozta károkkal és a levegő 
szennyeződésével is foglalkozott. A követ
kező konferenciára javasolta a tengerek 
nyújtotta lehetőségek kihasználásának meg
tárgyalását. Javasolta továbbá nemzetközi 
környezetvédelmi tájékoztató bizottság, 
valamint egy másik, a környezet felügyele
tét végző bizottság létrehozását. (Inquina
mento)

840 millió tonna termőtalaj vész el 
évente Európában talajerózió révén, Af
rikában 21 milliárd tonna. Némely vidéken 
70 cm talajt hord le évente a szél és a víz. 
A bécsi talajművelési főiskola kutatóinak 
megállapítása szerint a nagyméretű vesz
teség oka a növénytakaró erdöirtással és túl
zott legeltetéssel való tönkretétele. (Bild 
dér Wissenschoft)

A Balti-tenger ökológiai védelméről 
nemzetközi egyezményt kötött az ér
dekelt hét ország: Dánia, Finnország, Len
gyelország, NDK, NSZK, Svédország és a 
Szovjetunió. A múlt év márciusában Helsin
kiben tartott konferencián a hét állam meg
állapodott, hogy a Balti-tenger szenyezett- 
ségének megakadályozására a már meglévő 
szennyezettséget minden eszközzel meg-



szüntetik, s a továbbiakban minden szilárd 
hulladék tengerbe szórását, valamint az 
olajjal, a radioaktív anyagokkal és 16 más 
veszélyes anyaggal (így az ólom-, réz- és 
ciánvegyületekkel stb) fertőzött szennyvíz 
bevezetését megakadályozzák. A Balti- 
tenger szennyezésének ellenőrzésére bi
zottságot állítottak fel, melynek titkársága 
Helsinkiben székel. (Inquinamento)

A Szovjetunió botanikai természet
védelmét szolgálja az Össz-szövetségi Bo
tanikai Társulat által most kiadott „Vörös 
könyv”, mely a Szovjetunió területén nyil
vántartott kb 20 000 vadontermő növény
faj közül vörös jellel a védelem számára 600 
fajt emel ki, három kategóriába sorolva. Az 
egyikbe a kipusztult növények tartoznak, a 
másikba azok, amelyeket a kipusztulás fe
nyeget, míg a harmadikba a ritka fajok.

(Pravda)
*

Új tengeri fehérjeforrást fedeztek fel 
japán kutatók. Ez a norvég bálnavadászok 
által krillnek említett, Euphausia superba 
nevű antarktiszi világító rák, a szilás cetek 
fő tápláléka, japán már nagy tömegben 
tervszerűen halássza e déli- és északisarki 
tengerekben egyaránt bőven előforduló 
világító rákokat, mert azok szervezete 
rendkívül gazdag fehérjében. Feldolgozás 
után más ételekhez keverendő — kellemes 
ízű — fehérjesűrítményként, részben pe
dig mélyhűtött paszta formájában hozzák 
majd forgalomba. A japánok évi 50—100 
millió tonnás krill-fogásra számítanak.

(Neueste Nachrichten)

A szibériai vörösfenyők tűleveleiből 
és faanyagából az irkutszki szerveskémiai 
intézetben a kis vérereket erősítő, a máj- 
működést serkentő, az élelmiszerek rom
lását gátló két P-vitaminszármazékot (di- 
hidro guercin-t és guercin-t) állító tűk elő. 
Az erdei fenyő tűjéből pedig két erős illat
anyagot (pinosilvin-t és pinosilvin monometil- 
étert) vontak ki, melyek illatszeripari fel
használhatóságukon kívül még baktériumölő 
hatásúak is, hígított oldatuk a vetőmagvak 
csávázására alkalmas. A bratszki fafeldolgozó 
kombinát papírgyártó üzemének kiegészí
tőjeként építik fel azt a vegyi üzemet, 
amelyben a fenyőből ezeket a fontos ható
anyagokat vonják majd ki. (APN)

*

Óceanográfiai kutató műholdat bo
csátottak fel a NASA kaliforniai kilövő
állomásáról. A Geos—3 jelzésű műhold az 
óceánok hullámzásának törvényszerűségeit 
vizsgálja.

»

„Pro jekfr NT 286” a neve annak az 1972- 
ben elindított programnak, melynek kere
tében nyugatnémet munkaközösség (a 
Hoechst, Uhde és Gelsenberg művek) a bak
tériumokból és élesztőgombákból kevés 
költséggel előállítandó fehérje nagyüzemi 
kidolgozását kutatja. Tudvalévő, hogy a 
baktériumok és az élesztőgombák a leg
gyorsabban szaporodnak (fajuktól függően 
20 perctől 4 óráig terjedő idő alatt osztód
nak, míg ez a megduplázódási folyamat a 
zöldalgáknál 6—8 óráig tart.) A gazdaságos 
új eljárás kipróbálása a Hoechst-gyár nem
rég 20 millió márka költséggel elkészült 
mikrobiológiai részlegében jó eredménnyel 

folyik. Az így nyert fehérjedús baktérium- 
és élesztőpogácsák technológiai „know 
how”-ját és a gyári berendezések építésé
nek szabadalmát a fejlődő országoknak ad
ják majd át. (Die Welt)

*

A rák öröklődik — állapították meg 
15 éve folyó vizsgálataik nyomán a giesseni 
egyetem genetikai intézetének kutatói. Az 
Anders professzor vezette kutatócsoport 
mikromanipulátor segítségével tumorsej
tek génjeit fecskendezte elevenszülő fogas
pontyok (Xiphophorus maculatus) embrióiba. 
A megszületett halakon daganat fejlődött, 
mely néhány hónap alatt az egész testre ki
terjedt. Ez újra azt bizonyítja, hogy az 
öröklődés is szerepet játszik a rák kelet
kezésében. (Hannoversche Allgemeine)

•

Terméskárt tudnak színes fotogram 
útján megállapítani Kanadában a föld
művelésügyi minisztérium kutatói. Kukori
catermés rovar- és gombaeredetű károso
dását határozták meg a termésről készített 
színes infravörös- fotogramok elemzése ré
vén. Az egészséges kukoricatáblákról ké
szült fotogramokon más fényvisszaverődést 
kaptak a 700—900 mm sávszélességen belül. 
Az értékelést számítógép könnyítette meg.

(Photogrammetric Engineering)

»

A vándorsólymok megfogyatkozásá
ról érkeztek aggasztó hírek. A nálunk téli 
vendégként előforduló e ragadozómadarak
ból Kanadában, az Egyesült Államokban és 
Mexikóban együttvéve már csak 65 párt 
számláluk meg. A Rocky Mounulnban ta
lált 14 vándorsólyomfészekből 1973-ban 
mindössze 3 fióka cseperedett fel. Négy el
pusztult embrió tojásában vegyvizsgálat- 
tal peszticidekből letális mértékű mérget 
állapítottak meg. Az ornitológusok a DDT 
alkalmazását okolják a vándorsólyom (Falca 
peregrinus) világszerte Upasztalt nagyfokú 
megcsappanásáért. (Oryx)

*

Skandináviában már csak 15 farkas 
él, ebből Finnországban a becslések szerint 
kereken tíz, Svédországban egy-kettő, s kb. 
ugyanennyi Norvégiában tanyázhat. A zoo
lógusok ugyanakkor sehol sem figyelték meg 
a farkasok számbeli gyarapodását. A kipusz
tulás megakadályozására a Svéd Természet
védelmi Társaság most védelmet javasolt a 
farkasok számára, másfelől a természetben 
szelekciós állományszabályozó szerepet be
töltő farkasok számának gyarapítására a 
hiányt állatkertben tenyésztett farkasköly
kökkel kívánják pótolni. Máris tíz zoó fog
lalkozik ezzel a feladattal. (Sveriges Natúr)

A tápanyagot szintetizáló mikro- 
szervezetek kutatása terén dr. Tokuya 
Harada oszakai mikrobiológus 90% metán 
részt tartalmazó földgáz és normál paraffin 
táptalajon olyan mikroorganizmusokat — 
baktériumokat és élesztőgombákat — te
nyésztett ki, melyek fontos tápanyagokat: 
proteineket, nuklelnsavakat, zsírtestecské- 
ket, enzimeket és vitaminokat tudnak szin
tetizálni. Ezek a mikroszervezetek pet
rolkémiai tápközegből rendkívül gyorsan 
állítják elő a proteineket és vitaminokat.

(Urania)

Szirénákkal (tengeri tehenekkel) 
tisztítják az elgazosodott vizeket a 
guayanal Georgetownban e célra létesí
tett nemzetközi kutatóközpont szakembe
rei. James Richardson kutató megállapította, 
hogy egy féltonnás állat naponta testsúlyá
nak egynegyedét kitevő vízinövénytöme
get fogyaszt el. Ezért a szirénák betelepíté
se a hínártól és mocsári növényektől sűrűn 
benőtt trópusi folyókba és csatornákba a 
legkifizetődőbb és a növényirtó vegysze
rekkel szemben e vizek többi élőlényeire 
legveszélytelenebb módja a vízinövények 
ritkításának. (Urania)

Az ólom a szervezet izomrendszerét 
károsítja — állapították meg vizsgálataik 
eredményeiből Koller és Kovacsics, az ore
goni egyetem kutatói. Egértörzseiket kü
lönböző koncentrációjú ólomnitráthatás 
után szalmonellákkal fertőzték. Az ólom 
hatásának kitett egerek a kontrolláliatok- 
nál nemcsak könyebben fertőződtek, de 
elpusztulás! arányuk is nagyobb volt. A ku
tatók szerint az ólom hatására a szervezet 
immunapparátusa nem képes megfelelő 
mennyiségű antitestet termelni, s a kutatók 
szerint a kísérleti egereknél tapasztaltak az 
emberi szervezet ólomtól való károsodására 
Is vonatkozhatók. (Urania)

Megtisztul a Pó folyó. A Pó folyó To- 
rinó feletti szakaszán 50 milliárd Ura beru
házással víztisztító berendezést létesíte
nek. A nagykapacitású víztisztító építése 
1974 őszén kezdődött 11 északolasz 
vá|ros és község hatóságainak össze
fogásával. A községek a csatornahálózato
kat fejlesztik, Torino pedig egy akkumu
lációs tórendszert létesít, amelynek segít
ségével minden szerves és ipari szennyező
dést kiszűrnek a folyóba ömlő vizekből. A 
Pó folyó így nem lesz többé Észak-Olasz- 
ország „szennyvízlevezető csatornája” és 
előreláthatólag újra benépesül halakkal.

(La Stampa)

A szerve* szennyvizek anaerob bak
tériumos rothasztásának működési fo
lyamatait számítógépes szimulálással vizs
gálták angol kutatók. A háromfázisú dina
mikus rothasztóberendezés túlterhelése a 
metántermelés, az illékony savak koncent
rációja, a széndioxid-koncentráció és a 
pH paramétereinek változásával jól követ
hető. Megállapították, hogy a rothasztási 
folyamat a kirothasztási idő növelésével, a 
kémhatás és az áramlási sebesség szabályo
zásával stabilizálható. (Public Works)

I. Zoofoto International címen nyi
tották meg múlt év július 19-én Lipcsében 
az I. nemzetközi állatkerti fotókiállítást. 
A Lipcsei Állatkert és a Fotografie c. folyó
irat rendezésében megtartott nemzetközi 
fotópályázatra 24 országból 992 pályázó 
3 530 fekete-fehér és 116 színes felvé
tellel nevezett be. A Fővárosi Állat- és Nö
vénykert fényképésze, Kapocsy György fotó
művész 7 képe a zsűri különdíját és dísz
oklevelét nyerte. A kiállítás anyagát most 
áprilisban Varsóban, azt követően pedig 
Prágában mutatják be.272



„Aki fát ültet — bízik a jövőben”

Szép ünnepség volt Kecskeméten, március 
28-án. A város határában levő lakótelep 
melletti területen, elültették a felszabadu
lás óta folyó erdősítés során, az egymillio
modik hektár erdőt.

Az ünnepséget dr. Gajdócsy István, a 
Bács-Kiskun megyei Tanács elnöke nyitotta 

a

meg délelőtt, a Technika Házában. Ünnepi 
beszédet ár. Madas András, a MÉM minisz
terhelyettese mondott, majd dr. Csontos 
Gyula, a FAGOK vezérigazgatója tartott be
számolót 30 év erdősítési eredményei 
Bács-Kiskun megyében címmel. Az ő elő
adásában hangzott el az a szép gondolat: 
„aki fát ültet — bízik a jövőben”. Az 
ünnepség végén kitüntetéseket és elismerő 
okleveleket adtak át azoknak az erdészek
nek, erdőmérnököknek, csemetekerti dol
gozóknak, akik az erdősítés során kitűntek 
jó munkájukkal.

Ezután került sor a Széchenyi városi 
lakótelep mellett, az egymilliomodik hek
tár elültetésére. Hazánk felszabadulásának 
30. évfordulója tiszteletére, ez alkalommal 
30 különféle fát ültettek el állami szervek, 
intézmények, vállalatok képviselői. A ki
választott terület — jelkép. A szél ma még 
itt szabadon hordja a homokot, elborítja a 
szép, új lakótömböket... 40 hektárra ter-

Az egymilliomodik hektár erdősítése 
alkalmából felavatott emlékmű

lllisz László, a KISZ Központi Bizott
sága nevében fát ültet el. (Balaton 

József felvételei — MTI Fotó)

vezik azt a parkerdőt, amelynek feladata 
lesz védeni a várost. Akik itt, ezen a napon 
fát ültettek, bíznak benne: mire a kis cseme
ték megnőnek, az itt élő emberek már nem 
fogják hallani a rádió időjárás jelentéseiben: 
„Kecskeméten homokvihar van”. . .

A Gödi Biológiai Állomás új oktató- 

és kutatólaboratóriumának átadása
A hazánk felszabadulásának 30. évfodulója 

alakalmából rendezett ELTE ünnepségso
rozat keretében március 26-án dr. Polinszky 
Károly oktatásügyi miniszter adta át az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Gödi 
Biológiai Állomásának felújított oktató- és 
kutató laboratóraumait. Dr. Ádám György 
rektor megnyitójában elmondta: néhai 
Huzella Tivadar orvosprofesszor hétholdas 
birtokát és kastélyát 1951-ben ajándékozta 
az ELTE Természettudományi Karának, 
hogy az a biológus tanszékek oktató-kutató 
bázisa legyen. Az ötvenes években a nö
vényélettani laboratórium épült fel és 
kezdte meg működését az N. G. Potapov 
szovjet növényfiziológus professzor ma
gyarországi tevékenysége idején, de az itt 
dolgozó többi biológiai tanszék is jelentős 
eredményeket ért el a biológus szakképzés 
terén s a kutatómunkában. Az Állomás 
újabb fejlődési üteme az ELTE biológus

A Gödi Biológiai Állomás korszerűsí
tett laboratóriumi épületében modern 
felszerelésű kutatóhelyek kaptak ott

hont

szektorának interdiszciplináris irányú át
szervezésével 1973-ban kezdődött, amikor 
olyan új kutatási ágakkal gyarapodott az 
ELTE, mint az immunológia, magatartás
genetika, növényi szövetfejlődéstan. Ezeket 
sem helyileg, sem szervezetileg nem 
tudták a megelőző klasszikus tudomány
területeket művelő tanszékekhez besorolni, 
így az immunbiológiai, magatartásgenetikai 
és a növényi szövetfejlődéstani osztályok 
laboratóraumaival bővült az Állomás, a már 
ott működő tanszéki (mikrobiológiai, nö
vényrendszertani, növényszervezettani, 
összehasonlító élettani) laboratóriumok 
mellett.

Dr. Polinszky Károly megnyitójában ki
emelte, hogy az Állomás eddig is már igen 
jó munkát .végzett és jelentős eredménye
ket ért el a biológus szakképzés és a szak- 
dolgozatos, diákköri hallgatók munkáinak 
Irányításában, nem különben a tudományos

Az Állomás új nagy üvegházának rész
lete vírusmentes szegfűkultúrákkal 

(A szerző felvételei) 

kutatómunkában, amelyről mintegy 150 
publikáció tanúskodik. Ugyanakkor jelen
tős volt az Állomás szerepe a középfokú 
politechnikai oktatásban is, különösen pedig 
a megyei és országos szintű ismeretter
jesztő munkában végeztek jó munkát az 
Állomás vezetői és munkatársai. A már ed
dig Is komoly eredményt felmutató új 
osztályok működésétől pedig sokat várnak 
mind a felsőoktatásban, mind kutatási 
téren. Az Állomás arra hivatott, hogy az ok
tatás és a tudományos munka kapcsolatában 
olyan modellé alakuljon, amelyet a gyors 
ütemben fejlődő biológia korszerű egyetemi 
oktatása ma megkövetel. Az oktatásügyi 
miniszter különösen fontosnak tartotta az 
Állomás osztályainak a gyakorlati élettel 
már eddig is kialakult kapcsolatát, melynek 
során például az Immunológiai osztály a 
leukémiával kapcsolatos kutatásokba is be
kapcsolódott; a magatartásgenetika a ta
nulás képességének és egyes állatok táplá
lékfelvevő viselkedésének genetikai sza
bályozásával foglalkozik; a növényi szövet
fejlődéstani osztály pedig a növények nö
vekedésének hormonális szabályozásán kí
vül még sejt- és szövettenyésztés útján 
kertészeti növények (orchideák, szegfűk) 
és gyümölcsfák vírusmentes vegetatív el- 
szaporitásának üzemi technológiáját dol
gozza ki.

A miniszter azután a kibővített és kor
szerűsített laboratóriumokat, a könyvtárat, 
tantermet, konyhát, ebédlőt, szociális he
lyiségeket, és a 350 négyzetméter felületű 
üvegházat átadta a Természettudományi 
Kar dékánjának, dr. Kátai Imrének, illetve 
az Állomást két évtizede vezető dr. Maróti 
Mihály igazgatónak, és az Állomás dolgozói
nak.

Dr. Maróti Mihály

egyetemi tanár, az ELTE Gödi 
Biológiai Állomásának igazgatója



Állatvilág a bélyegen
A közelmúltban érdekes kiállítás nyílt 

meg a Magyar Nemzeti Múzeumban. A több 
hónapig tartó természettudományos új
donság — amely a Természettudományi Mú
zeum és a Bélyegmúzeum első közös bemu
tatkozása — a bélyegkép és valóság együttes 
bemutatásával a természettudomány és a 
grafika sokoldalú kapcsolatába is bepil
lantást nyújt. Az Állatvilág a bélyegen cí
mű kiállítás reprezentatív válogatást ad a 
világhírű magyar bélyegtervezők és elő
állítók munkáiból. — A bélyegképek mű-

A kiállítás emblémája a megnyitás 
napján kibocsátott postai levélboríté

kon

vészi tökéletessége egyúttal tudományos 
értékű is, amint dr. Balogh János Kossuth- 
díjas akadémikus a megnyitón mondotta — 
s'lgy fontos szerepe van nem csupán a tudo
mányos ismeretterjesztésben, hanem a 
természeti értékek védelmében. Itt emlí
tette meg azt is, hogy érdemes lenne olyan 
sorozatokat kiadni, amelyek a világhírű 
magyar zoológusok, például Lendl Adolf, Fe- 
nichel Sámuel, Bírd Lajos munkásságával, 
expedíciós útjaival ismertetnék meg a vá
sárlókat.

Az állóvizeinkben, halastavainkban gya
kori óriáscsíbor (Hydrous piceus) a 
művészi grafikán és a valóságban.

(Bojár Sándor felvétele)
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A kiállításon három teremben 28 vitrin
ben, több mint 2000 bélyeg látható, vala
mint azoknak a fajoknak tekintélyes része, 
amelyeket a művészi kisgrafika megörökí
tett. A tudomány képviselői éltek a lehe
tőséggel, hogy „rehabilitálják” a természet
rajzot. Erre már csak azért is szükség van, 
mivel napjainkban a biológia fogalma szinte 
egybeolvadt a laboratórium képzettársítá
sával, s miközben a kémcsövek világának 
szenzációival ismerkedünk, megfeledkezünk 
a környezetünket benépesítő eleven állat
fajokról.

A gazdag kiállítási anyag rendszertani 
csoportosításban mutatja be az élővilág válto
zatos szépségét. A tekintetet megkapó hatal
mas kagyló valamikor az Indiai-óceánban 
élt, s Jókai Mór ajándékozta a múzeumnak. 
Környezetében változatos formájú és raj

KÖRNYEZETVÉDELMÜNK HÍREI
Életbe lépett az első zajszabvány

Négy évtizeddel ezelőtt, Dr. Möller Károly 
„A lárma elleni védekezés műszaki felada
tai” című cikkében a következőket írta: 
„A lárma elleni védekezést nem lehet az 
orvostudomány és a közigazgatás segítsé
ge nélkül megoldani, de mégis elsősorban 
műszaki és különösen .építészeti feladat”.

A zajelhárítás ma már az egész világon a 
környezetépítés és környezetvédelem szer
ves részévé vált. Orvosok kimutatták, hogy 
észrevétlen zajok is károsak az emberi szer
vezetre, sőt a zaj még álmunkban Is hat az 
idegrendszerre, fáradékonyságot, levertséget 
s rossz közérzetet okoz. A 120 decibel feletti 
hangzavar már fájdalomérzetet is kelt. 
Szédüléshez, rosszulléthez, a vérkeringés! za
varok előidézéséhez már a 65 decibel feletti 
zajszint is elegendő. Az utcai zaj ma a fővá
rosban egyes becslések szerint 60—80 decibel 
között mozog s — előreláthatóan a moto
rizáció előretörésével, a zajszlnt évente 
másfél decibellel növekszik az egész világon.

Hazánkban a zaj ellen folyó harc első, 
jelentős eredménye az a jogszabály, amely 
április elsején lépett életbe. Az új zajszab
vány pontosan meghatározza: melyek a

— Látod fiam, ott érkeznek hozzánk 
a környezetszennyezők! (A Das 

Tier-ből) 

zolatú kagylók, csigák sorakoznak a vitri
nekben. A narancsos ujjcsiga bizarr formája, 
vagy a tengerek örökké vonzó képeit szí
nesítő koraitok, tengeri csillagok, rákfajok 
sokak számára emlékezetesek maradnak. 
Talán a legszebb a rovarok és pillangók szí
nes világát bemutató összeállítás. A trópusi 
bogárfajok alakgazdagsága, a pillangóparádé 
csodálatos szín- és formagazdagsága távoli 
égtájak üzenetét hozzák. Mellettük töké
letes másaik — a bélyegeken. De olyan fajok 
is láthatók, amelyek eddig a tudósok mű
helyében pihentek. így például az egyik vit
rinben bohókás képű coala mackó kapasz
kodik a faágakon. Érdekes színfolt az élő 
természet egy darabjának megjelenése a 
kiállítási teremben.

Az ötletgazdag kiállítás — amely dr. Mi- 
hunka Sándor kandidátus és Baranyai Béla 
grafikus rendezői munkáját dicséri augusz
tus végéig tekinthető meg hétfő kivételé
vel, naponta 10 és 18 óra között. (Carancsy) 

megengedett, még elviselhető zajszlntek a 
nappali, illetve az éjszakai órákban a laká
sokban, kórházakban, szállodákban, üdü
lőkben, munkásszállókon, oktatási Intézmé
nyekben és az ipari létesítmények közvetlen 
környezetében lévő lakott területeken.

A zajszabvány betartásáról szigorú jog
következmények gondoskodnak: megsze
gői ellen szabálysértési, sőt bizonyos esetek
ben büntető eljárást is lehetne indítani. A ha
tóságok a megengedettnél nagyobb zajt 
okozó lakókat a bírságolás mellett belső 
átalakításokra, illetve meghatározott hang
szigetelő eljárások bevezetésére is köte
lezhetik. Az újonnan tervezett és épített 
házaknál már a tervező és építő vállalatok is 
kötelesek korszerű hangszigetelő eljárásokat 
alkalmazni.

»

Olajkár elhárítási gyakorlat a Rá
bán. Az utóbbi években egyre gyakrab
ban éri olajszennyeződés felszíni vizeinket. 
A kár elhárítására azonban még nincsen 
elegendő, jól képzett szakember. A Magyar 
Hidrológiai Társaság ezért évek óta rend
szeresen olajkár elhárítási gyakorlatokat 
szervez. Ez alkalommal a Társaság győri 
csoportja rendezésében, a Rába Győr kör
nyéki szakaszán, a Marcal folyón tartották 
meg a gyakorlatot. Az Észak-Dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság szakemberei mutatták 
be a különféle védőeszközök és anyagok 
alkalmazását. A képen látható szakemberek 
kiszedik az olajjal átitatott perlitet a védel
mi szakaszon.

Kiszedik az olajjal átitatott perlitet 
a védelmi szakaszon. (Hadas János fel

vétele - MTI Fotó)



TERMÉSZETVÉDELMÜNK HlREI
Természetvédelmi területté nyílvá

nították a Kertészeti Egyetem budai 
arborétumát. Az arborétum területén 
több ritka, értékes növény- és fafaj található 
— többek között — tizenegy olyan fa és 
cserjefaj, amelyek más hazai gyűjteményes 
kertben nem találhatók. Az arborétum 
évtizedeken át szolgálta a kertészeti oktató 
munkát és a szemléltetésnek ma is egyik 
legfontosabb színhelye. Oktatási funkciója 
mellett jelentős kutatási területet is kép
visel.

■ *

Megtelepedett a túzok Borsod megye 
déli, alföldi jellegű részén — Mezőnagymi- 
hály, Tiszadorogma, Szentlstván környéki 
nagy kiterjedésű legelőkön — ahol mező
gazdasági gépek nem zavarják életét. A meg- 
Őgyelések szerint tizennégy—húszas túzok
csapatok vándorolnak ezeken a részeken. 
Vadászatuk már évek óta tilos, így a mostani 
vadszámláláskor lassú szaporodásukat álla
píthatták meg. jelenleg csaknem nyolcvan 
darabot tartanak nyilván a nagytestű ma
dárból. A vándorló túzokcsapatokat április
ban különös gonddal figyelték, hogy za
vartalan körülményeket teremtsenek köl
tésükre.

A Természettudományi Múzeum nö
vénytárában új szolgálatot szerveztek: 
a kiállítások látogatói, mikroszkópokkal 
megvizsgálhatják az általuk bevitt növények
nek — éppen virágzó fáknak, cserjéknek — 
belső szerkezetét; szakemberek segítenek 
a növények meghatározásában és ismerte
tik a növények tartósításának módszereit. 
(Természetvédelmi szempontokból nem tartjuk 
szerencsésnek a Növénytár új szolgálatát. 
Félő, hogy a felhívásuk bátorítást nyújt a ki- 
veszőben levő ritka növények pusztítására. 
— A szerk.)

A hédervárl Árpád-fa az ország leg
öregebb élőfái közé tartozik. A kocsányos 
tölgy életkora mintegy 700 év. Gondos ke
zek most „gyógykezelik” az Arpád-fát. 
Eltávolítják elszáradt részeit, betonnal betö
mik üregeit és megtisztítják a fagyöngytől.

Elkészült a pilisi tájegység rendezési 
terve a Városépítési Tudományos és Tervező 
Intézetben. A Pilisben várható mind na
gyobb idegenforgalomra való tekintettel, 
6000 hektárnyi területet jelöltek ki üdülő
erdőnek. Ezekben az erdőkben sétautakat, 
autóspihenőket, kilátókat, tűzrakóhelyeket 
építenek, padokat, esőtetőket helyeznek el. 
Az üdülőerdő egyes részeit úgynevezett 
zöldfolyosók kötik majd össze. A telepü
lésekhez közel, mintegy 7000 hektáron új 
erdőket is telepítenek. Mivel a kis telkeken 
olyan szűk a hely, hogy alig-alig lehet árnyat 
adó fákat ültetni, s a nyaralók közel vannak 
egymáshoz, hogy csaknem akkora a zaj és a 
por, mint a városi lakótelepeken. A rende
zési tervben különös jelentősége van azok
nak az erdősávoknak, melyeket az apró 
parcellákra szabdalt földdarabok közé te
lepítenek.

Új gulipán fészkelőhely Sárrét mel
let. A gulipán az alföldi szikesek jellegzetes 
madara, melynek létfeltétele, hogy apró 
rákokban, csigákban, rovarokban gazdag, 
sekélyvizű, szikes tavacskák, tocsogók 
mentén tanyázzon. Fejér megyében szinte 
kizárólag a Mezőségen fészkel.

Szokatlan és rendes lelőhelyétől ugyan
csak különböző területen bukkantunk 
nemrégiben a gulipán fészkére. A Sárrét 
sárszentmihályi részén, a lápimész kiter
melése során keletkezett kubikgödrök 
egyikében egy 10—15 négyzetméter terü
letű, hosszan elnyúló kis zátonyon fészkelt,

Fészkelő gulipán. (Kapocsy György 
felvétele)

három küszvágócsér család társaságában. 
Mind a terület, mind az ott található madár- 
ökonózis eltér a gulipán szokott fészkelő
területéről, hiszen alig pár száz méterre 
onnan póling, sőt túzok fészket is találtunk, 
ez pedig elképzelhetetlen más, gulipán 
lakta vidéken. (Radetzky)

»

Az agárdi Chernél István madárvárta 
toronyszobájából két hónapon keresztül 
figyeltük, hogy a búbosvöcsök milyen mód
szerrel halászik, s miként eteti fiókáit.

A feltűnően világos színű fiatalok eleinte 
roppant félénkek, s leshelyüktől mintegy 
70 méterre, az öblöt szegélyező nádas 
egyik zugába húzódva várták halászó any
jukat. A halat mindig az elsőnek odaért fióka 
csőrébe adta az anyamadár és közelében 
maradt addig, míg az a halat le nem nyelte. 
Az átlátszó vízben jól láthattuk, amint a tó 
felszíne alatt villámgyorsan cikázott a hal
rajok után, s azt is megfigyeltük, hogy gya
korta eredménytelen a vadászat, s üres 
csőrrel kénytelen felbukkanni a víz színére. 
A halak közül mindig a leghitványabb, a 
legkevésbé szemfüles vagy éppen beteg pél
dány kerül a vöcsök csőrébe.

Gyakran láttuk, hogy a halakat is búvár
úszással szállította fiai közelébe, hogy gyor
sabban odaérjen. Érdekes megfigyelésünk 
volt, hogy az anyamadár többnyire meg
kergeti a fiókáját, ha az a halat már lenyelte.

Néhány hét elteltével, már a fiatalok is 
megpróbálkoznak a halászattal, s hosszú 
heteken keresztül vlzbefúrt fejjel úszkál
nak a felszínen. Ha halat látnak, ügyetlenül 
csapkodva, lábukkal is evezve mintegy 
ugranak, s nem buknak utána. Többnyire 
eredménytelen is marad a próbálkozásuk. 
Ilyenkor aztán anyjuk nyomába szegődnek, 
s tőle „koldulnak” eleséget mindaddig, 
amíg megtanulnak csendben alámerülni, s 

búvár módra halászni. Gyakran jóval nap
szállta után is kint láthatók a nyílt öböl 
vizén, ami bizonyltja, hogy — az általános 
hiedelemmel ellentétben — a halak sem 
vonulnak alkonyaikor „aludni” a nád közé.

(Radetzky)
*

Védett területté nyilvánította a Ve
lencei-hegység sukoról szakaszán, mintegy 
2 hektár kiterjedésű területen található 
gránitsziklákat a Fejérmegyei Tanács VB.

Sehol másutt Európában nincs az itteni
ekhez hasonló gránltalakzat. A Gyapjúzsák 
és társai a világ szinte valamennyi jelentő
sebb geológiai tankönyvében szerepelnek. 
Valóságos kőbálványok, melyeket az erózió 
és a defláció mintegy „kipreparált” az 
őket beborító gránit málladékból.

Remélhetőleg ez a határozat — mely 
magában foglalja a terület rendezési terveit 
is — megszünteti azt az áldalan állapotot, 
hogy a rendkívüli geológiai értékű területet 
továbbra is illegális szemétlerakodóhelynek 
használják a környék lakói. (Radetzky)

„Gyapjúzsák” Sukoró közelében, a 
Velencei-hegységben

Tájszépségvédelml mozgalmat indított 
Magyar Rajzpedagógus Szövetség, amelynek 
alapszabályban rögzített fontos feladata a 
mindennapi élet esztétikai színvonalának 
emelésén való munkálkodás. A rajzpedagó
gusok bevonásával ez a mozgalom segítsé
get kíván nyújtani az Országos Természet
védelmi Hivatalnak a táj épsége, harmonikus 
szépsége ellen mind gyakrabban elkövetett 
vétségek megakadályozásában.

„Likaskő” a Velencei-hegységben, a 
Meleghegyen. (Radetzky Jenő felvé

telei)
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DGJOD MIMM
Végtelen a pedagógus kötelessége...

Skoflek István, a tatai Eötvös József 
gimnázium tanára, oktató és neve
lő munkájáén, s a vénesszőlősi 
előember leiét felfedezésében szer
zett érdemeiért az Állami díj III. 
fokozata kitüntetésben részesült

Néhány hónappal ezelőtt, vaskos kiad
vány került a kezembe. A kötet a tatai 
Hermán Ottó Kör munkáinak gyűjteményét 
tartalmazza. A Hermán Ottó Kör vezetője 
Skoflek István biológiai tariár. A Komárom 
megye természeti értékeivel, környezet
védelmi megfigyelésekkel foglalkozó dol
gozatok között azonban szép számmal talál
hatók népművészetet, zenét, helytörténeti 
ismereteket feldolgozó kutatások is.

Az Állami-díjas tanárral Tatán, a Kuny 
Domokos Múzeumban beszélgetek. Hogyan

— Látom, hogy honnan indulnak a gye
rekek — és hová érnek. Ez az üröm 

a szakköri munkában

lehet összeegyezteni a természettudomá
nyos szakköri tevékenységet irodalommal, 
művészetekkel foglalkozó munkájával! — 
kérdem.

Csodálkozva nézett rám.
— Talán külön lehet választani!

Kiengedtük a palackból a szellemet
Skoflek István 1957 óta tanít a tatai 

gimnáziumban. Már tanárságának első évé
ben megalakította a gimnáziumban a fotó
szakkört és természetjáró túrákat szerve
zett ...

— Amikor elkezdtem a szakköri munkát 
—emlékezik mosolyogva—az is gondot oko
zott, hogy miből vegyek akár egy tekercs 
filmet. Volt egy régi fényképezőgépem. 
Előtét helyett szemüveglencsét tettem az 
az optika elé.

A múzeumban, ahol beszélgettünk, mo
dern nagyítóberendezés, fényképezőgépek, 
mikroszkópok sorakoznak, ma már ezek 
segítségével dolgoznak a szakkör tagjai.

— Néhány esztendeje a gimnáziumban 
biológiai-kémiai tagozatot indítottunk — 
folytatja Skoflek István. — Szerettük volna 
egy tudományos munkahely lehetőségét 
biztosítani a diákoknak, ezzel a szándékkal 
indítottuk el a természettudományos szak
kört. Idővel megváltozott az elképzelésünk. 
Az iskola ugyanis csak a tanulóknak biztosít 
lehetőséget a szakköri munkára. Pedig bi
zonyára élnek a városban olyan emberek, 
idősek és fiatalok egyaránt, akik szívesen 
vennének részt hasonló munkában. A mű
velődési ház mindenki előtt nyitva áll. így 
lett otthonunk a Tatai Művelődési Ház. 50 
fővel indult szakkörünk. Ma már 260 ta
gunk van, s több mint 100 témával foglal
kozunk. Például: Hánta és környékének 
madárvilága; Tatabánya porszennyeződése; 
Édesvízi szivacsok Tata területéről; Kisblró 
versek Dadon; Paleolit-leletek Környén és 
környékén; Megyénk zenei múltjából... 
Néha az az érzésem, hogy „kiengedtük a 
palackból a szellemet...”

Felszántott kutatóterület
— Tanár úr miért tartja fontosnak a szak

köri munkát!

— Kiváló lehetőség ez az alkotó ismeret
szerzésre. Példát mondanék: egy fiatal vá
laszt magának egy kis kutatóhelyet (terüle
tet) és rendszeresen kijár oda, vizsgálja az 
ott levő növényvilágot. Az első évben — 
tanulmányainak arányában — megismer 
mondjuk negyven növényfajt. A második 
évben már nyolcvanat, a harmadik évben 
százhúszat. Aztán egy szép napon kimegy 
— sajnos, volt rá példa — s látja, hogy fel
szántották ,.kutatóterületét”, tehát min
den növénye eltűnt. Meggyőződésem, hogy 
azok a fiatalok, akik a felfedezés csodálatos 
élményével tanulnak biológiát, vagy bármit, 
felnőtt korukban több felelőséggel döntenek 
emberek, műalkotások, természeti értékek 
sorsa felett. Ezért is tartom a Hermán Ottó 
Szakkör legfontosabb feladatának, hogy 
minden résztvevő saját érdeklődési területe 
szerint vállaljon munkát, ehhez nyújtunk 
neki szakmai segítséget. így lehetséges, hogy 
biológia, kémia, néprajz és zene iránt érdek
lődők egyaránt tagjai a Hermán Ottó Körnek.

— Miért választották névadójuknak Her
mán Ottót!

— Van-e valaki, aki sok irányú, lelkes te
vékenységével példaadóbb lehetne!

A Fényes Kutató Kör

Néhány hónappal ezelőtt, rövid hír je
lent meg a napilapokban arról, hogy a 
Komárom Megyei Tanács védett területté 
kívánja nyilvánítani a tatai Fényes-forrás vi
dékét. Azt már csak a beavatottak tudják, 
hogy a hír mögött Skoflek Istvánnak és a Her
mán Ottó Kör fiataljainak sokéves munkája 
húzódik. Egy külön kis csoport alakult, Fé
nyes Kutató Kör néven. Tagja volt ennek 
Smudlo Éva is, aki egy esztendeje érettségi
zett, jelenleg a Kuny Domokos Múzeum 
preparátora. Munkájukról most ő tájékoz
tat:

— Skoflek tanár úr felhívta a figyelmün
ket arra, milyen ritka és értékes növények 
találhatók a Fényes-forrás területén. Ez a 
rész üdülő-körzet, fejlesztése is ezt a célt 
szolgálja. A fürdőzők érdekében például, 
kiirtottak egy ritka húsevő vízinövényt, a 
kisrencét és úgy nézett ki, hogy az építke
zések következtében olyan növények is ki
pusztulnak, mint a tárnics és a fehér máj
virág ... Ezért alakítottunk egy kutató 
kört, melynek az volt a feladata, hogy rész
letesen megvizsgálja és Írásban jelentse:

Skoflek István húszezer darabból álló paleontológiái ma
gángyűjteménye a tatai Kuny Domokos Múzeumban ka

pott otthont

Szakköri tanítványai — itt éppen Smudla Éva, Varga 
Sándor és Mészáros Ildikó — gyakran keresik fel kérdé

seikkel a múzeumban
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Smudla Éva, a Fényei Kutató Kör ta
valy érettségizett tagja, most prepa- 

rátor a múzeumban

— Ha megmutatjuk, mit kell nézni — azt látják ... (G a d á n y I György 
riportfotói)

milyen növényvilág található ezen a vidéken 
s kérje a ritka fajok védelmét. Kimondha
tatlan öröm volt számunkra, hogy a megye 
vezetői megértették és támogatják Is ké
résünket.

— Mit jelent a Fényes-forrás védelmei
— Szeretnénk megismertetni az arra já

ró emberekkel az ott élő ritka növényeket. 
Táblákkal, alkalmanként előadásokkal. Bí
zunk benne, ha ismerik — értékelni is 
fogják.

Tanítványai bármikor felkereshetik
Skoflek István tanít a gimnáziumban, 

amellett muzeológus is a tatai Kuny Domo
kos Múzeumban. Itt őrzi 20 000 (!) darabból 
álló magángyűjteményét: őskövületeket, 
növényeket, népművészeti és történeti 
tárgyakat — országjáró útjainak emlékeit 
is. Tagja volt annak a munkaközösségnek, 
amely a vértesszőlősl előember és a tatai 
ősember leleteinek felfedezésén dolgozott. 
A szakköri foglalkozásokat nem meghatá

rozott napon és időpontban tartja. Kérdé
seikkel tanítványai bármikor felkereshetik 
a lakásban, az Iskolában, a múzeumban .,.

— Hogyan jut ideje minderre?
— A 24 órából legalább tizennyolcat 

munkával töltök.
Kis szünet után csendesen hozzáteszi:

— Végtelen kötelessége van a pedagó
gusnak ...

László Ilon*

környezetvédelmi kísérletek
A zajszint vizsgálata

A környezeti ártalmak közt különleges 
helyet foglal el a zaj. Az egyik gyakorlati 
órán megmértük az utca zajszintjét. Isko
lánk a hatodik kerületben, a Szinyei Merse 
utcában van, ahol a 33-as autóbusz és sok 
más jármű közlekedik, tehát érdemes meg
vizsgálni ennek hatását. Minden fizikai szer
tárban van csővoltmérő, amit a fizikataná
rok szívesen rendelkezésünkre bocsátanak. 
A fényképen látható készülék típusa: VT 
VOLTMETER TYPE—1201. Ez a műszer a 
hangszóróban az indukált feszültséget méri 

de van rajta egy decibeles skála is, ami a zaj 
erősségének a mértékegysége. Ebbe a cső
voltmérőbe egy hangszórót kapcsoltunk 
be, amit a nyitott ablakon kilógattunk. 
A készüléket egy alapszintre állítottuk be; 
0=30 decibel. A tanulók figyelték a mű
szer mutatójának kilengését, ami nem is 
egyszer 90 decibel volt az elhaladó jármű
vektől függően. Érdemes stopperórával 
mérni az időt Is, hogy egységnyi idő alatt 
hány jármű és milyen típusú haladt át az 
úttesten. A számszerű adatok, amelyek 
nem voltak abszolút pontosak, a közleke
dés zajterheléséről egy megközelítőleg 
reális képet adtak.

A műszeres mérés után az adatokat ösz- 

szehasonlltottuk az Az ember is környezete 
című kiadványban levő táblázattal (dr. Ka
tona Sándor munkája, Tankönyvkiadó 1974). 
Ebből a táblázatból megtudtuk, hogy az ál
talunk megmért zajszint milyen károsodás
sal jár az emberi szervezetre. Például 70 
decibeles zajszint biztonságcsökkenéssel, 80 
decibeles pedig már idegkimerültséggel jár.

A gimnáziumi tanulók az órán szerzett 
személyes tapasztalatuk alapján arra a kö
vetkeztetésre jutottak el, hogy mindent 
meg kell tenni a városi zajártalmak csök
kentése érdekében.

Dr. Koós Mátyásné, 
a Szinyei Merse Pál általános 

iskola és gimnázium föld rajztanára 
(Budapest)

Zajszintmérési táblázat a vizsgálatot végző diák munkanaplójában:
Zajszint mérése iskolánkban csővolt

mérővel és mikrofonnal

Mérési adatok a Szinyei Merse utcában

jármű db/45 perc zajterhelés 
decibelben hatása az emberre

autóbusz 8 90 hallásveszély

motor 4 90 hallásveszély

személygépkocsi 328 60-70 érthetőség, biztonság
csökkenés

teherautó 207 80 idegkimerültség 277
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Szilágyi Dezső szivarja
[140 esztendeje, 183S. június 26-án született Breznóbányán Hermán Ottó, az autodi

daktaként roppant tudású polihisztorrá vált természettudós, néprajzkutató, függetlenségi 
politikus és újságíró. A napilapokban rendszeresen jelentek meg magávalrogadó útirajzai, 
mesterien megírt ismeretterjesztő cikkei és harcos politikai glosszdi, s egy ideig ezt mint az 
1867-ben Kolozsvárott megindult Magyar Polgár című ellenzéki lap munkatársa hivatásszerűen 
is művelte. Jellemző módon még feleségével, Borosnyay Kamillával is — aki tárcákat írogatott 
a Kolozsvári Ellenzék-be — egy hírlapi polémia során ismerkedett össze, s ötvenéves fővel, 
1885-ben kötött vele házasságot. A természet csodás ,,megszólaltatóját" — akiről Schöpflin 
Aladár méltán állapíthatta meg: .Jókain kívül nincs hozzáfogható leírója a természet szépségé
nek és intimitásának” — múlt évi 5. számunkban természetszeretetre nevelő írásaival idéztük 
fel, amikor éppen halála 60. évfordulójára emlékeztünk. Most, születése 140. évfordulója al
kalmából a közéleti Hermán Ottót mutatjuk be olvasóinknak, aki a nemzeti függetlenség állandó 
követelése mellett a kormánypárton uralkodó korrupció ellen, a főrendiház megszüntetéséért, 
a hitbizományok eltörléséért harcolt. A kultúrpolitikai, földművelési és közegészségügyi kér
désekben gyakran vitázó Hermán Ottó radikális demokratizmusát jól tükrözi az alábbiakban 
felelevenített, 1904-ben megjelent, derűsen élces tárcája. — A szerk.]

Még abban az időben volt, amikor az ún. 
egyesült ellenzék padjain a nagy tehetségű 
politikusok egész falanksza ült, és mindenki 
azt hitte, hogy övék a jövő. — Ketten — 
az öreg Pulszky Ferenc és én — csak kötve 
hittük.

Az első padban ült gróf Apponyi Albert, 
melléje sorakoztak: Hódossy Imre, Ernuszt 
Kelemen, Grünwald Béla, Horánszky Nán
dor, Pulszky Guszti, a pad végén Kovács 
Albert. A második padban Apponyi mögött 
ült Szilágyi Dezső, a pad végén Lukács Béla, 
a kettő között Gulner Gyula, Fenyvessy Fe
renc, Bolgár Ferenc. A harmadik padban 
szélről gróf Széchenyi Pál, gróf Wenkheim 
Frigyes, Beöthy Ákos, és ez így ment pádról 
padra.

Voltak ott is DH mlnorum gentium, de sze
rényebb állásokra alkalmas volt majdnem 
mind. Az egészből két, talán három minisz
térium is kitelt volna.

Egy szép nyári napon aztán Budapestre 
jött dr. Dohrn, a ma már világhírű nápolyi 
zoológiái állomás megalapítója, hogy reá
bírja Trefort Ágostont, hogy az intézetben 
Magyarországon béreljen dolgozóasztalt — 
egy vagy két ifjú tudós számára, hogy a ma
gyarok is részt vehessenek a biológia terén 
kifejlődött nemes versenyben.

Ez meg is lett, és ennek köszönhetjük dr. 
Apáthy Istvánt, akire a külföld annyira áhí
tozott figyelme komolyan és méltóan reá
irányult.

Pulszky Ferenc azt indítványozta, hogy 
vigyük Dohrnt a Svábhegyre, vacsoráztassuk 
meg, hogy fogalma legyen társadalmi éle
tünkről Is. A szimpozionban résztveendők 
voltak — többek között — Szilágyi Dezső, 
Fraknói Vilmos, Arany László, gondolom 
Szilágyi Sándor; de ott volt Pulszky Póll 
és Arany Lászlóné is — „enyhítő körül
ménynek".

Míg a társaság zöme kocsin ment a fogas
kerekűig, mi hárman-négyen az akkor még 
kegyetlenül tülkülő és csilingelő „lóvona- 
tún” tartottunk ugyanoda: köztünk Szilágyi 
Dezső.

A még hatalomban levő Thaisz Elek már 
kiadta volt a dohányzási tilalmat és azt a 
budai oldalig respektáltuk Is. Ott azonban 
Pulszky kivette a szivartárcáját, belőle a szi
vart, lecsípte a hegyét és betette a szájába; 
Szilágyi mintegy ösztönszerűen, hasonló
képpen cselekedett, ugyanúgy én is, és ezt 
látta meg a* „konduktor”. Hozzám lépett, 
s illedelmesen figyelmeztetett a tilalomra.

Erre megszólal Pulszky s azt mondja:

— Eh mit. Hermán Ottó! Csináljunk for
radalmat! Én forradalmár voltam, maga 
most is az: gyújtsunk rá!

Kivettem a gyújtót, s amint lobot vetett, 
odatartottam a Pulszky szivarjához, azu
tán a magaméhoz, és nyomban reá végig
úszott az illatos füst a „vagon” hosszában. 
Szilágyi veszteg ült, szájában tartva a szi-
vart.

— Eh mit. Hermán Ottó! Csináljunk forradalmat! Én forradalmár voltam, 
maga most Is az: gyújtsunk rá! (Endrődi István rajza)

A konduktor hozzám lépett és figyelmez
tetett a kihágás! törvényre vagy mire, hát 
odaszóltam:

— Kedves barátom, mi hárman forradal
mat csinálunk. írja fel neveinket és jelentsen 
föl. Én Hermán Ottó képviselő vagyok, az 
ott Pulszky Ferenc múzeumi igazgató, ez 
pedig...

— Halt! — kiáltott Szilágyi. — Én nem 
gyújtok reá. jogállamban vagyunk, a tör
vényt tisztelni kell!

— Hát te is csak olyan vagy, mint a pártod 
— szólt Pulszky. — Évek óta a szátokban a 
szivar, és nem mertek rdgyújtanil

A hatás elképzelhető. De igaz, hogy Szi
lágyi nem is gyújtott rá — akkor.

♦
A mostani parlamenti helyzetben szem

lélődve jutott eszembe szivarforradalmunk 
és természetesen a változások nagy sora is.

Akik már nem győztek Apponyi vezérlete 
alatt a rágyújtásra várni, azok átpártoltak 
és rágyújtottak.

Elsőnek ment gróf Széchenyi Pál, rágyúj
tott a földmívelési miniszterségre. Ezt kö
vette szegény Lukács Béla, ki a „vasminisz
ter" államtitkára, később kereskedelmi mi
niszter lett. Fenyvessy Ferkó átlengett, mint 
valami finom Illat: sok mindenféle jelölgetés 
után főispánságon végezte. Rágyújtott Er
nuszt Kelemen — Castor —, és Horváth 
Lajos — Pollux: odakerültek ők az ország 
ecetágyas polcára — a főrendi házba — 
savanyodni.

Szegény Grünwald Béla, ki folyton amel
lett izgatott, hogy a párt testületileg gyújt
son rá, reményt vesztve a párizsi morgue-ba 
került, onnan örök álomra idegen földbe!

És rágyújtott maga Szilágyi Dezső, oly 
hatalommal, hogy a társadalom megrecse
gett eresztékeiben. Rágyújtott kétszer 
— ekkor következett egy zuhanás — és 
vége volt. A szivar kialudt — örökre!

Rágyújtott Horánszky Is nagy későre, 
mikor a hosszú, meddő küzdelem fölemész
tette életerejét — fényes temetésre! Rá
gyújtott Pulszky Guszti is, egy nyúlfarknyi 
államtitkárságra. Azért ennyire, mert ki
sült, hogy nem született beámternek, és 
ezt ő nem tudta. Pedig Szilágyi Dezső úgy 
jellemezte egyszer: „Az úristen és Pulszky 
Guszti között az a különbség, hogy az úris
ten mindent tud, Guszti pedig mindent 
jobban tud ...” És rágyújtott Gulner, rö
vidke államtitkárságára ...

Hódossy, Bolgár már ott áll in partibus 
— tetszés szerint „fidelium” vagy ,,infide- 
lium” —, a szivar a szájukban, a gyufa 
a kezükben, egy sercenés, egy lobbanás és 
a szivar ég!

Rágyújtanak — vagy készülődnek — ki
szakadva a régi kötelékből, helyet csinálva 
a — bizonytalanságnak.

Aki rágyújtás iránt való határozatlansá
gában e mai naplglan állhatatosan kitartott, 
tehát rá nem gyújtott, az az egykori fényes 
falanksznak dicső vezére, gróf Apponyi Al
bert. De nemcsak hogy rá nem gyújtott, ha
nem kivette a szivart a szájából és — le
tette.

Miért?
Majd megtudjuk.
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Újabb párduc-szaporulatok

A párduc a világ állatkertjeinek keresett 
állata. Növeli értékét, hogy fogságban ne
hezen szaporítható és eredeti élőhelyeiről 
— miután az állomány erősen megritkult 
— csak kivételes esetben lehet egy-egy 
példányt befogni. Ezért nagy jelentőségű, 
hogy dllatkertünkben már ismételten szapo
rodtak ezek az állatok. A legutóbbi szaporu
lat menetét közlőm most az olvasókkal.

A párducanya nyugtalanul sétál ket
recében

Többszöri próbálkozás után múlt év októ
ber 19-én sikerült csere útján egy egészsé
gesnek látszó párducpárt szerezni. Az eddig 
hozzánk küldött vagy tenyésztésre kipró
bált egyedek nem szaporodtak. Akadt olyan 
is, amely bemutatásra sem volt alkalmas, 
vissza kellett küldeni.

Az 1973-ban érkezett párducpár nősté
nye kétszer kölykezett ugyan, de szaporu
latát nem nevelte fel, sőt a második alka
lommal megölte kölykeit. A fogságban tar

A Budapesti Állatkertben 1975 tavaszán született párduckölykök súlygyarapodása:

Hónap Nap

1. párduckölykök II. párduckölykök III. párduckölykök

dekagramm

Reggel Este Reggel Este Reggel Este

Március 18. 52 születés __ — __ —.
19. 61 61 születés 60 születés
20. 61 61 57 58 61 58
21. 61 61 63 63 64 64
22. 56 56 64 67 65 62
23. 54 53 69 71 65 68
24. 54 58 74 78 71 70
25. 59 65 82 82 71 70
26. 65 67 84 88 80 84
27. 69 72 94 94 86 89
28. 72 73 95 103 92 100
29. 78 81 104 110 106 110
30. 80 82 114 116 109 113
31. 83 97 117 122 113 122

Április 1. 83 — 129 — 12 —

tott szokatlan körülmények hatására gyakran 
kiszámíthatatlanul viselkednek és olyan rossz 
tulajdonságokkal rendelkeznek, amelyet a 
vételnél vagy cserénél nem lehet észrevenni.

A két sikertelen kölykezés szomorú ta
pasztalataiból okulva már tudtuk, hogy a 
kölyköket a világrajövetelük után azonnal el 
kell vennünk az anyától. A vemhesség ide
jére különleges rendszabályokat vezettünk 
be. Ápolóink a kölykezést várva, hetekig 
éjjel-nappal figyelték az anyát, és így a szü
lés után még Idejében sikerült megmente
nünk a kispárducokat. A pótmama szerepét 
szoptató anyakutyákkal töltöttük be, ame

lyek saját kölykeikként gondozták a pár
ducbébiket. Súlyuk szépen gyarapodott, 
bár az egyiknél köldökgyulladás lépett fel 
és az erősen visszavetette a fejlődésben. Az 

itt bemutatott táblázatban a párduckölykök 
súlygyarapodását közüljük születésüktől 
kezdve április 1-it.

Jelenleg mindhárom kölyök jó étvágyú, 
eleven, mozgékony és napról napra jobban 
fejlődik. A szemük március 24. és 25. között 
nyílt ki, ugyanis a párduc, akár a többi 
macskaféle, csukott szemmel jön a világ
ra. Reméljük, hogy ezekből a párducokból 
újabb tenyésztörzsünk fejlődik. Ez azért len
ne számunkra előnyös, mert az állatfaj ki
pusztulóban van és emiatt világszerte nehéz 
hozzájutni jó tenyészanyaghoz.

Lassan kitehetjük a „megtelt” táblát a 
Fővárosi Állat- és Növénykert kapujára. 
Nincsenek üres ketreceink és kifutóink. 
Fiatal jegesmedvéket várunk még a legkö
zelebbi csereszállítmánnyal, mert a meglevő 
példány kiöregedett, párja pedig elpusztult.

Az indiai antilopokat, amelyek a Berlini 
Állatkertből érkeztek, nyáron már minden
nap láthatja a közönség. Egyelőre még a 
környezethez szoktatjuk őket. Elmondhat
juk tehát, hogy egyre újabb meg újabb 
színfolttal lesz gazdagabb a Budapesti Állat
kert.

Dr. Szederjei Ákos
főigazgató

Mohón követeli tejadagját a dajkaku 
tyától a három párduckölyök

A négyhetes párduckölyök még sze
líd cicaábrázatú . .. (Kapocsy György 

felvételei)
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Állatgondozói tapasztalataim
A látogatóközönség négy kontinens 22 

állatfaját tekintheti meg az illatkert elefánt
házi körzetében. A sokféle állatfaj gondo
zása, ápolása nagy figyelmet, türelmet és 
szakértelmet kívánó munka. Hosszú évek 
tapasztalatai szükségesek ahhoz, hogy voío- 
kiből szakápoló váljék. A látogatók élénk, 
életvidám állatokat láthatnak körletünkben. 
Otthonosan érzik magukat, ezt bizonyltja 
a gyakori szaporulat is. A |ó ellátás és gon
dozás mellett azonban még egy lényeges 
dologra van szükség, mégpedig az állatokkal 
való rendszeres foglalkozásra.

A mesterséges körülmények között tar
tott állatokkal történő foglalkozás nem té
vesztendő össze az Idomítással, a cirkuszi 
produkciókkal! Ez nem az állatkert feladata.

A zebrák gondozójuk hívására afrika- 
házi szálláshelyükre mennek

A természet, az állatvilág szeretete mást kö
vetel. Itt a tudatos foglalkozás, az állatok 
érdekében történik, és ezt ők maguk is Igény
lik. Ezáltal lesznek kezesek, szelídek, em
berhez szokottak. Sokkal könnyebb bánni 
velük, mint s szelídítetten vadakkal. Az 
ilyen állatok messziről észreveszik, s hang
gal, mozdulatokkal farkcsóválással fogadják 
ápolójukat. A látogatók sajnos sokszor visz- 
szaélnek a szelídségükkel, Jámborságukkal. 
Etetik, dühítik, dobálják őket. A látogatók 
,,jószívűsége” vagy éppen brutalitása sok 
értékes, ritka állatunk pusztulását okozta már. 
A kiegyensúlyozott körülmények között 
felnevelt utódok nem csak a szülő küllemét 
örökölték, hanem azok Idegrendszeri sajá
tosságait is. Az örökölt tulajdonságok fel
színre juttatását azonban az a környezet is 
befolyásolja amelyben él és nevelkedik. 
Mombasa nevű vlzilótehenünk például em
berhez szoktatott és nyugodt természetű 
1958—73 között 6 egészséges, vidám és 
szelíd vízllóborjúval ajándékozta meg a 
Kertet. A ma közel egy éves borjút megszü
letése után még két hónapig féltve óvta a 
kíváncsiskodó szemek elől. A borjú az idő 
múlásával azonban hozzászokott környe
zetéhez, ápolójához s ma már annak kezéből 
is elfogadja az ételt.

Kelet-Afrika egyik pompás antilopfaja a 
jávorantilop. Ezek a közel 6 mázsa súlyú 
jámbor állatok nálunk kitűnően szaporodnak. 
Két életerős bikaborjú jött a világra 1973 
novemberében és ez év áprilisában. Eze
ket ma már a közönség Is megtekintheti. 
A két kis antilop öt hónapig még az „anyjá
val tart”, s csak fokozatosan szakad el tőle. 
Ha belépünk etetéskor a kifutóba, pánik
szerűen menekül anyja védelmébe. A mene
külési és kritikus távolságok olyan láthatatlan 
határok, amelyeket a szakképzett állatápo
lók jól ismernek és munkájuk során figye
lembe vesznek. Az ápolók, az állatorvos 
gyakran lép be a kifutóba, vagy az állatok 

istállójába. Az optimális távolságot Ilyenkor 
úgy kell megválasztani, hogy a szükséges 
tennivaló elvégezhető legyen, de az állat 
ne érezze magát sarokba szorítva. A támadás 
(amelynek alapja az állat védekezési ösztöne) 
csak ezúton kerülhető el.

Állatainknak —' lehetőleg még fiatalabb 
korban — meg kell tanulniuk néhány vezény
szót, amely megkönnyíti a velük dolgozók 
munkáját. Az egyes állatok természetes hajla
maira, ösztöneire épülő „tanítási” folyamat
ról van tehát szó. A neve a legelső, $ legfon
tosabb, amit meg kell tanulnia. Az állat a 
becéző játékos hangnemre élénken, jó kedv
vel reagál. A kemény megszólítás gátolja egy 
esetleg helytelen cselekvés végrehajtásában, 
a hangerőből, hanglejtésből érzi, hogy ez 
tilos, Tehát nem a beszéd lényeges itt, hanem 
a hangsúly. (Az állat nem képes a szavak ér
telmét felfogni.) El kell sajátítania a „he
lyedre” a „gyere” a „tovább” vezénysza
vakat. Az állatot így nem kell rossz Idő ese
tén erőszakkal kényszeríteni arra, hogy belső 
szállására menjen, hanem elég csak hívni.

Zebráinkat zárás előtt nevükön szólítjuk, 
s máris tudják, hogy melyik bokszba kell 
bemenniük. Egy szem kockacukor, vagy 
kenyérdarab, egy simogatás a biztosítéka 
annak, hogy ezt máskor is megteszik.

Szultán nevű indiai elefdntbikánk a „térd
re" vezényszóra melső lábaira ereszkedik, s 
ormányát maga alá gyűri. így bizonyos idő 
kell neki ahhoz, hogy felvehesse a támadó 
helyzetet. Az emberre veszélyes állatok ete
tése csakis így oldható meg biztonságosan. 
Körletünk legértékesebb és egyben legfél
tettebb állatai a zsiráfok, jelenleg 4 zsiráfot 
mutatunk be. Addisz II. bikánk és Abeba te
henünk kiváló tenyészanyagnak bizonyult, 
utódaik most is a társaságukban láthatók. 
Meru, az 1969-ben nálunk született tehén és 
Árnál a másfél éves üszőborjú. A „kis” zsi
ráf rendkívül kezes s Jó barátságot kötött 
ápolójával. (Árnál mesterségesen lett felne
velve). Zsiráfjaink kiváló kondíciója a részük
re összeállított speciális takarmánynak és 
abrakkeveréknek köszönhető.

E néhány soron keresztül kívántam némi 
bepillantást nyújtani az állatkerti munka 
kulisszatitkaiba. A Kertbe látogatók így 
talán más szemmel tekintenek majd az Itt

„Hálapuszi” a gondoskodásért.!.. (Kapocsy György felvétele)

Ilyen közel az óriáshoz nem lehet ám 
akárki... (Gerlóci László felvételei)

folyó munkára. Az állatok beszerzési költ
sége 2,5 millió forint fölött van. A legtöbb 
állat biológiai értéke azonban jóval magas- 
sabb a fenti összegnél. Egy-egy ritkább faj 
beszerzése nagy nehézségekbe ütközik. Nagy 
érték van, tehát a kezünkben, ezért mun
kánk csak nagy figyelemmel, szakértelemmel 
és felelősségérzettel végezhető. Enélkül az 
állatok szaporításában, nevelésében nem ér
hető el komoly eredmény.

Jeszenszky László
szakápoló
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Környezetvédelem és természetjárás

A természetjárás sok ember számára je
lent felejthetetlen élményt. De sajnos van
nak közöttük olyanok, akik gondatlansá
gukkal, felelőtlen cselekedeteikkel Joggal 
felháborítják a természetet szerető embe
rek széles táborát.

Néhány héttel ezelőtt Mátraszentimre és 
Mátraszentlászló környékén jártam. Lesújtó 

Ezt hagyták itt a hanyag kirándulók a természetnek ... (Gadányi György 
felvétele)

látvány fogadott. Eldobott üres konzervdo
bozok, papírszemét, műanyagflakonok, 
rongyok, olajfoltok éktelenkedtek minden
felé. A terület inkább hasonlított elhagyott 
csatatérhez, mint felüdülést nyújtó zöld 
területhez. A képet még lehangolóbbá tet
ték a vandál módon letördelt hajtások és a 
szanaszét heverő letépett vadvirágok.

A nagyfeszültségű távvezeték építésénél 
pedig tervszerű természetrombolás történt. 
A nyomvonalat ugyanis a több évtizedes er
dőállományon keresztül vezették és körü
lötte a szükségesnél nagyobb mértékű er
dőritkítást hajtottak végre. Az új energia- 
továbbító vezetékre szükség van, de azt 
nagyobb körültekintéssel, az értékes faállo
mány minél csekélyebb rongálásával, illetve 
ritkításával kellene megtervezni, majd

Zöldövezeti „látványosság”...
Bojtár Imréné budapesti olvasónk írja le

velében: „Kedves időtöltésem a természet
járás. Sok szép, de olykor meghökkentő 
élményben is van részem kirándulásaim so
rán. így történt legutóbb, amikor Óbuda 
egyik legszebb részén sétálva, a Mátyás-hegy 
oldalán, az Erdőhát út mellett, megpillan
tottam azt a különös betonépítményt, ami
ről csak közvetlen közelről nézve sikerült 

megépíteni. Ha elkerülhetetlen a termé
szeti értékek csonkítása, legalább gondos
kodjanak a kivágott fák begyűjtéséről és 
elszállításáról.

Az ottfelejtett, sokszor gyökerestől ki
fordított fák a környezetet nemcsak, hogy 
elcsúfítják, de balesetveszélyesek Is.

Az ilyen figyelmeztető jelenségek mellett 

szótlanul nem haladhatunk tovább. A ha
tósági bírságolás csekély összege sem riaszt
ja el a szabálysértőket. A felvilágosító szó, 
a meggyőzés az emberek természetszere
tetre való nevelése vezethetik csak rá a ha
nyag, szemetelő turistákat, s a közművesí
téskor a környezet védelméről megfeled
kező munkavezetőket és tervezőket a ter
mészettel szembeni fokozott felelősségükre. 
Sokat tehetnek ennek érdekében az iskolák, 
a társadalmi szervezetek és a sajtó, hogy 
olyan természetszemlélet alakuljon ki min
den emberben, ami elejét veszi a szép ki
rándulóhelyeinken ma még elég gyakran el
szomorító, környezetcsúfító ,,látványnak”.

Patakfalvi István
(Orosháza)

megállapítanom, hogy — ház. Környezet
védelemről szólva, gyakran halljuk említeni 
az építészet felelősségét. Érdekelne: hogyan 
kaphatott építési engedélyt a képen látható 
ház tulajdonosai”

[Azért hozzuk nyilvánosságra Bojtár Imréni 
levelét, mert kérdésére mi is kíváncsian vár
juk a feleletet az Illetékes tanács építési 
osztályától. — A szerk.]

Bojtár Imréné
(Budapest)

Újsághír 

és természetvédelem
A Fejér megyei Hírlap március 16-1 számá

ban rövid hírt olvashattam arról, hogy Za
laegerszeg térségében, a Zala folyó árteré
ben kibontotta szirmait a „kockás tulipán”, 
illetve helyes botanikai nevén: kockás liliom 
(Fritillaria meleagrls). KI gondolta volna, 
hogy ez az ártatlannak látszó hír arra buz
dít sok „növénygyűjtő’' kisdiákot és felnőt
tet, hogy a tulipánra emlékeztető, Illa kockás 
szirmú vadiiliom jelzett lelőhelyét vasár
napi kirándulásuk úticéljául válasszák és a 
ritka növényt valósággal letarolják.

A hír megjelenését követően az iskolá
ban egyik diákomra lettem figyelmes, aki 
nagy óvatosan egy kis papírcsomagot tartott 
tenyerében. Kíváncslskodásomra megmutat
ta, mit rejteget a csomagocska. Nagy meg
döbbenésemre 20 szál kockás liliom herva
dozott benne. Mielőtt szóhoz juthattam 
volna, máris lelkesen újságolta: a rövid új
sághír eleve „kijelölte” a család vasárnapi 
programját. Hamarosan kocsiba ültek és 
Zalaegerszeg környékére indultak „virág
nézőbe” ... Mindez dicséretes lett volna, 
ha az utazás valóban a szép vadliliomok 
megtekintését jelentette volna. Diákom 
utólag tőlem tudta meg, hogy védelemre 
szoruló növényt tarolt le.

A nedves réteken tavasszal virágzó 
kockás liliomot (Fritillaria meleagris) 
az újsághírben jelzett lelőhelyén az 
amatőr „növénygyűjtők” önző kap
zsisága teljesen letarolta. (Seregélyes 

Tibor felvétele)

Véleményem szerint az esetből az a követ
keztetés vonható le, hogy a védendő ritka 
növényekről megjelenő hírek a nem védett 
területeken levő lelőhelyeket ne közöljék. 
Annál inkább hívják fel a közönség figyelmét 
a hírben publikált ritka, kipusztulóban levő 
növény- Illetve állatfajok mindenkitől el
várható háborítatlanságának szükségessé-
gére. Szili István 

biológiatanár 
(Székesfehérvár) 2öl
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Olvasóink közül többen fordulnak szerkesz
tőségünkhöz lapterjesztéssel kapcsolatos (elő
fizetési, lapkézbesítési stb.) panaszokkal. Bőr 
minden egyes panasztevőnek külön-külön fel
világosítást, illetve megfelelő útbaigazítást 
adunk, az esetleges további megkeresések 
helyes irányba terelése érdekében most mind
ezekre a kérdésekre —

— a szerkesztőség válaszol:

A Búvárt — mint valamennyi országosan 
terjesztett, nagyobb példányszámú lapot — 
a Posta terjeszti, vagyis az előfizetéseket a 
postahivatalok és a Posta Központi Hírlap 
Iroda (1900 Budapest V. József nádor tér 1.) 
veszik fel; a lapárusoknál vásárolható példá
nyokat is a KHI osztja el. Ebből következik, 
hogy a Szerkesztőséghez vagy a Kiadóhoz 
beküldött panaszokat nekünk (vagy a Hír
lapkiadó Vállalatnak) a Posta Központi 
Hírlap Irodához kell továbbítanunk, s ezzel 
az ügy elintézése csak tovább késlekedik. 
Az előfizetői panaszok gyakran abból adód
nak, hogy a Búvár-t valamely időponttól 
(pl. januártól) járatni szándékozó olvasó 
ugyanabban a hónapban fizet elő rá, azt 
gondolván, hogy a Hírláp Iroda — noha 
szétküldte az a hónapi számot — a tartalé
kolt példányaiból a késve megrendelt szá
mot is megküldi neki. Ezért hívtuk fel ol
vasóink figyelmét még a múlt ávi 6. számunk
ban arra, hogy a Búvár folyamatos biztosí
tása érdekében az előfizetést az elsőnek igé
nyelt szám megjelenése előtt legalább egy 
hónappal fizessék elő, mert megjelenésünk 
hó elejére való programozása folytán a Hír
lap Iroda csakis ez esetben tudja a kívánt 
számtól kézbesíteni a Búvár-t. A Központi 
Hírlap Iroda az előfizetett számokon felüli 
példányszámot raktáron nem tartalékol. 
Csupán a Hírlapkiadó Vállalat Olvasó Szol
gálatánál (Budapest Vili., József krt. 5.) sze
rezhető be utólag a Búvár. Az eddig meg
jelent számaink iránt viszont olyan nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, hogy a lapárusi 
példányok gyors felvásárlása után az Olvasó 
Szolgálat készlete is hamarosan kifogyott. 
Intézkedtünk a példányszám növelése ér
dekében és áprilisi számunk már jelentős 
példányszám-növekedéssel jelent meg. Első 
négy idei számunkból még mindig sok utó
lagos igénylés érkezik hozzánk, de ezeket 
a kérelmeket sajnos sehogyan sem tudjuk 
teljesíteni, mert a postának, a kiadónak és 
szerkesztőségünknek az Idei első négy szám
ból egyetlen rendelkezésre bocsátható pél
dánya sem maradt. A szerkesztőség bízik 
abban, hogy előfizetőink kellő időben való 
megrendelései, a posta pontosabb előfizetői 
nyilvántartása és kézbesítése, s a megemelt 
példányszám megfelelőbb lapárusi elosztása 
folytán a szerkesztőséghez beérkező pana
szok mihamarabb megszűnnek.

Csányi János budapesti olvasónk azt kérdezi 
levelében: milyen kromoszóma-rendellenessé
gek fordulnak elő az emlősöknél?

Dr. Parádi Elemér, az ELTE Geneti
kai Tanszékének tudományqs munka
társa válaszol:

Az élőlények tulajdonságait döntő módon 
befolyásoló kromoszómák sokféle változá
son mehetnek keresztül. Az előforduló 

rendellenességek egyaránt érinthetik a kro
moszómák szerkezetét és számát is.

A transzlokáció néven ismert genetikai 
hiba a kromoszómák „törékenységével” 
magyarázható. A sejtosztódáskor letöre
dezett darabok összeforrhatnak egy másik 
kromoszómával, vagy pedig az eredetinek 
egy másik pontjára tapadnak. Emiatt az 
állatok félsterilek lehetnek, vagyis az ivar- 
sejteknek csak a fele életképes.

Súlyos következményei lehetnek a szám
változásnak is, különösen ha az ivari- azaz 
szexkromoszómákat érinti. Juhok és egerek 
közt például XXY garnitúrájú hímeket ta
láltak (a normális YX helyett), melyeknek 
ivarmirigye elcsökevényesedett. Ez a meg
betegedés embernél is előfordul és Kline- 
fe/ter-szindrómának nevezik. De ugyancsak 
egereknél bukkantak olyan hímekre, ahol 
az XYY kromoszómakészlet sterilitással pá
rosult. Az ember furnér-szindrómájának 
megfelelő XO rendellenességet is egereknél 
mutattak ki.

De megváltozhat a testi- azaz szomatikus 
kromoszómaszám is. így például találtak 
olyan csimpánzt, ahol a sejtekben egy, fe
leslegben volt. Az ekkor kialakult kórkép 
sokban hasonlított az ember Down-kórjához, 
amikor is a 21. kromoszómából 2 helyett 3 
van. A beteg szövetekben (pl. rákos daga
natoknál) a kromoszómák száma megduplá
zódik.

A kromoszómavizsgálat tehát fontos in
formációkat ad az élőlényekről.

Több olvasónk kérdezi levelében: mikor lá
togatható a Sas-hegyi természetvédelmi terü
let?

A szerkesztőség válaszol:
A főváros szívében szép fekvésű védett 

terület őrzi a természet ősi darabját. Az itt 
élő ritka növény- és állatfajok az elmúlt év
ben is a látogatók ezreit vonzották. Most 
ismét megnyílt a Sas-hegyi természetvédelmi 
terület, amely szombaton valamint vasárnap 
10 és 18 óra között tekinthető meg. Eseten
ként csoportos látogatás a hét más napjain 
is lehetséges, a Budapesti Állami Erdőrendező
ség Természetvédelmi Csoportja (1054 Buda
pest, Széchenyi rkp. 6.) előzetes engedélye 
alapján.

Érdekesen erodált, körülbelül kétszáz
millió éves, felsőtriászkori dolomit
sziklák a Sas-hegyi Természetvédelmi 
Területen. (Bécsy László felvétele)

A védett terület könnyen megközelíthető 
a 8-as autóbusszal, melyről a Korompay út
nál kell leszállni.

*

Kamarás Péterné, budapesti olvasónk írja 
levelében: Tavasz közeledtével, szokatlan 
munkálatokra lettünk figyelmesek Budán, a 
Villányi-, Alkotás- és Hegyalja úton közlekedők. 
Az utak menti fákat deszkával gondosan kör
bekerítették. A villamoson és autóbuszon na
ponta hallottam az utasok találgatásait arról, 
— vajon miért? ősszel érthető lenne a fák vé
delme, de tavasszal?

A szerkesztőség válaszol:
Ma már tudjuk, hogy az Alkotás út— 

Hegyalja út kereszteződésénél készülő fe
lüljáró építését kezdték ily szokatlanul ör
vendetes módon. így is lehet!...

Még hónapokkal az építkezés megkez
dése előtt gondoskodtak a fák védel
méről a Villányi úton. (Gábor Ilona 

felvétele)

Andorko József budapesti olvasónk kérdezi: 
hogyan lehet az ivóvizet házilag klórmentesí
teni?

A szerkesztőség válaszol:
Legegyszerűbben úgy távolíthatjuk el a 

vízből a klórt, ha nagyobb edényben kb. 
60—70 °C-ra melegítjük fel a csapvizet. De 
úgy is csökkenthető az oldott klórgáz meny- 
nyisége, ha nagyobb edényben állni hagy
juk, vagy akváriumi szellőztető pumpával 
levegőt buborékoltatunk rajta keresztül.

*

Péter Kálmán, pécsi olvasónk írja: a közel
múltban meglepetten tapasztaltam, hogy a né
hány napja hűtőszekrényben tartott hús a 
sötétben foszforeszkólni kezdett. Mi a jelenség 
magyarázata?

A szerkesztőség válaszol:
E ritka jelenség oka az, hogy a tárolás 

során elszaporodtak a foszforeszkáló foto- 
baktériumok. A hűtőszekrény +5 —10 °C-os 
hőmérsékletén a Photobacterium phosphore- 
um mikróba teszi „világítóvá” a húst. Ez 
a rothadás jele, az ilyen hús tehát már nem 
fogyasztható.282



Időszerű tennivalók a házikertben 
és a szobanövényeknél

A koranyíri napok is mindig adnak mun
kát a kertbarátoknak, növény kedvelőknek. 
Kis összeállftásunkban a sürgősebb tenni
valókra szeretnénk felhívni a figyelmet.

A természetes gyümölcshullás után ritkí
tani kell azokat az alma-, körte-, kajszi- és 
őszibarackfákat, amelyeken nagyon sok gyü
mölcs kötődött. A kis almák közül a boger
nyő közepén levő, a körték közül pedig a 
szélen elhelyezkedőket hagyjuk meg.

Veszélyes kártevője az őszibarackfáknak 
a keleti gyümölcsmoly és a különböző levél- 
tetvek. Permetezéssel védekezzünk. A per- 
metlé úgy készüljön, hogy 10 liter 2,5 dkg 
Safidon 40 WP-t, vagy 2 dkg Ditrifon—50 
WP-t oldjunk fel, és ehhez 2 dkg Orthocidot 
és 3 dkg Thiovitot tegyünk.

Kertünk díszei az egynyári és évelő vi
rágok. A kipalántázott virágokat naponta — 
lehetőleg reggel és este — öntözzük, az 
előhajtott dísznövényeket 2 naponként, 
júniusban kell levágni az elvirágzott orgona 
(Syringa) hervadt virágfürtjeit. Ne hagyjuk a 
cserjén, mivel így visszametszést is végzünk.

Jákob liliom (Sprekelia formosissima)

A pázsittakaró üde színfoltja lehet ker
tünknek. A jó tápanyagellátottság mellett 
sok vizet kíván, különösképpen nyírás, ka
szálás után. A rövid, árnyék nélküli gyepfe
lület könnyen megsárgul.

De ugyancsak gyakori öntözés mellett, 
tőosztással szétültethetjük az elvirágzott 
évelőket. G. M.

Virágszobrászati 
kiállítás

Érdekes ikebana-bemutató volt májusban 
a budapesti Kassák Klubban. A virágrende
zés művészetének egy újabb ágával a relief 
ikebanával ismerkedhettek meg a látogatók. 
A kiállítás Kereszty Kornél kertészmérnök 
munkáin keresztül bepillantást adott az 
ág- és virágformák változatos elrendezési 
lehetőségeiben, amelyek nem csupán egy
szerű díszei a falaknak, hanem a természet 
egy darabját is behozzák a lakásba. G. M.

Az ikebana-kiállítás ,,Indás ikebana” 
elnevezésű fali kompozíciója. A relief- 
szerű fali ikebanaképen lótusztermé
sek fogják össze a Kentia pálma levél- 
nyélhüvelyét, a kukoricalevél (Aspi
distra) és a Kochia- „seprű” együttesét. 
A geometriai elrendezés merevségét 

indák oldják fel
Ez a Mexikóból és Guatemalából származó dísznövény az 

amarilliszfélék (Amaryllidaceae) családjába tartozik. A Sprekelia 
nemzetségnek mindössze egy faja van, amely külső megjelené
sében az amarilliszhez hasonlít. Csupán az különbözteti meg, 
hogy a száron csak egy szimmetrikus szerkezetű virágot hoz, 
mely sötét kármlnpiros színű. A felső lepellevél szélesebb, az 
oldalsók keskenyebbek, az alsók pedig középtájon elkeskenyedve 
csövet alkotnak, amely az ivarszerveit védi. A lomblevelek kb. 
1 cm szélesek. Csakis meleg, védett helyen nevelhető. Márciusban 
komposzt — homok — kertitalaj keverékében úgy ültessük cse
répbe, hogy „nyakrésze” a föld felett legyen. E dísznövény ér
dekessége, hogy virágai — hasonlóan az amarilliszéhez — előbb 
jelennek meg, mint lomblevelei. Elvirágzása után védett helyre 
kiültetve hagymája megerősödik és több fiókhagymát hoz.

Magvetéssel vagy fiókhagymagumói útján szaporíthatjuk. Feke
te színű magva! a virágzás után 4—6 héttel érnek meg; azokat 
még az ősz folyamán tőzeges vagy lombföld keverékébe vessük. 
Csakis fagymentes helyen teleltessük, nyáron pedig árnyékos 
helyen tartsuk. A magvetés utáni 4. évben virágzik. Fiókhagymáit 
télen 10—15 °C-on, száraz homokba vermeljük. A szabadba ápri
lis első felében ültessük ki és még a hűvös őszi éjszakák előtt vi
gyük védett helyre.

Fodor Béla

A Jákob liliom (Sprekelia formosissima) a szerző 
felvételén

Lapos virágtálban igen mutatós virágkompozíciót 
kapunk a kék virágú szamárkenyér, az Elymus-ka- 
lász és az Acanthus-levelek kenzántűre rögzített, 
megfelelő elrendezésű együtteséből. (Incze Fe

renc felvétele)
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Szobanövényeink kedvező elhelyezéséről

Szobanövényeink számára a keleti oldal 
a legkedvezőbb, ahol a reggeli és délelőtti 
napfényt kapják. A délkeleti oldalon a déli 
órák közvetlen napsütése már kényesebb 
növényeknek árthat, ezért ilyenkor ritkára 
eresztett ablakredőnnyel, vagy ablakfüg
gönnyel szobánkat árnyékolnunk kell. Az 
északkeleti oldalon a kevesebb közvetlen nap
fény sokféle növénynek még elegendő.

A déli oldal kapja a legtöbb fényt, amelyet 
a nyári Időszakban még a közvetlen nap
fényt igénylő szobanövények is nehezen vi
selnek el. Ennek figyelembevételével he

lyezzük el tavasztól-őszig a lakásban növé
nyeinket vagy az ablakokra szerelt árnyéko
ló berendezéssel mérsékeljük a túlerős nap
fényt. A kaktuszok és a pozsgás-növények 
szobában tartható napfénykedvelő fajai 
igénylik, vagy legalábbis legjobban tűrik a 
tűző napsugárzást.

A nyugati oldal nyáron a déli óráktól kezd
ve hirtelen kapja a perzselő napsugarat, az 
ablak mellett elhelyezett növények tehát 
itt még fokozottabb védelmet kívánnak, 
mint a déli oldalon. Ez különösen vonatko
zik az ablak előtt elhelyezett növényvlt-

A bőven szórt fényben szépen fejlődnek 
a jól gondozott nővények. A szobai 
trópusi növénycsoport tagjai: Aglao- 
nema, Chamaedorea pálma. Nephro- 
lepis páfrány, Dracaena, és a felső tar

tóban: virágzó Billbergia

A Scindapsus aureus kevesebb fényben 
is jól fejlődő, egyik legtartósabb szoba- 
növényünk. Levelei erősebb fényben 
sárga foltokban márványozottakká 

válnak

A pozsgáslevelű növények szikladarab
kákkal díszített tálakba ültetve igen 
mutatósak, ám ugyanakkor napfény- és 
levegőigényesek. Ezért a nyári idő
szakban a déli fekvésű lakásokban 
bőségesen szellőztessük környezetü
ket. Igen mérsékelt öntözéssel, vilá
gos, hűvös (4-12 °C-ú) helyre tegyük 

őket. (A szerző felvételei)

rlnre vagy ablaküvegházra. A délnyugati 
fekvésnek az adottságai hasonlóak, de szoba
növényeink itt még több napfényben része
sülnek. Az északnyugati oldalt már kevesebb 
nap éri, de Itt meg a huzattól kell jobban 
óvnunk növényeinket.

Az északi oldal közvetlen napfényt nem 
kap, így közvetlenül az ablak mellett té- 
len-nyáron árnyékolás nélkül tarthatjuk nö
vényeinket. Természetesen csak az árnyék
tűrő növények alkalmasak az északi fekvésű 
lakásokba; sok trópusi eredetű szobanö
vény Is ide tartozik. A téli időszakban az 
északi fekvésű szobában szükségessé válhat 
a mesterséges világítás is, kivált ha az ab
lakok viszonylag kicsik, vagy a szemközti 
magas épületek az amúgyis kevés fényből 
sokat elfognak a keskenyebb utcák
ban.

Szűcs Lajos

Fontosabb tudnivalók a gombamérgezésekről
A nyári nedves, meleg idő igen kedvező 

az erdők talaján megjelenő kalaposgombák
nak. Sokan gyűjtik a kirándulók közül, mi
vel értékes és ízletesen elkészíthető fehérje
tartalmú tápanyag. Gyűjtögetésük külön 

öröm, de a természetszeretetre nevelés 
egyik eszköze is. Ezért tehát nem lenne he
lyes, ha megtiltanánk leszedésüket azért, 
mivel az ehető gombák közé mérgezőek is 
keveredhetnek.

Sajnos, sokan nem ismerik a gombákat és 
nem tudják azt sem, ml a teendő mérgezés 
esetén. Számos tévhit él a köztudatban a 
nem fogyasztható gombák felismerésére 
(például a gomba húsának, vagy a főzetébe 
tett tárgynak a megfeketedése stb.). Ezek 
a tudományos alapot nélkülöző babonás el
képzelések már eddig is sok súlyos, sőt ha
lálos mérgezést okoztak. Pedig mindez 
jórészt elkerülhető lenne, a mérgesgombák 
ismeretében.

Most, a gombaidény kezdetén nem érdek
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télén tehát, ha * kirándulók figyelmét ismét 
felhívjuk néhány fontosabb tudnivalóra. A 
legveszedelmesebb faj a gyakori, olykor 
egyes helyeken tömegesen megjelenő gyil
kos galóca (Amanita phalloides). Alakja 
szabályos, kalapja pedig zöldes, sárgászöld 
barnászöld, olykor fehér színű. Feltűnő a 
kalap alján levő lemezek fehérsége, és az 
esetleg kissé zöldesen árnyalt, de inkább fe
hér tönkje. Felül jól fejlett gallér van a tön
kön, alul pedig a tönk a csészeszerű bocs- 
korból emelkedik ki. Gyűjtéskor azonban a 
tönk letörhet és a bocskorral együtt a ta
lajban maradhat. Ezért, hasznos azt az óva
tossági szabályt követni, hogy aki nem Is
meri a fajokat, minden fehérlemezű galléros 
gombát kerüljön.

A gyilkos galóca különösen veszélyes gom
bafaj. Egyetlen példány méreganyaga elég 
ahhoz, hogy egy ember halálát okozza. Ml- 

vel a méreganyag csak lassan szívódik fel, 
a mérgezési tünetek az elfogyasztást követő 
6—-24 óra múlva jelentkeznek. Hatóanyagai 
sejtmérgek, a hatásos ellenszerük még ma 
sincs. A mérgezés tünetei más gombafa
joknál ennél korábban jelentkeznek.

Ugyancsak veszélyes a barna alapon fe
hérpettyes kalapjáról felismerhető pár
duc galóca (Amanita pantherina), amely 
bódulatot, zavart viselkedést, őrjöngést 
okozhat, („bolondgomba”). Ugyancsak nyár 
elején gyakoriak a kicsiny, kúpos kalapú 
susulykagombák amelyek nagyfokú izza- 
dással és nyálfolyással járó súlyos mérge
zést okoznak.

Hogyan kerülhetők el a gombamérgezé
sek!

Úgy, hogy a piacokon és a csarnokokban 
árusított gombát vásároljuk, ahol az áron 

ellenőrző jegy is látható. Házaló árustól vá
sárolni szigorúan tilos. A kirándulásainkon 
szedett gombát minden esetben vizsgáltassuk 
meg gombaszakértővel akik forgalmasabb 
helyeken dolgoznak és díjmentesen adnak 
felvilágosítást az érdeklődőknek. (Például 
Moszkva téren, a Margit híd budai hídfőjé
nél.) Amennyiben a fenti óvórendszabályok 
figyelmen kívül hagyása miatt mégis gomba
mérgezés tüneteit észleljük, azonnal for
duljunk orvoshoz. A néhány nappal ezelőtt 
bekövetkezett súlyos gombamérgezések ko
moly figyelmeztetést kell, hogy jelentsenek. 
Érdemes azonban még megemlítenünk azt 
is, hogy gombát, vagy gombából készült éte
leket szobahőmérsékleten nem szabad tá
rolni, mivel a könnyen romló étel is mér
gezések forrása.

Dr. Kalmár Zoltán
főiskolai t-jnár

WBWH1
A rizspinty násztánca

A díszpintyek (Estrildidae) éneke általában 
az emberi fül számára nem jelent különö
sebb élvezetet, mert legtöbbjük hangja 
halk és a kanárik énekéhez viszonyítva je
lentéktelen. Nászjátékuk azonban annál fej
lettebb és fajonként nagyon eltérő.

Legtöbb esetben a hímek párkereső tán
ca benne a fő mozzanat. Szaporán ugrán
doznak, testüket felmeresztik, miközben fo-

A fehér rizspinty két fiókája a vadon 
élő szürke rizspinty (Páddá oryzivora) 
tollazatát örökítette. (Kapocsy György 

felvétele)

lyamatosan hallatják éneküket, amely egy- 
egy hímre külön is jellemző. Egyes fajok 
esetében e tánc közben a hím még fűszálat 
vagy tollat is forgat a csőrében, mintegy 
szimbolizálva fészkelési szándékát. A tojót 
párzásra csalogató testtartás olyannyira jel
lemzi az egyes fajtákat, hogy kitenyésztett 
(pl. fehér) színváltozatok esetében — mikor 
a másodlagos Ivari bélyegek elhalványulnak 
— a nász szempontjából döntővé válik.

A rizspinty (Páddá oryzivora) hímje rend
szerint ágon ülve, testét vízszintes helyzet
ben tartva, fejével a talaj felé tekintve, las
san szüneteket tartva, majd újra meg újra 
nekifogva kezdi énekét. Az ének először las
sú, majd egyre gyorsuló ritmusú bevezető 
szakasz után Jut el a felerősödő, nemegyszer 
trillázásra emlékeztető fütyülésig. A szüne
tek közben a madár a csőrét az ághoz, .feni", 
Ha énekével sikerült magához csalogatnia 
a tojót, akkor a gyorsuló ritmusú ének köz
ben a hím felmeresztett testtartásban „szök- 

décselnl” kezd az ágon. Leginkább úgy, hogy 
közben karmaival nem engedi le az ágat. A 
tojó eközben egyre közelebb húzódik az 
éneklő-táncoló hím mellé, farktollait függő
leges irányban szaporán rezegtetve, mígnem 
egészen szorosan mellé simul. Ekkor leg
több esetben megtörténik a nász.

Sok esetben a nász megtörténte után 
mindkét madár,, rrrrrrr” hangot adva szem

A türkizmadár (Cyanerpes cyaneus)
A cukormadárfélékhez tartozó, de hosszú 

hajlott csőrét tekintve a kolibrikre emlé
keztető madárka. A hím násZruhában gyö
nyörű kék színt ölt, kantárja, hátának el
ülső része, farka és szárnya fekete. Utóbbi
nál az evezőtollak belső zászlaja és az alsó 
szárnyfedők citromsárgák. A költési idő 
után felvett nyugalmi ruhája zöld, a tojóéval 
megegyező. Hazája Dél-Amerika északi fele, 
valamint Köézp-Ámerlka egyes vidékei. Le
lőhelye a sűrű erdő, de néha nyíltabb, fák
kal bokrokkal tarkított területeken Is meg
jelenik. Az ágak között a cinegékre emlé
keztetőén bujkál, nyár végétől kisebb csa
patokban mozog. Fő tápláléka virágnek
tárból, különböző lédús gyümölcsökből és 
apró rovarokból áll. Bokrokon és fákon fész
kel, évente kétszer költ. A türkizmadár elő
ször 1862-ben Jelent meg európai madár
piacon, amikor a híres Hagenbeck-cég Im
portálta néhány példányát. Ezt követőleg 

A türkizmadár (Cyanerpes cyaneus) vékony hajlott csőrével a kolibrikre emlékez
tet. (A szerző felvétele)

befordul egymással és néhány másodpercig 
veszekszik. Több tenyészpár közös elhe
lyezése esetén előfordul, hogy egy-egy hím 
nem a saját kiszemelt párjának kezd éne
kelni. Ha ezt a kiszemelt tojó hímje idejé
ben észreveszi, akkor harcias „rrrrrrr" kí
séretében azonnal közbeavatkozik és ese
tenként kemény küzdelemre kerül sor. Ha 
azonban a másik hípn nem eléggé éber (eset
leg azért, mert éppen a már lerakott tojá
sokon kotllk), akkor a tojó minden további 
nélkül készségesen párzik a másik hímmel is. 
Ez a jelenség az utódok valódi származását 
kérdésessé teheti, ami a törzskönyvi nyil
vántartás pontos vezetése esetén gondokat 
okozhat a tenyésztőnek.

Naphegyi Károly

gyorsan elterjedt a madárkedvelők körében 
és szép színei, könnyű tarthatósága és vi
szonylagos Igénytelensége miatt egyre töb
ben foglakoztak vele. Rövidesen sikerült te
nyésztése is, Magyarországon a harmincas 
évek elején Siroki Zoltán is sikerrel szapo
rította. A türkizmadár kalitkában és szépen 
növényesltett szobaviolerben egyaránt tart
ható. Utóbbiban jól érvényesülnek szép szí
nei és mozgékony természete. Fő tápláléka 
az ún. mézesvíz, »mely gyermektápszer, 
tojáspor, méz és szőlőcukor vízzel vegyített 
keveréke. Ezenkívül friss hangyatojást és az 
úgynevezett légykeveréket (resztéit sárga
répa, túró, keménytojás, apróra vágott sa
láta) leht adni neki. Naponta kaphat néhány 
frissen vedlett lisztkukacot is. A madárka 
hangja egy sűrűn hallatott „d-ci”, a hím 
éneke kellemes halk csicsergés.

Schmidt Egon
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Jeszenszky Árpád
OLTÁS, SZEMZÉS, DUGVÁNYOZÁS

[Mezőgazdasági Kiadó, Budapest, 1975. 
Megjelent 16 ív terjedelemben, 248 oldalon, 
258 ábrával, 149 300 példányban.]

A 25 éves Mezőgazdasági Kiadó népszerű 
sorozatában, a Kertünk, házunk, otthonunk
ban jelentette meg ezt a kötetet, mely ko
rántsem ismeretlen talán olvasóink előtt,

.xoirihT.5

Jmmtky Árpid

OLTÁS, SZEMZÉS 
DUGVÁNYOZÁS

hiszen már az átdolgozott hatodik kiadásról 
írunk. Újból megjelentetett könyveket ál
talában nem ismertetünk e rovatunkban. 
Ezúttal azért tettünk kivételt, mert a kert
barátok mind szélesebb tábora igen jól fel
használható szakmunkát kapott kézhez az 
átdolgozott művel.

Könyve első részében a szerző a növény
szaporítás eszközeit, majd a különböző 
szaporltásmódokat ismerteti. Ez a fejezet 
a teljesség igényével készült. Talán nem is 
kellett volna ennyiféle módszert leírnia. 
A kertbarát ugyanis talán éppen olyan sza-

poritásmódot választ ki belőle, ami az ő 
növénye esetében eredménytelennek bizo
nyul és a kudarc akkor kedvét szegi a továb
bi kísérletezéstől. Az alig használatos oltás
módokat pedig helyesebb lett volna talán 
külön fejezetben felsorolni.

A magról való generatív szaporitásmód- 
nál a szerző a legfontosabb nemesitési alap
elveket ismeteti, s ezzel nagy segítséget 
nyújt a kezdő kertészkedőknek. A generatív 
szaporításmódoknál a legtöbb melléfogás 
a fajtaazonosság terén merül fel, ezért fon
tos az erre vonatkozó kérdéseket a kertba
rátoknak előbb megismerniük.

Nem tartjuk viszont jónak, hogy a szerző 
a vadon termő növények begyűjtését is tár
gyalja. így is nagyon sok vadon termő, ős
honos, ritka növényünket fenyegeti a ki
pusztulás veszélye. Éppen ezért természet
védelmünk ellen hat, amikor a természet
ből kertészeti célokra való nővénybeszerzés 
(gyűjtés és kiszedés) módjait ismerteti e 
könyv.

Az utolsó nagy fejezet a kertinövények 
hagyományos szaporításmódjaival foglalko
zik. Talán jobb lett volna, ha a szerző keve
sebb növényről ír, az egyes kerti növények 
kezelési módjait viszont részletesebben mu
tatta volna be.

Kisebb hiányosságai ellenére ez a könyv 
hasznos tanácsadója a házban és a ház körül 
kertészkedő olvasóinknak. (Fodor)

Dr Simon Tibor
MOHÁK, ZUZMÓK, HARASZTOK

[Móra Könyvkiadó, Budapest, 1975. Búvár 
Zsebkönyvek. Megjelent 2,8 ív 4- 29 színes

tábla terjedelemben, 64 oldalon, 44 800 pél
dányban.]

A természet ifjú barátainak már eddig is 
sok segítséget adott a Búvár Zsebkönyvek 
sorozat, melynek színes kis albumai való
ságos remekei a népszerű, ismeretbővitő ké
peskönyveknek. A természetjárók kis kala
uzai elsősorban az ifjúság számára készültek, 
de felnőttek is haszonnal forgathatják azokat. 
A sorozatnak ez a kötete a virágtalan növé
nyek 3 nagyobb törzsének hazánkban elő
forduló Ismertebb fajait mutatja be. Néme-

lyik közülük régmúlt idők hírmondója, vé
dendő ritka növény, mások viszont nagyobb 
tömegben többfelé is előfordulnak. A kézi
nagyítóval s egyszerű mikroszkóppal is jól 
megfigyelhető morfológiai tulajdonságaik 
megismerése után a különböző fajok öko
lógiai sajátosságaival, növénytársulásokban 
betöltött szerepével, élettani jelenségeivel 
ismerkedhetünk meg.

A lényegre szorítkozó közérthető bota
nikai bemutatást jól Illusztrálják Huller 
Ágoston rajzai és kitűnő fotói. A zuzmó 
fejezet dr. Gallé László munkáját dícsér). 
A könyv modern biológiai szemléletével és 
szép kiállításával bizonyára megnyeri majd
olvasói tetszését. (Garancsy)

(Indiában negyedévenként megjelenő állat
védelmi folyóirat)

Nemzeti parkok és vadas
kertek Indiában

India növény- és állatvilágát már évtizedek 
óta pusztulás fenyegeti. Az állatok életét az 
orvvadászok és a „sportember’’-pózban 
tetszelgő trófeavadász turisták veszélyezte
tik. Éles ellentétben áll ez az ősi hindu taní
tással, mely az embert a természettel való 
békés és harmonikus együttélésre neveli. 
Azok az őslakos törzsek, amelyeknek élete 
a vadon bőségétől függ, még ma is hűségesen 
betartják az íratlan szabályokat és valójában 
már csak ők az egyetlenek, akik ma is az 
ember és természet kapcsolatának gazdag

örökségét ápolják. A párzási-, vemhességi-, 
vagy tojáskiköltési idő alatt a törzsi vadászok 
sohasem nyúltak az állatokhoz, de amióta 
az indiai vadonokat ellepték a külföldiek, 
az állatok életét fenyegető veszély kataszt- 
rófálissá nőtt. Egykor az indiai őserdők tele 
voltak tigrisekkel, elefántokkal, bölényekkel, 
orrszarvúakkal. Oroszlánt ma már csak 
Gujaratban látni, orrszarvút pedig csupán 
Nyugat-Bengália egyes területein. Kihalás 
veszélye fenyegeti a hópárducot, a kasmiri 
szarvast, az indiai nagy túzokot és a sapkás 
langúrokhoz tartozó álarcos majmot.

A szántóterület növekedésével párhuza
mosan megfogyatkoznak az erdőségek. 
Egyre több vadászengedélyt adnak ki, az 
állatbőrökért, szőrméért és elefántcsontért 
mesés árat fizetnek a kereskedők. Nem ritka 
az olyan látvány, amikor egész kocslrako- 
mány őztetemet szállítanak, köztük vemhes 
állapotban leterltetteket is.

„Ha az élet ára érző lények megkín- 
zása lenne, akkor az életet tagadnánk 
meg ezzel” — M aha t ma Gandhi



Ezen a szomorú helyzeten kívánt segíteni 
az indiai országgyűlésnek az a határozata, 
amely nemzeti parkokat és vadaskerteket 
jelölt ki. Az e törvény végrehajtására eddig

Az Indiai Állat
védő Testület 

emblémája

létesített nemzeti parkokat szükség esetén 
még bővítik. Indiában jelenleg öt nemzeti 
parkot találunk: az Uttar Pradeshben elte
rülő, Dhikla melletti Corbett Nemzeti Parkot, 
a Madhya Pradeshben levő Shivpuri- és 
Kanha-, a Biharban található Hazaribagh-, 
és a Maharashtrában levő Taroba Nemzeti 
Parkot. Most alakítják ki a hatodik nemzeti 

lyet” létesítettek. Elefántjairól híres régi 
vadaskert a mudumalai erdő.

Indiában több állatvédő egyesület műkö
dik, amelyeket a Madrasban székelő Orszá- 
szágos Állatvédő Testület fog össze. A szö
vetség állandó tárgyalásokat folytat az álla
mi szervekkel és hivatalokkal, az állatokkal 
szembeni kegyetlenkedések betiltása s a 
növény- és állatvilág hathatós védelme ér
dekében. (Az Indiai Állatvédő Testület el
nöke, Shrimati Rukmini Devi Arundale asz- 
szony, 1970-ben Magyarországon járt és ez 
alkalommal meglátogatta a Magyar Orszá
gos Állatvédő Egyesület fóti állatmenhelyét 
is. — A szerk.)

[B. D. ínatok cikke a XII. évfolyam 1. szá
mának 46—47. oldalán] E M

kosmos
[Természettudományi nyugatnémet havi fo

lyóirat]

A nászajándék: egy hal...
A kent! csér (Sterna sandvicensis), ez a 

hosszúszárnyú, villásfarkú, fekete tollbóbi- 
tájú, halvány rózsaszín hasaljú sirályféle 

ismét fészkel a Keleti-tenger partján. 
Egyébként az Északi-tenger partvidékén, 
a Káspi-tó, Ukrajna, Tunézia, Franciaország 
és Anglia tengerparti területein (ún. „vatt- 
jain”) él, ahová nyugat-afrikai telelőhelyeí- 
ről áprilisban érkezik vissza. (Olykor hoz
zánk is elvetődik egy-egy példányuk; így a 
pusztaszabolcsi halastavakon is lőttek már 
kenti csért — A szerk.). Nem sokkal a haza
érkezés után hozzálátnak a fészkelőhely ki
választásához, melyet többszöri szemrevé
telezés után foglalnak el, miután éles rikol- 
tozással és támadó csőrvágásokkal a többi 
madarat — főleg az őket kísérő más csér
fajokat — elkergették onnan.

A hullámok mosta strandszegélyeken so
rakozó kolóniákban aztán egy-egy hím fe
nyegető pózzal félrehesegetve riválisait, 
szabad helyet szorít magának néhány tojó 
közelében az udvarláshoz. Ezután hosszú 
szárnyait égremeresztve, fejét előre szegve 
„plakátozza” magát, vagyis imponáló póz
ban igyekszik magát észrevetetní. Az ön
mutogató „balett” azonban hirtelen abba
marad, mert a tenger felől villámgyorsan 
rivális „kérő” ereszkedik alá, csőrében 
keresztbe tartott szardíniával. A felborzolt 
fejbóbitájú, kissé oldalt széttárt szárnyú 
kérő „nászajándékával” egyenesen a ki
szemelt nőstény felé tart, amely vagy el-

Rukmini Devi Arundale asszony, az 
Indiai Állatvédő Testület elnöke a 
Magyar Állatvédő Egyesület fóti állat

menhelyén

parkot, a Palamauban levő Betlában, Haza
ribagh szomszédságában. Az asszámi és a 
kozirangai vadaskerteket is nemzeti parkká 
alakítják át.

A Corbett Nemzeti Parkot „A kumaoni 
emberevők” c. könyv szerzőjéről, Jim Cor- 
bettről nevezték el. Otthont nyújt tigrisek
nek, lepoárdoknak, krokodiloknak és ritka 
madaraknak. A vadonélő állatok valóságos 
paradicsoma a Kanha Nemzeti Park is, ahol 
többek közt 90 féle ritka madár, többféle 
őz, gepárd, leopárd és lajhármedve található. 
Kanhára jellemző a sal-fa. A szomszédságában 
levő Shivpuribon vaddisznók, nilgau antilo
pok, tigrisek, leopárdok élnek. A nemrég 
kialakított Hazaribagh Nemzeti Park terü
lete 194 négyzetkilométernyi őserdő. A lá
togatók tíz magaslesből figyelhetik itt a 
vadállatok viselkedését. A parkban kis pa
tak folyik és a tigrisek ennek közelében va
dásznak zsákmányukra.

1898 óta Indiában 125 vadaskertet létesí
tettek, összesen 20 000 négyzetkilométer 
területen. Ezekből 32 a Himalája, a Rajajl, 
a Kungti, Dachlgam és Kashmír körzetében 
terül el. Ezek a legjelentősebbek. A Gan- 
gesz síkságán négy vadaskert található. 
Koleadeo Ghánában pedig „madármenhe-

Alighogy elkezdték a kenti csérek nász
táncukat, hívatlan vendég ereszkedik 
le a nyitott csőrrel s felmeresztett tol- 
bóbitával fenyegetőző násznép közé...

Ez az önmutogató hím hosszan felfelé 
tárt szárnyaival és „feketesapkájú” 
fejének előrenyújtásával „élő plakát
ként” igyekszik a tojók figyelmét ma
gára vonni, miután a négyzetméternyi 
táncteret konkurrenseitől kiverekedte

A csőrében halat hozó hím átnyújtja „nászajándékát” a nősténynek. Ezúttal 
a kiszemelt, mindjárt násztesttartást öltve jelzi a „kérőnek” beleegyezését...
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Felfelé nyújtott nyakkal méri* kezde
tét veszi az egymás körül „balettozó” 

násztánc

A tengerparti strandon, a nászi „tánc- 
parkettól" néhány méternyire megtör
tént a párzás. (Róbert Mater fotói)

fogadja a halat, vagy nem. Utóbbi esetben 
a „kikosarazott” hím még néhány hívogató 
tánclépéssel tovább kínálja ajándékát, s ha 
a tojó erre sem reagál, maga eszi meg a 
halat és új ajándékot halászva más tojónál 
próbál szerencsét.

Amikor a kiválasztott viszont elfogadja a 
„nászajándékot”, nyomban elkezdődik a 
násztánc. A pár egymáshoz egészen közel 
helyezkedve, nyakát felfelé nyújtva, egymás 
körül jobbra-balra topog, közben mellüket 
és szárnyukat egymáshoz érintik. Egyszerre 
a nőstény a tánchelytől néhány métert tova
fut s amikor a hím utoléri, megtörténik a 
párzás.

Az udvarláskor! etetés a madárvilágban 
eléggé elterjedt magatartásforma, mely 
az ivadékgondozási szokásból áttevődő 
öröklött viselkedés és még a fiókanevelési 
ösztönét elvesztett kakukkok egyik-másik 
faján Is megfigyelhető. A táplálék átnyújtása 
azonban sehol másutt nem olyan kifejezett 
mozzanata a párzási ceremóniának, mint 
éppen a cséreknél. A kenti csér e „nászaján
dékot” felkínáló sirályoknak egyik legjelleg
zetesebb képviselője.

[Róbert Maier cikke a 71. évfolyam 4. szá
mában (1975 április), a 144. oldalon] L. Gy.

Wildlife
(Angliában havonta megjelenő nemzetközi 

állatvédelmi folyóirat)

Két elképzelés az afrikai elefánt 
megmentésére

Az afrikai elefánt a Föld azon kevés emlős
állatának egyike, amely aktívan pusztítja 
saját környezetét. Kelet-Afrikában leko-

Az afrikai elefántcsor
da lépésről lépésre ta
rolja le a növényze
tet, még a vastag tör
zsű fákat is tönkrete

szik

pasztott és gyökerestől kitépett baobab és 
ernyősakácfák jelzik az elefántok jelenlétét 
miközben az erdők fokozatos átalakulása 
füves pusztákká megszokott jelenséggé vá
lik. A probléma valamennyi szakértője 
egyetért abban, hogy a pusztítást. Illetve 
pusztulást valamilyen úton meg kell állítani.

Az egyik vélemény szerint a nemzeti par
kokban — ahol az elefántok számát többé- 
kevésbé korlátozták — a környezeti egyen
súly természetes úton helyre fog állni. 
A másik szerint, az elefántokat tudományo
san megalapozott módon szelektálni kell!

A benemavatkozás szószólói szilárdan 
állítják, hogy mindennemű mesterséges 
szabályozás felesleges és káros. Példaként 
említik a mintegy 8 ezer négyzetmérföld 
(kb. 21 000 km2) területű Tsavo Nemzeti 
Parkot, ahol 30 ezer elefánt él védelem 
alatt. A múltévi aszály több, mint 3 ezerrel 
csökkentette számukat! A „természetes 
redukdó”-teória főérve az a tény, hogy az 
elefántsűrűséget a hozzáférhető tápanyag 
mennyisége fogja szabályozni. A tápanyag 
csökkenésével ugyanis az elefántok szaporo
dási rátája is csökken, így az egyensúly az 
elefánt populáció és a növényzet között hely
reáll.

Az ellenvélemény szerint a természetes 
redukció elmélete megvalósíthatatlan. Az 
elefántcsordák, a rezervátumok és nemzeti 
parkok megalapítása előtt nomád, vándorló 
életmódot folytattak. Amikor egy-egy te
rület bokrait és fáit lelegelték, tovább vo
nultak. Most, a csordák elpusztítva a fákat 
és bokrokat, „fű-diétára” szorulnak, vagy 
éhenpusztulnak.

A tanzániai Great Ruana Nemzeti Park 
(5000 négyzetmérföldnyi területén 15—20

Az étvágya gyilkolta meg ... Ezt az elefántot az általa tönkretett fa ütötte agyon

ezer elefánt él) elefántcsordái az utóbbi öt
hat évben évente az erdők mintegy 10%-át 
teszik teljesen tönkre. Számítások szerint 
egy-egy elefánt átlag 200 kg zöld anyagot 
pusztít el naponta. Egy állat területigénye 
kb. 1 négyzetmérföld. Ennek megfelelően 
szükséges lenne mesterséges szelekció
val csökkenteni az afrikai elefántok 
számát. Sajnos fennmaradásuk így is 
kétséges.

A három legnagyobb kelet-afrikai rezer
vátum, a kenyai Tsavo, az ugandai Kabelega 
és a tanzániai Seregenti igen jó természeti 
adottságú területeken fekszik. Megfelelő a 
csapadék mennyisége, a klíma és a környező
vidékeknél lényegesen kedvezőbb a csapa
dék eloszlás is. Mindaddig, amíg ezen álla
mok nem nélkülözhetik az idegenforgalom
ból eredő jelentős bevételt, nem fenyegeti 
veszély e nemzeti parkokat. De ha figyelem
be vesszük Kenya példáját, elgondolkodtató 
problémával találkozunk. Kenya 225 ezer 
négyzetmérföldes területén jelenleg 12 
millió ember él. Az országban minegy 15 
ezer négyzetmérföld a megművelhető terü
let, melynek egyharmada az állatok számára 
fenntartott rezervátum. A századfordulóra 
Kenya lakossága 25 millió lesz. Hol fognak 
ezek az emberek élni! Gyakorlatilag csak 
a jelenlegi rezervátumok területe jöhet szá
mításba, hiszen ezek a legkönnyebben mű
velésbe fogható területek. Nem valószínű, 
hogy a népesség növekedésével foko
zódó termőterület-igényt az elefántok más
hol, mintáz állatkertben, túlvészelnl tudnák.

[Alán Hutchinson cikke az angol állatvédelmi 
magazin 17. évfolyamának 3.(1975. márciusi) 
számában, a 104. oldalon, 7 képpel]

M. I.



n I—1 n n Közönséges denevér (Myotis myotis) portréja — az ultrahang kibocsátá-
/il ? II I I H /l\ sanal< pillanatában. A denevérek szánna az utóbbi években — valószínűleg a 

IXlUULLlLnjLr LTUUUUUÖJLnJ vegyszeres rovarirtás következtében - megcsappant, ezért a törvény által is 
védett e hasznos kisemlősök fokozott védelemre szorulnak. A Pilis hegység 

egyik barlangjában készült díjnyertes kép fotózója Forrásy Csaba villamosmérnök, budapesti olvasónk. A felvételt 
közgyűrűvel kiegészített 2.8/50 Tessar optikájú Exakta Varex II. b. fényképezőgéppel, llford 22 dines filmre exponálta.



MAGYARORSZÁG RITKA NÖVÉNYE

RIGÓPOHÁR (Cypripedium calceolus)

A kosborfélék (Orchidaceae) legszebb hazai faja; népies neve BOLDOGASSZONY PAPUCSA. A gyöngyvirágéhoz 
hasonló, elliptikus, alsó levelei érdes-szőrösek. Nagy virágának papucsformájúan kiöblösödött mézajka sárga, a 3—5 cm 
hosszúságú négy lepellevéllel vörösbarna színű. Érdes-szőrös szárán egy-két virág nyílik. A trópusi orchideák szépségét feli
déző boldogasszony papucsa nyirkos tölgyerdőkben, meszes talajú, árnyas irtás-réteken (Sopron, Kőszeg és Szombathely 
környékén, Somogybán, a Mecseken, a Bakonyban, a Sátor-, Keszthelyi-, Vértes-, Visegrádi-, és Budai hegységben), csak 
igen szórványosan fordul elő. Május közepén virágzik, amikor sokan letépik, pedig a vázában hamar elhervad. Ritkasága 
miatt feltétlenül védelemre szorul. (Dr. Mészáros László felvétele)


